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A ZNPAVTIKES UTTOBEIEEIC XOPAAEING

AIGBAOTE TTIPOOEKTIKA aUTEC TIC 0dnyiec. Movo
TOTE PTTOPEITE VO XEIPIOTEITE TN OUOKEUN
olyoupa Kol owoTd. QUAGETE TIC 0dnyieC

XPNONGC Kol OUVOPPOAOYNoNC VIO pIdt
apyoTeEPN XPNON N VIO TOV emOpevo 1810KTATN.

AUTI N OUOKeur TTPooPICeETal POVO VIO TNV
TonmoBeTnon. MNpooekte TIC €10IKEC 0ONYVieC
ouvappoAdynonc.

MeTd Tnv adaipeon amd Tn CUCKEUQOIA,
eheyETe TN ouokeun. 2e nepintwon ¢NUIAC
KOTO TN HETAPOPG PNV TNV OUVOEOETE.

MoOvo evac adeloUuxoC EYKOTAOTATNC
EMMTPETIETOI V& OUVOEOE! TIC OUOKEUEC XWPIC
dI1c. 2e mepimTwon (nuIwv TTou odeiAovTal oe
)\depc ouvOeon, eV EXETE KAVEVD DIKAIWUO
eyyunonc.

AUTI N OUOKeUN TTPoOoPICETaI HOVO VIO TNV
OIKIOKN XPron Kol TO OIKIGKO TTEPIBAAOV.
XPNOIYOTIOIEITE TN OUOKEUN POVO VIO TNV
mopaokeun daynTwyv Kol ToTwv. KoTd TN
dIdpKeIo TNC AeITOUPYIaC emMTNEEITE TN
OuoKeun. XpnoIYoTIoIgiTE TN OUCKEUN HOVO O€
KAEIOTOUC XWPOUC.

Aum n OUOKSUI’] rrpoop|CST0(| ile xpnon uexp|
eval peyioto uwocg 4.000 peTpwv mMavw armo
TNV emoaveia TN OGAROOAC.

AUTI N OUOKEUN EMTPETETAI VO
xpnoipgomoin®ei amd madid Avw TwV 8 eTWV
KOl OTTO OTOUO PE PEIWPEVEC QUOIKEC,
aIoONTNPIEC 1 TIVEUPATIKES IKAVOTNTEC 1 UE
QVETIOOKI EUTIEINIO I YVWON, OTOV
EMTNEOUVTAI ) €AV €XOUV AXBEI OXETIKEC
odnyiec yia TNV aoPaAn xpnon TNG OUOKEUNC
QO VO GTOPO TTOU E€ival UTTEUOUVO VI TNV
QOPAAEIG TOUC KOl EXOUV KOTOVONOEI TOUC
KIVOUVOUC TTOU PTTOPOUV VO TTPOKUWOUV.

To moudia dev emTpETETAI VO TTAICOUV PE TN
ouokeun. O KabapIiopOC Kal n ouvtnpnon omo
TO XpNoTn dev EMTPETETOI VO
TPAYUOTOTTOINB0UV OO TTAIOIN, EKTOC EQV
eival 8 eTWV Kol Gvw KOl ETITNPOUVTAI.

KpaoTare 1o ToidIq TTOU €ival KOTW TWV 8 ETwV
HOKPIO OTTO TN OUOKEUN Kol TO KOAWOIO
ouvoeongc.

TommoBeTeiTe T EQPTHHPOTA TTAVTOTE OWOTN
HEOO OTO XWPO HAVEIPEUATOC. BAeme

lMepiypagn eaptnudTwv oTIC 0dnyieg Xpnong.

Kivéuvog nmupkayixg!
H ouokeun CeoTaiveTal MoAU. EGv n ouokeun
TomoBeTnOei 0’ eva evroixICOUEVO VTOUAQTI
pe dIoKOOoUNTIKN TOPTA, TOTE OE TIEPITITWON
KAEI0TNC BIOKOOUNTIKAC TTOPTOC
dNUIOUPYEITOI PIG OUCOWPEUON TNC
BeppoTnTOC. AEITOUPYEITE TN OUOKEUN POVO
e avoIxTn Tn dIGKOOUNTIKN TTOPTA.

To aTmOONKEUPEVD OTO XWPO HOYEIPEUOTOC
eUDAEKTO QVTIKEIPEVD PTTOPOUV VO
avadAeyouv. Mnv TommoBeTeiTe TTOTE
EUPAEKTO QVTIKEIUEVO HECOL OTO XWPEO
payelpePaToc. Mnv avoiyeTe ToTE TNV TOPTA
TNG CUOKEUNG, OTaV ONUIOUPYEITAI KOTIVOC
LEOO OTN OUOKEUN. ATIeveEpyOoTToINOTE TN
OUOKeUN Kal TpoPBNETE TO PEUPATOANTTN
(pi1c) amod Tnv mpida N kaTeBaoTe/EeRIdwoTe
TNV aodhOASIO OTO KIBWTIO TWV AOPOAEIWV.

H pn evdedelyuevn xpnon TNG OUOKEUNC
eival emKiviuvn KOl UTTOPEI VO TIDOKOAEDEI
CNHIEG.

Aev ETTPETETAI TO OTEYVWHO O daynTd N
pOoUXQ, TO CEOTOUO OTTO TTAVTOPAEC,
OOKOUAGKION e OTTOPOUC Kail dNUNTPIOKQ,
odouyyapIa, Uypd TTAVIA KOl TIAPOUOIA.

Mo ToPGdEIyUa UTTOPOUV Vo avadAeyouyv ol
(eoTeC TTOVTOPAEG, TO (EOTA COKOUAGKIO e
OmOPOUC KAl ONUNTPIOKG OKOUO KOI PETO
Q1O WPEC.XPNOILOTIOIEITE TN OUOKEUN HOVO
yIO TNV TTOPOIOKEUN doyNTWV KOl TTOTWV.

Ta TpOdIHG pTTopouv va avadAeyouv. Mn
(eoTaiVETE TTIOTE TPOPIUO PEOO OE
ouokeuawoieg yvia Tn dioTrhpnon TNG
BepUOKPOOIaC.

Mn CeoTaivETE TTOTE XWEIC EMTAENON
ToOdIpa 0o doxeia armd TAAOTIKO, XOPTI N
OMO eUPAEKTO UAIKO.

Mn puBpileTe TTOTE pIot TTOAU peyOAn Boabpuida
I0XUOC N TTOAU PEYOAO XPOVO UIKPOKUUGTWY.
AKOAOUONOTE T OTOIXEIO TTOU avadeEPOVTAl
0€ auTeC TIC odnyiec xpnong.

Mnv EnpaiveTe TOTE T TPOPILG 0TO GOUPVO
LIKOOKUUOTWV.

Mn EemaywveTe N pun (eoTaiveTe TTOTE TO
TOODIUG PE PIKEM TIEPIEKTIKOTNTO VEPOU,
OMWC T.X. WYwii, Y€ TTOAU peyaAn Bobuida
I0XUOC UIKPOKUHATWYV 1N VIO TTOAU XPOVO.

To AadI paynTou pmopei va avadAeyei. Mn
(EOTAIVETE TTIOTE POVO TOU TO AAdI paynTou
0TO POUPVO HIKPOKUUOTWV.
Kivéuvog €kpnéng!
To uypa 1 AN TPOPING OE EPUNTIKA KAEIOTO
doxeia PImopouVv va ekpoayouv. Mn CeoTaiveTe
ToTE UYPQ 1 AAO TPODIUO O EPUNTIKG
KAEIOTO oxeial.



Kivouvog copapng BA&BNG Tng uyeiag!

2€ TIEPITITWON AVETIAPKOUC KOBOPIoHoU
HTTOPEI VO OKOUPIAOE! KOl VO UTTOOTEI CNUIG N
emdavela TNC ouokeunc. ETol ymopei va
e&eNbel evepyela HIKpOoKUATWY. Kabapilete
TOKTIKG TN OUOKEUN KOI OTTOUOKQUVETE
QPEOWC TO UTTOAEIUPOTO TWV TPODIPWV.
KpaTOTe TO XWPO HAYEIPEUATOC, TNV
TOIPOUXOL OTEYQVOTIOINONG TNG TTOPTOG, TNV
TTOPTO KOI TO KAEIOTPO TNC TOPTOC TTAVTOTE
KaOapa, BAeTe emiong oTo KePAAAIO
@povrida kKol KabapIoLoG.

ATO pIa XaAaopEVn TOPTO TOU XWPEOU
HOVEIDEPUATOC N ATTO HIO XAAAOHEVN
OTEYQAVOTTOINON TNC MOPTOC UTTOPEI VO
eeNbel evepyela JIKPOKUPOTWY. Mn
XONOIYJOTIOIEITE TTOTE TN OUOKEUN, OTOV N
MOPTO TOU XWPOU HUOYEIPEPOTOC 1N N
OTEYAVOTIOINON TNC MOPTAC EXOUV UTTIOOTEI
(NUIG. KOaAEOTE TNV UTTNPECIO TEXVIKNG
eEutNPETNONC TIEAOTWV.

2TIC OUOKEUEC XWPIC KOAUpPG TTepIBANUOTOC
eEEPXETAI EVEPYEID UIKPOKUPATWY. Mnv
adaipeite TOTE TO KAAUPUO TTEPIBANUOTOC.
2€ TEPITITWOoN €PYQCIWV OUVTAPNONG N
ETMOKEUNG KAAEOTE TNV UTINPECIO TEXVIKNG
e&utinPETNONG TIEAGTWV.

Kivduvog nAekTpormAngicg!

O1 aKATOMNAEC €TTIOKEUEC €ivail eTTIKIVOUVEC.
MOVO evOog TEXVIKOC TOU TUNHOTOC
e&utinPETNONG TTEAGTWY, EKTTAIOEUPEVOG OTTIO
EUAG, ETTPETETOI VO EKTEAEDCEI TIC ETMOKEUES
KOl VO QVTIKOTOOTNOEI TO XOGAGOPEVT
KoAwOIO ouvdeonc. Eav n ouokeun exel
BAGBN, ToaBRETE TO peupaToAnTTN (IC) Ao
TNV mpida N kaTelBaoTte/EeBiIdwoTe TNV
QO0PAAEIO OTO KIBWTIO TWV 0OHOASIWV.
KaAeoTe TNV uminpeoia TEXVIKNC
eutmnPETNONC TIEACTWV.

2TO KOUTO JEPN TNG OUOKEUNG PTTOPE! Vo
AN®OEI N POVWON TWV KOAWDIWV TwvV
NAEKTPIKWY OUOKEUWV. Tal KOAWOIX
ouvOEONC TWV NAEKTPIKWV OUOKEUWV dev
EMTPETETAI VO €pOOUV TIOTE O€ emadr Pe T
KOUTO UEPN TNG OUOKEUNC.

Mia e10XwPNON UYPOOoIac Pmopei va
TTPOKOAEDE! Pia nAekTpomAnéia. Mn
XPNOIUOTIOIEITE CUOKEUEC KOOOPIoHOU
UWNANC TTieoNC 1) OUOKeUEeC ekTOEeUONC
OTHOU.

Mia €10XwPNON UYPOOoIOG PTTopEl va
TPOKoAEoe! pia nAekTpomAnéia. Mnv
EKOETETE TN OUOKEUN TTOTE O€ peyaAn (eoTn
KOl uypaoia. XpnOIYOTIOIEITE TN OUOKEUN
HOVO 0€ KAEIOTOUC XWPOUC.

Mio EAATTWHATIKI) OUOKEUN UTTOPEI VO
poKoAeoe! pia NAekTpomAn&ia. Mnv
EVEQYOTIOISITE TTIOTE PIO XOGAGOUEVN OUOKEUN.

TpaBnéte 10 peupaToAnTTn (PIC) OO TNV
mpida N koTeRaoTe/EeBIdwoTe TNV aodAAeIn
0TO KIBWTIO TwV codaAeinv. KaAeoTe TNV
UTTNPEOIa TEXVIKNG €EUTINPETNONC TIEATWV.

H ouokeun Asitoupyei pe upnAn taon. Mnv
adaipeoeTe TOTE TO TTEPIBANUQL.

Kivduvog eykaupaTrog!

H ouokeun CeoTtaiveTal MOAU. Mnv
OKOUPTIOTE TTOTE TIC (E0TEC EOWTEPIKEC
emMOAVEIEC TOU XWPEOU HOYEIPEUOTOC N TA
BeppuavTIKO oToixeia. APriveTe Tn OUOKeUN
TAOVTOTE VO Kpuwoel. KpaTare Ta moudic
LOKPIQ.

Ta e€aptnuoTra ) Ta okeun eoTaivovTal
TOPO TTOAU. ATTOUOKPUVETE TG KAUTG OKEUN
N e€aPTHUATO OO TO XWPEO LOYEIPEUATOC
TTOVTOTE e PIO TIIAOTPOQ.

Ol aTpOoi TOU OIVOTIVEUHOTOC PTTOPOUV VO
avodAeyoUv JEOO OTOV KOUTO XWPO
payelpeparoc. Mnv mapaokeualete paynta
e peyoAec ToooTNTEC DUVOTWV
OIVOTIVEUUOTWON TTOTWV. XPNOILOTIOIEITE
HOVO PIKPEC TTOOOTNTEC OTTO OUVOTO
OIVOTIVEUUOTWON TTOTA. AVOIYETE TIPOOEKTIKO
TNV TOPTO TNC OUOKEUNC.

Ta TPOdIHO pe OKANPO KEAUDOC 1 TTETOOK
UTTopouyv, KaTd Tn JIGPKEIN, OAG eTTiong
OKOUO KO HETG TO (EOTAPA, VO OKAOOUV HE
duvapn. Mn payelpeueTe TTOTE TO QUYG OTO
KEAUPOC N un CeOTAVETE TTIOTE T
odixToBpaopeva auyd. Mn poyelpeueTe TTOTE
OOTPAKOEION. 2T auyd PUOTIO ) OTOL AUy
TTOOE TIPETEI TTPWTO VO TOUTINOETE TOV KPOKO.
270 TPODIUG pe OKANPO KEAUDOC 1) TTETOQ,
OTWC T.X. PNAQ, VTOUGTEC, TIOTATEC N
AOUKQVIKQ, €ival OUVOTOV VO OKQOEI TO
keAudoc n n netoa. Mpiv To (eoTopa
TOUTINOTE TO KEAUDOC 1 TNV TTETOO.

H BeppoTnTa oTIC Bpedikee Tpodec dev
KOTOVEUETOI OpoIoOpoPda. Mn (eoTaiveTe
oTe BPEPIKEC TPOPEC PEOO OE KAEIOTO
doxeio. ATTOUOKPUVETE TIAVTOTE TO KOTIOKI N
TO ONAOTPO. MeTA TO (EOTOPO KOUVATE N
OVOKOTEUETE TIAVTOTE KOAG. EAeyxeTe TN
Beppokpaoia, TPoToU dWOoeTe TNV TPodN
oTo TTaoI.

Ta CeoTd daynTa ekAUouv BeppoTtnTa. ETol
UTTOPOUV TO POyeIpIKG okeun va (eoTabouv
TTOAU. ATTOUOKQUVETE TG OKEUN 1 TO
eCopTNUOTA MO TO XWPO HAVEIDEUATOC
TTOVTOTE PE PIO TIIAOTPOQ.

2€ 0EPOOTEYWC KAEIOPEVD TPOPIUO PUTTOPEI
VO OKQOEI N OUOKeuaoia. MNpooexeTe
TTAVTOTE TG OTOIXEIO TTAVW OTN CUOKEUOOIAL.
ByadleTe T poynTa TAVTOTE PE TAOTOEC
Koudivac armmd TO XWPO HAYEIPEUATOC.



Kivduvog CepaTiopaTtog!

= KoTh TO QvOoIyUo TNG TTOPTAC TNC OUOKEUNC
prmopei va e€eNBel KauTOC aoTuOC. AVoiyeTe
TTPOOEKTIKA TNV TOPTO TNC OUOKEUNC.
KpaTtare Ta Maidid HOKPIA.

= Me 1O vepo OTOV KOUTO XWwPO uavelpsuowoq
unopa VO 6nu|oupvn68| KOUTOC uépowuoc
Mn XUVETE TTOTE VEPO PEOO OTOV KOUTO XWPEO
HOVEIPEUOTOC.

= Kot TO (EOTOHO UYPWV WUTTOPE! VO TIDOKUWYEI
gio empBpaduvon Bpoopou. AuTO onuaivel,
OTI BEPUOKPOCIO BPACUOU EMTUYXAVETA,
XWPIC Vo aveRaivouv ol XapOaKTNPIOTIKES
duooAideg aTpou. HAN n mapauikprn dovnon
Tou doxeiou pmopei va odnynoel oe Eadvikn
utePXeiAon Kol o€ TMITOIAIOPOTO TOU KAUTOU
uypou. KaTa To (EOTANO TOTTODETEITE
TOVTOTE VA KOUTOAI peoa oTto doxeio. ETol
amodeuyeTal n emBpaduvon Tou Bpaopou.

Kivduvog TpaupaTiopou!

" TO YPOTOOUVIOPEVO YUOAI TNC TTOPTAC TNC
OUOKeuNc pmopei va payioel. Mn
xpnoigomoleite EUOTPEC YUOAIOU, OUVATA N
TPOXIO UNIKO KOOOPIOUOU.

" To aKOTAANAO OKEUOC PTTOPEI VO payioel.
Ta okeun amd MOPoEAAVN KOl KEPOUIKO
UAIKO PTTOPEI VO €XOUV TTOAU HIKPEC TPUTIEC
OTIC AaBeC Kal oTa KOTTOKIa. [Tiow ommo auTee
TIC TPUTIEC UTTAPXEI EVAC KEVOC XWPOC. H
UYPOOia TTIOU €XEI EIOXWPENOEI OTOV KEVO
XWPO UTTOPEI VO OTTIGOE! TOL OKeUN.
Xpnoiyotroleite JOVo oKeun, KATOMNAG yIa
HIKOOKULOTO.

= Mayelpika okeun Kail doxeia armd JETOAO
UTTOPOUV O€ TIEPITITWON KABAPNC ASITOUPYIOG
HIKOOKUPOTWY Vo 0ONyrnoouv otn
dnuioupyia omvenpwyv. H ouokeun
KOTOOTPEPETAI. 2€ TIEPITITWON KABapnC
AEITOUPVYIOC HIKPOKUUOTWY PN XPNOIWOTIOIEITE
oTe PETOAIKG doxeial.

AiTieg TwV nUIOV

MNpoocoxrn!

m [ToAU Aepwpevn oTeyavoroinon: Edv n oteyavotoinon eivail oAU
Aepwpevn, dev KAgivel TTAEOV OwOoTA N TTOPTA TNG OUOKEUNG KATH

N Aeitoupyia. O YEITOVIKEG TTPOOOWEIC TWV VTOUAATIWY UTTOPOoUV
Vo XoAGOOUV. AIGTNPEITE TNV OTEYOVOTIOINON TTAVTOTE KaOaP!.

m /\eIToupyio HIKPOKUPATWY Xwpic daynta: H Aeitoupyia TnG
OUOKEUNG XWPIC paynT& OTO XWPEO HavelpeuoTog odnyel oe
utTePPOPTWON. MNV eVEPYOTIOIEITE TTIOTE TN CUOKEUN XWPIC daynTd
JECO OTO XWPO pavelpepaToc. EEaipeon amoTeAei pio ouvToun
OQOKIUN POVEIPIKOU OKeUoUG (BAETE kedahaio DoUpvog
HIKQOKUPGTWY, Mayelpikd oKkelog.

m [1OT-KoPV PIKPOKUPATWY: Mn puBpideTe TTOTE pIa TTOAU UeYGIAN
10XU HIKPOKUHGTWY. Xpnolgoroirote To oAU 600 W. TomoBeTeite
TN COKOUAG TOU TTOTI-KOPV TIAVTOTE TTOVW O éval YudAivo maro. O
Slokog pmopei va payioel Aoyw umepdoOPTwoNnG.

m To uyp0 mou &exelhiCel KaTd To BPACILO OeV EMTPEEMETAI VO
EI0XWPMNOEI HECO IO TO UNXOVIOHO Kivnong Tou TIepIoTPEDOUEVOU
OiOKOU 0TO €0WTEPIKO TNC OUOKeUNC. MNMpoogxeTte TN OIASIKACIO
HOYEIPEUOTOC. 2TNV GPXM XPNOILOTIOINOTE IO HIKPOTEPN OIPKEIN
HOYEIPEUOTOC Kal €AV XpeInoTel, au&noTte Tn dIAPKEIN
HOYEIPEUOTOC.

m Mn XPNOIYOTIOIEITE TTOTE TN CUOKEUN HIKPOKUPATWY XWPEIC
neploTpedoOeVo OioKO.

m Anpioupyia omvonpwv: Eva HETOMIKO OQUO - TI.X. TO KOUTGAI OTO
TTOTAPI - TTPETTIEI VO ATTEXEI TO AIYOTEPO 2 ¢mM Ao TG TOIXWHOTO TOU
doUPVOU Kol TNG €0WTEPIKAC TTAeUPAC TNC TopTac. Or omvenpeg
UTTOPOUV VO KOTOOTPEWOUV TO E0WTEPIKO YUOA TNG TTOPTOC.

= MroA odoupiviou: Mn XpnoILOTTOIEiTE GAOUUIVEVIOL UTTOA OTN
OUOKEUM. 2TNn OUOKeUr TTpoKoAoUvTal CNUIEC e Tn dnuioupyia
NAEKTPIKWV OTTIVONPWV.

m KpUwpa pe avoixtn mopTa CUCKEUNG: APHOTE TO XWPO
HOYEIPEUOTOC VO KOUWOEI HOVO, OTOV gival KASIoTOC. Mn
HOYKWVETE TIMOTO OTNV TTOPTO TNG CUOKEUNC. AKOUO KaIl OTOV N
TOPTO €ival AVOIXTH, €0TwW KAl Aiyo, UTTopoUV val XGAGOOUV e TO
TIEPOOHO TOU XPOVOU Ol VEITOVIKEG TTPOOOWEIC TWV VTOUAGTTIGV.

= YypOooia OTO XWPO HOYEIPEUOTOC: 2TO TCAUI TNG TTOPTAG, OTO
E0WTEPIKA TOIXWHOTA KOI OTOV TTATO TNG CGUCKEUNG UTTOPEI VO
TTOPOUOCIGOTEl Uypaoia. AUTO gival KA&TI TO KOVOVIKO, N AsiToupyia
TWV PIKPOKUPGTWY Oev emnpeddeTal omd auTo. Mo va amodpuyeTe
™ O16BPwon, OKOUTICETE TNV UYPOCIa TIAVTOTE PETA OO KAOE
poyeipeyo.



TomoB£TnoN Kl cUVOEDH

AUTH N OUOKEUTN TTPOOPICETAI HOVO VIO TNV OIKIOKM XPron.

AUTI n ouokeun PoopileTal YOVO yIa TNV TOTTIOBETNON.

MpooelTe MAPAKOAW TIC €I0IKEG 0dnyieg TOTTOBETNONG.

H ouokeun pmopei va TormoBetndei o’ eva endivew VTOUAGTII TTAGTOUG

60 cm (To eAaxioTo 30 cm BaBog kol 85 cm mavw amo To Amedo).

H ouokeun mapadideTal £TOIUN VIO oUVOEON KOl EMITPETETOI VO
ouvdebei povo oe pIa TIPIC OOUKO TTOU EIVAIl EYKATESTNUEVN
OUPdWVA e TOUG KOVOVIOHOUG. H aodANion TTRETIEI VO OVEPXETOI O€
10 Ampere (L | B autouatog diappong). H Téon Tou dikTuou

TTPETEl VO CUPPWVEI e TNV TAON TTOU aVOPEPETAI TTAVW OTNV
mvoKida TUTIoU.

H petatomon Tng mpidog ) N AvTIKATAOTOON TOU KoAwdiou
ouvOEDONG EMTPETETAI VO Yivel HOVO armo I0IKEUUEVO NAEKTPOAOYO.
> TePINTWon Tou YETG TNV TOMOOETNON TNG OUOKeung n mpida dev
eival TTAEOV TTIPOOITH, TTPETEI VO UTIRPXE! OO TNV TIASUPA TNG
EYKOTAOTOONG piot DIGTOEN OIOKOTNG OAWV TWV TTOAWV P’ EVa
S1dkevo emadnc To Aiyotepo 3 mm.

MoAumpIla, TMXeIC TPICWV Kal PTTOAAVTECEC OeV ETTPEMETAI VO
XpnolgomoinBouyv. e mepinTwon unepdopTwong uldpxel Kivduvog
TTUPKOYIAC.

ZUHBOUAEG YIX TNV EVEPYEIX KXI TO TIEPIBXAAOV

Edw Ba Bpeite OUPBOUAES, TTWG UTTOPEITE VO EE0IKOVOUNOETE
EVEPVYEIQ KATO TO WNOIPO 0TO GOUPVO KOl TTWE TTPETIEI VO ATTOCUPETE
OWOTA TN OUOKEUN OGC.

EZoikovOopnon eVEPYEING

MpoBepudivete To HoUPVO POVO, OTOV AVOdEPETAI OTN CUVTAYH 1)
OTOUC TTVOKEG TwV 0dnVIoV Xprong.

Xpnolporoleite okoUpeg, BaUPEVESG HAUPEC 1 epayie GOPUES
YNoipaToG. AUTEC AMmOpPPOPOUV TN BEPUOTNTO IBIKITENO KOAG.

Kpatdre KoTd TN SIGPKEIO TOU PAYEIPEUATOC TNV TTOPTG TNG
OUOKEUNG KAEIOTH.

MepiooOTeEPO YAUKG TOL WHVETE KOAUTEQG TO €Val UETG TO GiA0.O
XWPOC HOVEIPEUOTOC eival akoua (eoToc. ETol umopei va peiwbei o
XPOVOC YNnOoIUaToC VIa TO deUTEPO YAUKO.

e HeyAAoUC XPOVOUG HOYVEIPEUOTOC UTTOPEITE VO TTEVEQYOTIOINOETE
TO poupvo 10 Aenta mpIv TN ANEN Tou XpOVOoU YNOIPGTOC KOl VO
eKUETOMEUTEITE £TOI TNV UTTOAOITTN BEPUOTNTO VIOt TNV OAOKARPWON
TOU YnoipoTog.

Amocupon CUNPWVX PIE TOUG KXVOVEG
TIPOCTACIG TOU TIEPIBXAAOVTOG

ATTOOUPETE TN CUOKEUOGOIO OUUPWVA UE TOUG KAVOVEG TTPOCTACIOG
TOU TIEPIBANOVTOG.

AUTI N OUOKeUN XOPOKTNPEIZETAI CUPPWVA e TNV

F eupwaikrn odnyia 2012/19/EE mepi NAeKTPIKQV KOl
NAEKTPOVIKWY OUOKeUwV (waste electrical and electronic
equipment - WEEE).

H odnyia mpokabopilel Ta MAGCIC VIG PIok oTTOCUPOCN Kol
a&lomoinon Twv oAV CUOKeUwVY e 1oxXU o’ OAn Tnv EE.




To medio XeIpICHOU

ESw BAETETE piat emMoKOTNON Tou TIediou XelipIopoU. AVaAoya Pe Tov
TUTTIO TNG OUOKEUNG OPICUEVEG AETITOUEPEIEC UTTOPOUV VO

QTTOKAIVOUV.

MAfKTPO "POAOI" —

MANKTPO "stop" —

@EI:I:

stop start

*O (D

Evdeitn
VIO TNV PO Kol TN SIGPKEIN

[MepIoTpodIKOC BIOKOTTNG
Mo TN pUBuIon TNC WEAC
Kail TNG SIGPKEIOG N VIO

™ PUBUICN TOU QUTOUOTOU
OUOTAUOTOC TTPOYPOUUATWY

—— MNAAKTPO ekkivnong "start"

180 360 600
O O O ( } I'I)\nKTpcxvlaﬂc BO(GUI58C
10XUOGC HIKPOKUUGTWV
kg 800 Q0 W
e Q@ O
600 W

ﬂ)\r]KTpa yio TO

800 W

QUTOUATO GUOTNHO
TTPOYPOUUATWY

P = MAAkTpo "Mpdypapua”
kg = MARkTpO "BApog"

—— [ANKTPO VIO TO AVOIYUO
™G MOPTAG

NepioTPOPIKOG BIXKOTITNG
Me Tov TIepIoTPODIKO OIBKOTITN UTTOPEITE VO GANAEETE OAEC TIG
TTPOTEIVOLEVEC TILEG KOl TIC TIHEC pUOpIONG.

O mepIoTpodIKOC BIakoTTNG eival BuBifdpevog. MNa aodaAion Kal
amaohAAion TATAOTE ToV TIEPIOTPODIKO OIOKOTTTN.

Tax eEaxpTHATX

MNpocoxn!

KoTd TNV adaipeon Tou OKEUOUC TIPOOEETE, VO Un PETOKIVNBOE O
neploTpedoOuevoC diokog. MNpooetTe, va eival o TTEPIoTPEPOLEVOC
OiokoG owoTd aopaliopevog. O mepioTpedOueEVOC BIOKOG Pmopei va
TIEPIOTPEPETAI TTPOC TO APIOTEPA 1) TIPOC Ta Oe&IdK.

O meploTpedOEVOG diCKOG
'ETo1 TOTTIOOETEITE TOV TIEPIOTPEPOMEVO DiOKO:

1. TonmoBeTroTe TO OOKTUAIO @ HEOG OTNV KOIAOTNTG OTO XWPEO
HOYVEIPEUOTOG.

2. AdpnoTe Tov miepioTpedoOpevo dioko b va aodpoAioel Tvw oTO
UNXaVIOUO Kivnong € OTn JEon Tou TITOU TOU XWPOU
HOYEIPEUOTOC.

N

Ymode1En: Xpnaolpomolgite TN OUOKeUr POVO Ue TOTTOBETNUEVO TOV
meploTpedouevo dioko. MpooelTe, va gival o TTEPIOTPEDPOUEVOC
diokoc owoTa aopaliopevoc. O mepioTpedduevoc OIoKOC Pmopei vai
TTEQIOTPEPETAI TTPOG TO APIOTEPG ) TTPOG Ta OeIdk.



Mpiv TNV MPpWTN XPNOoN

Edw Ba mAnpodopnOeite, TI MPEMEl VO KAVETE, TIPOTOU
TTAPOIOKEUAOETE VIO TTPWTN Gopd Eva daynTd e Tn OUOKEUN

HIKPOKUPATWY. AloBAoTe TpwTa TO KePAAaio Ymodeileic aopaieiac.

PUOUION TG WPXCS

OT1av ouvdebei n cuokeun N PETA amo pia OI0KOTIH TOU PEUUOTOG
avapBouv oto medio evdeifewv Tpia PNOEVIKA.

1. MomhoTe To TAARKTPo .
Stnv évdeign epdavicovror 12:00 n Gpa kot @
2. PuBpioTe pe Tov mepIioTpodikd SIOKOTTN TNV WEO.

O $poUpPVOC HIKPOKUHATWV

To HIKPOKULOTO UETOTPETTOVTOI HECG OTO TPODIUG 0 BepuOTNTO.
Edw 6o Bpeite mAnpodopiec yIa TO PHayelpIKO OKEUOC KOl PTTOPEITE
va dloBdoeTe WG pubpideTe TO GOUPVO UIKPOKUUATWV.

YodeigEn: 1o Ked&Aaio AOKILUGOTNKAV yia €04C, OTO OIKO LOC
E0YAOTNPIO LAyEIPIKNG Oa BpeiTe TOPAdEIYUATA VIO TO EETTAYWHO,
TO CEOTOUG KOI TO HOVEIPEUA PE GOUPVO HIKPOKUHUATWY.

Mn diotdoeTe va OOKIUAOETE TO GOUPVO HIKPOKUUGATWY TREO
OUEOWC. ZEOTAVETE VIO TIOPAOEIYUT Eva AITCAVI vePO YIa TO TOA
folel

M&pTe eva peyaAo GAITCAVI XWPIC Xxpuon n aonuevia diokdopnon Kal
BOATE €GO 0" AUTO Eva KOUTOAGKI TOU Toaylou. TomoBeTnOTE TO
ONITCOVI pe To vepd MOV OToV TIEPIOTPEPOUEVO OIOKO.

1. MNathoTte To mARKTPo 800 W.
2. PuBpioTe pe Tov mepioTpodiko diokomTn 1:30 Aendi.
3.ToTnoTe To MANKTPO ekKivnong "Start".

MeTtd ard 1 Aemto kai 30 deuTepOAeTTal Nxel eva onua. To vepo
eival KouTo.

Evw miveTe 1O TOGI, OI0BAOTE TTAPOKOAW GKOUO PIok GOPG TIG
urtodeiteic aodaAeiag Tou BpiokovTal OTNV apxn Twv 0dnyIwv
xprong. Autég ol utodei&elq aodoaAeiag eival TTOAU ONUOVTIKEG.

Ymodei&eIC yIx TO HAYEIPIKO OKEUOG

KoaT&AANAO HOYEIPIKO GKEUOG

KoTdMnAa eival TTupipoxo Hoyveipik& okeun oo YUOA,
UOAOKEPOIUIKO UNIKO, TTOPOEAGVN, KEPOUIKO N OVOEKTIKO OTN
OeppdTNTA TAGOTIKO UAIKO. Tal HIKPOKUUOTO dIamepvouy auTd Tl
UAIKOL.

MmopeiTe va XpNOIUOTIOINCETE EMONG Kol O0KeUn oepBIpioUaTOC.
‘ETol e€oikovopeite XpOvo. XpNOIUOTIOIEITE TOL HOYEIPIKA OKeUN Je
XPUOOGDHEVIEC 1 aoNUEVIEC DIOKOOUMNOEIC HOVO TOTE, OTAV O
KOTOOKEUGOTNC EYYUATO, OTI TO OKEUOC ival KATGANAO yIa
HIKQOKUUOTAL.

AKXTXAANAO HAYEIPIKO OKEUOG

AKaATAMNAG gival eTaMIKG okeun. Ta pIkpokUpoTa O dlamepvouyv
TO PHETOMO. Ta daynTd TAPAUEVOUV 08 KAEIOTG PHETOMIKG doxeia
KpUO.

3.MatAote Eavé To TARKTpo .
H Tpéxouoa wpa eival pubuiopevn.

ZBricIpo TNG WPOG

MothoTe To TARKTPO @ Kol peTd TmaThoTe To MARKTPO "Stop".

H &vdeitn opnvel.

Enmavappubuion TNg wpog

MotroTe To MARKTPo .

>tnv évoelgn epdavidetar 12:00. MeTd pubpioTe OMwe EpIypadeT
oTa onpeia 2 Kol 3.

AAN\QYT TNG WPAG TT.X. ATTO KXKAOKXIPIVE) OE XEILEPIVI WPX
PubuioTe, onwe mepiypddeTar ota onueia 1 ewg 3.

MNpoooxr!

Anuioupyia NAEKTPIKGWV oTVONRpwv: Eval HeTOAIKO OQUA - TI.X. TO

KOUTONI OTO TIOTHPI - TIPETIEI VO QTTEXEI TO AIYOTEPO 2 cm Ao Ta

TOIXWUOTO TOU GOUPVOU KOl TNV €0WTEPIKN TMASUPG TNG TOPTAC. Ol

omvOnpPeg PMOPOUY VO KATOOTPEWOUV TO E0WTEPIKO YUOA TNG

TOPTOGC.

DOKIUN PHOYEIPIKOU OKEUOUG

Mnv evepyorolfoeTe TOTE TO GOUPVO HIKPOKUUATWY XWPIG GoynTa.

H povn e€aipeon eival n akOAoudn SOKIUN PayeIpIKoU OKeUOUG.

Eav dev eioTe oiyoupol(eg), OTI T HOYEIPIKA OGC OKeUn eival

KOTGANAG VION HIKPOKUPOTO, KAVETE TNV okOAoOUON SOKIUA:

1. TonoBeTNOTE TO AAEIO OKEUOG VIO 2 €WG 1 AeTITO e Tn PeyIoTn
10XU JEOO OTn OUOKEUH.

2. EAeyETe evdidiueoa TN OepUOKPOTIO.

To oKelog TIPETIEl VO EIVOI KOPUO 1) vai €xel TN BEPLIOKPACIC TOU

xeplou.

Eav To okeuog exel CeoTabei TOAU 1) dnuioupyouvTal OTvenpeg,
TOTE dev gival KATAMNAO.

BaOMideg 10XUOC HIKPOKUHKTWV

Me 1o MARKTPO pubuideTe TNV emOupnTr Badpida 1IoxU0C
HIKQOKUUGITWV.

90 W yiol TO EEMAVWHO euaiobnTwV daynTwv

180 W VIO TO EEMAYWUO KOl TN OUVEXION TOU POYEIPEUATOC

360 W VIOl TO HOYEIPEUO KOEATOG KOl VI TO (E0TAO EU-
oonTwV daynTwV

600 W yiol TO EOTALO KOl TO poayeipepa aynTv

800 W yiot TO CE0TOUG UYPQV

Ymodeign: Tn Baduida 1I0XU0G HIKPOKUPGTWY 800 W pmopeite va
TNV puBuioete yia 30 Aetrtar, 600 W yia 1 wpa, TIC UTTOAOITTEG
BaBpideg 1oxU0¢ K&Be dopd yia 1 wpa kol 39 AeTTd.



PUOuIon Tou poUPVOU HIKPOKUUKTWV
Mapddeiyuo: Baduida 10XU0C HIKPOKUpATWY 600 W
1.MoTRoTte TNV emBupnTn Baduida 1I0XUOC HIKPOKUUATWY.

>tnv &voelgn avaBel n pubpiopévn Badpida 1I0XU0G HIKPOKUUATWY
kol epdavidetar 1:00 Aertod.

2. Me Tov 1epIoTPODIKO OIOKOTTN PUBUIOTE PIO XPOVIKNA OIGPKEID.

stop start
C)(D

180 360 600

()
OOQ'
QOO0

3. MaTroTe To MANKTPO eKKivnong "Start".

Memory

Me Tn Aertoupyio Memory (uvhun) Umopeite va amobnkeloeTe TN
pubuion via eva daynTo Kol VO TNV aVOKOAEoeTe Eava
omoTednmoTe.

H Aeiroupyia Memory eivail KaTdAANAN, OTav MAPOOKEUALETE EVa
daynTd OUXVA.

AmoOnkeuon Memory
Nxpaderypa: 360 W, 25 AenTa
1. Marthote To mAnkTPo M.
>tnv évdeign avaBer "M
2.MatnoTte TNV emBupnTr) Babuida 1I0XU0C HIKPOKUUATWY.
2T1nv evdeiln avaBouv "M", n emAeypevn 10xU kair 1:00 Aemro.
3. PubpioTe pe Tov TIEPIOTPOMIKO OIGKOTITN TN XPOVIKN OIGPKEIX.

stop start
6 600

180 360

O Qfm
0000

mln

4. EmBeBaicote pe 1o mAfkTpo M.
H wpa epdavidetal Eava. H pubpuion €xel amobnkeuTel.
Ynodei&eig

m Aev pmopeiTe va omoOnkeUoeTe TIEPIOOOTEPEC TIUEC 10XUOC
HIKQOKUUATWY, TN HIOE HETA TNV GAAN.

H xpovikr didpKela ToExel davepad.

H xpovikn didpkeix TEAEiwaE

Eva ofua nxel. Avoite Tnv OPTO TNG OUOKEUNG 1 TIOTHOTE TO
MANKTPO "Stop". H wpa epdavideTar Eava.

AA\Qyr TNG BIXPKEING

AuTO eival ommotednmoTe duvaTd. ANMAETE e Tov TEPIOTPOPIKO
OI0KOTITN TN XPOVIKM SIGPKEIQL.

STOMATNHX

[MoThoTe TOo MANKTPO "Stop" pia popd i avoi&Te TNV MOPTA TNC
OuoKeung. MeTa To KAeioluo matroTe Eava To TTANKTPO eKKivnong
"Start".

ZBnoigo
[MatnoTe To MANKTPO "Stop" 2 GpopEc ) avoi&Te TNV MOPTO KAl
TIOTAOTE TO TMANKTEO "Stop" pia hopad.

Ymodei§n: Mmopeite emiong va puBUIcETE TIPWTO TN XPOVIKNA
OIGPKEIO KOl HETA TN BoBUIO 1I0XUOG UIKPOKUUGTWV.

m Aev UTIOPEITE VO OTIOONKEVUOETE TOL GUTOUCTA TTPOYOALUGTOL.

= Mmopeite emiong va amoBnkeuoeTe TN Memory Kal va EeKIVAOETE
apeows. Mnv o oete 010 TEAOC To M, aANG TIOTHOTE TO TTANKTPO
ekkivnong "Start".

u Néa karadAnywn Memory (Mvhun): MatmoTe 1o mARkTeo M. Ol
TToANIEC puBuioelc epdavidovTal. ATTOONKEUOTE TO VEO TIPOYPOLILQ,
onwe TeplypAdeTal ota onueia 1 ewg 4.

Ekkivnon Memory
MrmopeiTe va EeKIVAOETE TO ATTOONKEUUEVO TTPOYPOUUO TTOAU OTTAGK.
TommoBeTtroTe TO daynTd OOC PEOR OTN cuoKeur). KAeioTe Tnv moOPT
TNC CUOKEUNC.
1.Moarhote 1o MAnKTPo M.

O1 amobnkeupeveg pubuioelig epdaviCovTal.
2.MoTnoTe To TANKTPO ekKkivnong "Start"
H xpovikr didpkeia Tpexel davepd otnv evoelEn oe avTioTpodn
yeTPNON.
H xpovikn digpkeix TEAEiWOE
Eva ofua nxel. Avoite Tnv OPTA TNG OUOKEUNG 1) TIOTHOTE TO
MANKTEO "Stop". H wpa eudavideTar Eava.
ITOPATNHX

[MatoTe To MANKTEO "Stop" pia dopd ) avoi&te TNV MOPTO TNG
OUOKeUNG. MeTa To KAeioluo marroTe Eava To TTANKTPO ekKivnong
"Start".

ZBRoIpo
[MotoTe TO MANKTEO "Stop" 2 Gopec ) avoilte TNV MOPTO KAl
TTOTAOTE TO TMANKTEO "Stop" pia dopad.

AANYR TNG SIXPKEING TOU CHHUXTOC

OTav omevepyoTIoIEiTal N CUOKEUTN, aKoUTE €va ofua. Tn Xpovikn
OIGPKEIO TOU NXNTIKOU ONUOTOG UTTOPEITE VO TNV OAAGEETE.

[’ auTd MaToTe TO MANKTPO ekkivnong "Start" mepimou yia
6 deuTtepoOAeTTO.

H kaivoupyia SIGPKEIG TOU CAUOTOG EICAYETOI OTN PvAUN TNG
OUOKEUNG.
H wpa epdoavideTan Eava.

AuvoTn pubuion:
AIGPKEIG ONUOTOC HIKPNA - 3 fXOl
AldpKela onpaToc peydan - 30 nxol.



PpovTidX KXl KKOXPIGHOC

Me KoAr dpovTida Kal TTPOOEKTIKO KaBapIopd, dIaTnEEl N OUOKeUn
HIKPOKUUATWY VIO TTOAU XPOVO TNV WPEOIa ToU eUdAvVIon Kol TN
ASITOUPYIKOTNTA TOU. ESwW Teplypddoupe pe ToIo TPOTIO TIPETE! VOl
dpovTideTe Kal Vo KABOPICeTE OWOTA TN CUOKEUN OOC.

A Kivduvog BpaXUKUKA®WHATOG!

Mn XPNOILOTIOIEITE VIO TOV KOOAPIOUO TTOTE CUOKEUEG KaBapIoUoU
UWYNANG TTieoNnG 1 OUOKEUEC eKTOEEUONG OTHOU.

A Kivduvog eykaupaTog!

Mnv KaBopileTe TTOTE TN CUOKEUN OUEOWC UETA TNV
armevepyotoinon. AGroTe TN OUOKEUN V& KPUWOEI.

A Kivduvog nAekTpomAngiag!

Mn BuBileTe TOTE TN OUOKeEUr GTO vEPO 1) Unv KabapileTe TN
OUOKEUN KOTW armo TPEXOUUEVO vepo.

Mo va pnv urmooTtouv nuiEC ol dIGPopeC emMPAveIeC armd AGOOC
UAIKO KaBaplopou, TTpooeETe Ta OTOIXEID TTOU avadEPOVTAI OTOV

mvoka.

Mn xpnoiporoigite

B 1I0XUPG KOBOPIOTIKA 1 UNKG TRIWINOTOC.
H emdavela prmopei va utooTei {nuid. Edv éva TETOI0 UNKO XUBEI
TTAVW OTNV UMPOOTIVA TTASUPA, odouyyioTe TO APECWE PE vepO. Mn

Xpnolyotoleite

m EUOTPEC HETGAOU 1) YUOAIOU VIO TOV KOOapIopd Tou YUOAIOU OTnv

TTOPTO TNG CUCKEUNG,

m EUoTPEC PeETGAOU 1) YUoAioU yial ToV KaBapiopd TnG

oTeyavoroinong,

= OKANP& OUPUATO TPIYIHATOC KOl 0pouyydpIa KaOapIopoU.
[Mpiv TN xpnon TAUVETE KOAG T KOvVoUpyIa 0hOoUyyopOTIOVA.

B 1I0XUPG OAKOOAOUXO KOBOPIOTIKA.

YAIK& KXOXPIGHOU

Npocoxn!

Mpiv To KaBAPIoOUO TPARAETE TO PEUPATOAATTN (DIg) ammd TNV mEida
N KoTeRaoTe/EeRIOWOTE TNV AOGOAEIC OTO KIBWTIO TWV AOGOAEIRV.
KoBapioTe TN oUOKeUN) eEWTEPIKA KOl TO XWPO HOVEIPEUOTOC W’ &val
uypPoO Tavi Kol e NTmo uypd KoBapiopoU. ZTeyvwoTe Tn OUOKeUn Y’

eva Kabapd Tawvi.

MNeploxn

YNK& KaBapiopou

X®WPOC HOYEIPEUATOC
amd avoéeidwTo
XOAUBQ

Ze0Td OIGAULIO OTTOPPUTIOVTIKOU TATWY 1
&idovepo:

KaBapioTe Y’ éva mavi Kabaplopou Kol oTe-
YVWOTE W’ evol HOAGKO TTOi.

>e TePIMTwon YeyaAng pumavong: Xpnolpo-
TTOINOTE TO AMOPPUTTAVTIKG doUpvou HOVO
OTOV KPUO XWPO HOYEIPEUOTOC. XPNOIUO-
TToINoTe KaAUTEPO Eva odhouyyapl avolei-
dwTou XA&AUBa. Mn xpnoluoroleite ompél
NAEKTPIKOU GoUpvou Kol A SUVOTS
amoPEUMAVTIK& GoUPVOU N UNKE TPIYiuo-
TOC. AKATAMNAG eival €MionNg Ta oUPUATA
TPIYIHOTOG, TG TPAXIK OPOUYYAPIa KOl TC
KOBAPIOTIKA KOTOGPOAWV. AUTA TO UNIKGL
ONUIoUPYOUV YPOTOOUVIEG OTNV EMHAVEIQ.
AdAOTE TIC EOWTEPIKEC EMIPAVEIEC VO OTE-
YVWOOUV KOAA.

KoIAOTNTO OTO XWPO

Yypo mowvi:

HOYEIPEUATOC Aev EMTPETETAI VO E10XWPEN0EI KABOAOU
vePO PEOO OO TO PUNXAVIOUO Kivnong Tou
nieploTpePOUEVOU OIOKOU OTO €0WTEPIKO
TNG CUOKEUNG.

MeploTpedOUeEVOC Ze0Td OIGAULIO GTTOPPUTTAVTIKOU TATWV:

Oiok0oG Kol OKTUNIOG

Otav TomobetroeTe Eova ToV TIEPIOTPEDO-
pevo OioKo, Tpemel va aodoAioel OwoTd.

TCApIo MOPTOC

Yyp0O kabopiopol TCapIWV:
KaBapioTe y' eva mavi kabapiopol. Mn
xpnolgoroleite EUoTPeC yuahiou.

>Teyavoroinon

Ze0Td OIGAULIG GTTOPPUTTAVTIKOU TATWV:
KoBapioTte y' éva mavi kabapiopou, ynv
TpiBeTe. Mn xpnolpormoleite EUOTPEC UETOA-
Aou 11 YUOAIOU yiol TOV KOOopIopo.

MNepioxn YAK& KxOapiGHoU
MmpooTivey TAeup& Ze0Td JIGAUPC AMOPPUTAVTIKOU TATWV:
OUOKeUNng KobapioTe Y’ eva mavi KabopiopoU Kol oTe-

YVQOTE W’ Eva OAaKO Tavi. M xpnoluormol-
eite uypd kabaplopoU TCapIwy, EUOTPEC
HETGANOU 1 YUOAIOU YIO TOV KOOOPIOUO.

MmpooTiviy TAeup&
OUOKEUNG pe avolei-
OwTO XAAUBa

10

Ze0Td OIGAUPC AMOPPUTTAVTIKOU THATWV:
KabapioTe Y’ eva mavi KabopiopoU Kol oTe-
YVWOTE U’ Eval HOAaKO TTavi. ATToUoKpUVETE
AHEOWC TOUC AekedEG ammd dhaTa aofe-
oTiou, ANiTog, Kopv GAGoUp Kol aoTTpad!
auyoU. KaTtw amr’ autoUg Toug Aekedeg
umopei va dnuioupynBei didBpwon. XTnv
utnpeoia TEXVIKNAC e&UTTNPEETNONG TIEAGTWV
" OTQ €I0IKA KATOOTHUOTO PTIOPEITE VO
mpounBeuTeiTE TO EI0IKA KAOAPIOTIKA QVO-
EeidwTou XAAUBa. Mn xpnoluoriolgiTe uypa
KaBapliopou TCapinyv, EUOTPEC HETOAOU N
YUGAIOU yIa TOV KOOapIoUO.



Nivakag BABwv

Eav moapouoiaoTei kamolo BAGRN, O onuaivel Mwe eival KATI To
00BOPO, ouxva n aiTia eivail aohuovTn. MNpoTol KaAeoeTe TNV
UTTINPEOIa TEXVIKNG €EUTTNEETNONG TIEAXTWYV, TTPOOTIOONOTE e TN
BonbBela Tou mivaka va dlopbwoeTe ol idlol TN BAGRN.

Eav pia dopd éva dayntd Oev TETUXEI KOAS, OvaTPEETE OTO
KehOAaIO AOKILAOTNKAV Vi €0AC, OTO OIKO LG EQYAOTNOIO
uayeipiknic. Exkel Ba Bpeite TOMEC cupBouAEg Kol uttodeigelc via To
poyeipeyo.

Ti mpémel va KAVETE o€ TrepimTwaon BA&BNG

A Kivduvog nAekTpomAngiag!

O1 okaTAMNAeg emokeueg eival emkivouveg. Ol EMOKEUES
EMTEETIETAI VO YIVOVTOI HOVO QO eVaV TEXVIKO TOU TUAHOTOG
efutnpeTNoNG MEAOTWY, EKTTAIOEULEVO ATTO EUAG.

2€ OPIOUEVD UNVUPOTO ODGAIOTOC UTTOPEITE VO QVTIUETWTTIOETE Ol
id101 TOt OPAAUOTO.

MRvupa cpIAUATOG Meoavn auTia

AvTipeTwmon / Yodeign

H ouokeur) Oe Aeitoupyel

O peupaToAqTTNG (dIg) dev gival cuvdedepévog.

TomoBeTtroTe TO peupaToANTTN (BIG) OTNV
mpica.

AlokoTTr) peUpaToC

EAeyETe, edv avaBel n AGuma Tou dwPoTiou.

H aodaiela gival xahaopevn

KoIta&Te 01O KIBWTIO TwV GOPOAEIV, €AV N
GOPAAEIT VIO TN CUCKEUN €ival evTAgel.

EodaApevoc xelpiopoc

KarteBaoTe/EeBIdwoTe TNV aodGAeia 0TO KIBw-
TIO TwV aodaAeinv. MeTd amd mepimou

10 deutepoAenTa avepBaoTe/BIdWoTE TNV
Eava.

>tnv evdelfn avaBouv Tpia pndevika.  AIOKOTI) peUPOTOG

PuBuiote TNV wpa ammd TNV apxn.

H ouokeun O¢ BpiokeTal o AeiTtoupyia.

>Tnv evoelln BpIioKeTal PG XPOVIKN) AnTa.

O mepIoTPOPIKOC DIOKOTITNG PETAKIVAONKE aOe-

MoaThoTe To MARKTPO "Stop".

OIGPKEIQ.
ong "Start".

MeTa Tn puBuion dev maTnONKe To MANKTPO ekKivn- MNoThoTe To TANKTPO ekkivnong "Start" 1 aku-

PWOTE TN pUBUION pe To TTANKTPO "Stop".

O doUpVOoC HIKPOKUUATWY O AeIToup-
yel.

H mopTa dev eival TeAeing KAEIoT.

EAeyETE, €AV £XOUV LOYKWOEI UTIOASIUUOTO
daynTol 1 KAMoIo EEVO OWPa OTNV TTOPTA.

To MANKTPO ekkivnong "Start" dev maTnOnKe.

MatnoTe TO MANKTPO eKkivnong "Start".

Ta daynTd CeoTaivovTal apyoTEQT O’

O,TI UEXPI TWEO KUUGTQV.

PuBpiotnke pia oAU pikpr BoBpida 1IoxU0C PIKpo- EmAEETe pia peyaAuTepn Babuida i1oxUog

UIKPOKUUGTWV.

>Tn ouoKeur TooBeTHONKE pIo peyoAUTEEN TTOOO- AIMAGCIA TTOCOTNTA - OIMAGGCIOG XPOVOG.

TNTOL O’ O,TI CUVNOWC.

Ta dayntd ATAV MO KU o’ O,TI CUVHOWC.

AvoKkoTeyTe 1) yupioTe evlidpeoa To ¢aynTo.

Ao Tov TiepIoTpedOpevo OIoKO aKoUye- TNV TTEPIOXN TOU UNXOVIOHOU Kivnong Tou Tiepl-
oTpedoOuevou SioKou UTTGPXel PUTTAVON 1 KATTOI0

Tal evag BopuBoc TpIipaTog i TPIRAG.
&evo owpa.

KaBapioTe To OOKTUAIO KOl TNV KOIAOTNTG OTO
XWPO UOYEIPEUATOC.

H Aeiroupyia piIkpoKUpaTwy diokomTeTal O $poUPVOG HIKPOKUUATWY €XEl PIo BAGRN.

XWPIC eudavn aITicL.

Edv emavoAauBaveTal autd TO OGGAUC, KOAE-
OTE TNV UTINPECIA TEXVIKNG €EUTTNEPETNONG
TTEAQTQV.

YTINpeoix TEXVIKNG EEUTTNPETNONG TTEAXTWV

Edv n ouokeur| cog TpeETel va emokeuaoTel, BpiokeTal oTn d1di0eon
OO N UTTNPECIa TEXVIKNG €EUTINEETNONG TWV TIEAATWV TNG ETAIPEIOG
pog. Epeic Bpiokoupe MAvVTOTE pIok KATAAMNAN AUon, €miong Kai yio
TNV amoduyn TwV TIEPITTWV ETOKEYEWY TOU TEXVIKOU.

Ap10pog E kou ap1®Opog FD

AvodepeTte 010 TNAeDWVNUA TOV apIBUO TTPoioVTOC (ApIO. E) Kol Tov
apIBuo kaTaokeung ( ApiB. FD), yia va uTTopoUUE VO 00G
BonBbnooupe owoTd. Tnv mvokida TUTTOU Pe Toug aplOpoug auTolg
UTTOPEITE VO TNV BPEITE, OvoiyovTag TNV TTOPTO TNG OUOKeUNG, OetId.
Mo Vo Un XPeInoTel var PaxveTe oAU, og TTeRIMT®on Tou XpeldeTal,
UTTOPEITE VO YPAWeTE £0W TOL OTOIXEIOt TNC CUOKEUNG OGC KOl TOV
apIOUO TNAEPWVOU TNG UTINPECIAC TEXVIKNAC €EUTTNPETNONG TIEAGT®V.

Api16. E Ap16. FD

Yrinpeoio TEXVIKAG
€EUTINPETNONG TEAXTWV T

MpooeTe, OTI N €MOKEWN TOU TEXVIKOU TOU TUAHOTOCG e€UtTNEETNONG
TEAATQV OTN TIEPITITWON eVOG e0GAALEVOU XEIPIOUOU Bev gival
Owpedv, aKOUO Kal KATd Tn OIGPKEIG TOU XPOVOU TNG eyyunong.

To OTOIXEIO ETMKOIVOVIOEG OAWV TWV XWPWV O Ta BpeiTe OTOV TVAKG
Yrinpeoieg TeEXVIKAG eEUTTNEETNONC TTEAOTWY TTOU TToPadideTal Hadi.

EvTOAR €MOKEUNG KO CUMPBOUAEG o€ TepIiTTwon BAGBNG

GR 18 182
XPEWON KANONG TPOC €OVIKA IKTUO

EumoTeubeite Tnv eumeipia TOUu KOTOoOKEUOOTN. ETol e€aodalileTe,
OTI N €MOoKeUn YiveTal omd ekmaIdeUPEVOUG TEXVIKOUG Tou OEPRIC,

Tou eival eEOTIAIOUEVOI e TO YVNOIO AVTOAMOKTIKG VIOt TN OUOKEUN

00G.

AUTH n ouokeur avTamokpiveTal oto mpodTuto EN 55011 ) CISPR
11. Eivan éva mpoidv Tng opddog 2, T&éEN B.

Opada 2 onuaivel, 6TI dNUIOUPYOUVTAI HIKOOKUHOTO YE OKOTIO TN
Bepuavon Twv TPodiuwy. TAEN B dnAwvel, OTI N OUOKeUr eivail
KOTGANAN VIO OIKIGKN Xpnon.

11



TeXVIK& oTOIXEIX

Tdon eloo6dou 230 V50 Hz
KartavaAwon 1oxUog 1270 W
MeyioTn 1oxuc e€ddou 800 W
JuxvOTNTO LIKPOKUUATWY 2450 MHz
AoddAeia 10

Alootdoelg (YxIMxB)

- JUOoKeun

280 x 453 x 320 mm

- XWPOG PAYEIPEPATOC

194.0 x 290 x 285.0 mm

Bdapog

14 kKINO

MAcicio 60p1 vTOUAGTI

382 x 594 x 20 mm

MAaicio 50p1 vTouAam

382 x 494 x 20 mm

‘EAeyxoc VDE Nai

>hua CE Nau

AUTOMOTO CUCTHHX TIPOYPXHHATWV

Me TO auTOUOTO CUOTNUG TTPOYPOUUGTWY UTTOPEITE VO EEMaywoeTe
TTOAU eUKOAG TOODILC KO VO TIAPOIOKEUAIOETE TOL poynTA, YPNYOPO
Kol Xwpig TpoBAfuoTa. EmMAEETE TO MPOYPOUUO Kol dwOTE TO BAPOC

Tou daynTou. Tnv 10aVIKN pubuion TNV avoAapBAvel TO GUTOLOTO
oUOTNUO TTPOYPOUUGTWY. MTopeiTe va emAeéeTe avaueoa oe 7
TTPOYPOUUOTO,

PUBuION TpOYP&UUATOG

Adou emAeEeTe eva MpoOypopua, pubuioTe we eENG:

1.Moarnote 10 TANKTPO P Td0EC dopeg, péxpl va epdavioTei o
emMOupuNTOC OPIOUOG TTPOYPAUUOTOG.

2.MoThoTe To MARKTPO Kg.

>tnv évoeiEn avaper "P" kai epdavideTal Eva TIPOTEIVOUEVO BAPOC.

stop start stop start

o O 0 O

180 360 600 180 360 600

OOO OOOO

POO  O@MO

3. PubuioTe pe Tov mePIOTPOdIKO SIOKOTTN TO B&POC Tou daynTou.

4.[NoTnoTe To MANKTPO eKkKivnong "Start".

stop start
C)(?
180 360

o OOOO

800

ol X Je

H xpovikr dIGpKeIn yIol TO TTPOYPOUUO TREXE! havePA.

H xpovikn di&pkeix TEAEiWOE

Eva ofua nxel. Avoi&te Tnv mMOPTA TNG OUOKEUNC 1) TIOTHOTE TO
mANKTPO "Stop". H wpa epdavideTar Eava.

Ai16pbwon

MatnoTe To MANKTPO "Stop" dUo GopEC Kal pubUIoTE K VEOU.

STOMATPX

MathoTe TO MANKTPO "Stop" pio dopd ) avoi&te TNV MOPTA TNG
OUOKeUNG. MeT& To KAgioIpo TaTnoTe Eava TO TTANKTPO €KKIVNONG
"Start".

12

Alxkor TNG AsiToupyiag

MathoTe To MANKTPO "Stop" 2 dopEC N avoi&Te TNV TOPTA KAl
moTAOTE TO TIANKTPO "Stop" pia popd.

Yrodei&eig

> UEPIKG TTPOYPAUUOTO NXEl UETA ATTO EVOV OPIOUEVO XPOVO EVO
onua. Avoite TNV MOPTO TNG CUCKEUNG KOI OGVOKATEWTE TO
daynTd, N yupIioTe TO KPEOC I T TTOUAEPIKA. MeTd TO KAgiOIO
mathoTe Eava To TMANKTPO ekkivnong "Start".

Tov apIBud TPOYPAUUOTOC Kol TO BAPOC PTTOPEITE VO TOV
e€akpiBnoete pe 1o P 1) 1o kg. H e€akpiBwpévn Tiurh eudavideTal
via 3 OeuTepOAeTITa OTNV EVOEIEN.

_S'ITO(Y(.Ol.IO( MHE TO (XUTO[.IO(TO 0U0'Tr||.IO(
TIPOYPOH |.IO(T(.0V

Me Ta 4 TIPOYPAUUATO EEMTOYWUOTOC UTTOPEITE VO EEMaYWOETE
KPEQC, KOTOTTOUAG KO W,

Ymodeigeig

MposToIpaGixX TPOPiIpWV

XpnoiyotomoTe TPOPIUG, To OTToio KATA TO dUVOTO £XOoUV
TTAYWOE! KAl arroOnKeuTel XapNAA Kal oe AeTTTEC Pepideg oToUG
-18 °C.

Mo 1o Eemaywpa ByaAte Ta TOOPIUG ATTO TN OUCKEUGOIO KOl
CuyioTe To. To B&poc TO XPeltleoTe yia TN PUOUIoN Tou
TTPOYPOUUOTOG.

KoTd To EEMAyWUO TOU KPEOTOG KO TWV TTOUAEPIKWY
dnuioupyeital uypd. KoTd To yUPIOUO GITOUOKQUVETE QUTO TO
UYPO Kall 08 KAio TTEPITITWON PNV TO XPNOIUOTIOINGCETE 1| YNV TO
adnoeTe va €pBel oe emadr pe GAa TPOPIUOL.

May€IpIKO OKEUOG

TomoBeTroTe Ta TPOPIUG 08 VA KATAAMNAO VIO HIKPOKUUOTC,
oNXO PAVYEIPIKO OKEUOC, T.X. eval BaldKI f) &val TATO ammo
TTOPOeAAVN KO N XPNOIUOTIOINOETE KOVEVOD KOTIOKI.

Xpovog npepiag

Ta Eemaywpéva TpOdING yio €100pPOTTNGCN TNG OEPUOKPACIAG
mpemnel va npepnoouv okopa 10 €wg 30 Aemté. Ta peyaAa
KOHUATIO KPEATOC XPEIACOVTaI EVO HEYOAUTEPO XPOVO NEEUIAC
orr’ O,TI To HIKPA. Tor ASTITG KOUUATIO KOEATOC KOl TOV KIPG Ba
TEETIEl VO Ta EeXWPICETE TIPIV TOV XPOVO NEEUIAC.

MeTd o’ auTO PUTTIOPEITE VO eTTEEEPYAOTEITE TO TOODILO, OKOUO
KOl OTAV EXOUV TOL XOVTPG KOUUATIO KOEATOC EVAV KOTEWUYHEVO
TTUPAVO. 2TO TTIOUAEPIKG UTTOPEITE TwPa va BYAAETE Ta evTOOBIN.
Znpa

€ UEPIKG TTPOYPAUUGTO NXEI UETA GTTO EVOV OPIOPEVO XPOVO EVO
onpa. Avoi&te TNV MOPTO TNC CUCKEUNG KOI OVOKOATEWTE TO
daynTd, N YUPIOTE TO KPEQC I TO TTOUAEPIKA. MeTd TO KAgIOILO
TOTHOTE TO MANKTPO ekKivnong "Start".



Ap1Bp0Og Tpoyp&p- MNepioxn B&poug o€
H&TOG KIA&
Zenaywp
P 01 Kipyag 0,20 - 1,00
P02 KoppdTia kpgatog 0,20 - 1,00
KotomouAo, kouua- 0,40 - 1,80
P 03 \
TIOL KOTOTTOUAOU
P 04 Wooui 0,20 - 1,00

Mayeipepax HE TO XUTOMTO CUCTNHX
TTPOYPAHHATWYV
Me To 3 TTPOYPAUUATO HOYEIPEUATOC UTIOPEITE VO payelpeweTe pudl,
TTOTATEC 1) AAXAVIKA.
Ynodei&eig
May€eIpIKO OKEUOG
Moayelpelete T TPODIUO TTAVTOTE O €VOl KATAANAO VIG
HIKQOKUUOTO HOYEIPIKO OKEUOG pE KATAKI. o To pudl Ba ATOV
OKOTTIUOTEPO VO XPNOILOTIOINOETE WG JeyaAn, WnAr ¢opua.
MNpoeTolpacia Tpopipwv
ZuyioTe Ta TPpOdIUa. XpelddeoTe TG OTOIXEIG VIa TN pUBUIoN Tou
TTPOYPAUUOTOC.
PuC:
Mn xpnoiuyotoleite pUCl 0 COKOUAGKI payelpeuaTog. MNpoobeoTe
TNV OmoEaiTNTN TOCOTNTA VEPOU CUUPWVO PE TO OTOIXEIO TOU

KOTOOKEUTOTN TIOU OVOPEPOVTOI OTN CUCKEUOoIa. Kavovikd eival
n SIMAGoIoL PEXP! TPIMAGOIO TTOoOTNTA TOU B&Pouc Tou puliou.
MoTaec:

Mo BPOOTEC TTOTATEG XWPIC GAOUDG KOWTE TIC GPEOKEC TIOTATES
0e PIKPG, opoldopopda koupdaTia. MNa k&Be 100 yp. BpaoTeg
TTATATEG XWPIG GAOUDO TPOOBEDTE Hick KOUTOAIG vepd Kol Aiyo
OAGTI.

DPEOKO AAXAVIKA:

ZuyileTe 7O GPEOKA, KAOOPIOUEVD AGXOVIKA. KOWTE Tar AGXOVIKG
o€ HIKPAQ, opoldpopda kopuaTia. Mo k&Oe 100 yp. Aaxavikd
TTPOOOEOTE Wit KOUTONIG vEPO.

b4 1]ed

Katd mn SIGPKEIS TIOU TO TIDOYPALO TPEXE!, NXEI HETA aTO Alyo
EVa oNua. AVOKOTEWTE TO TPOPIUOL.

Xpovog npepicg

OT1av 0AOKANPWOEI TO TTPOYPALUT, AVOKOTEWTE TG TOODIUG AKOUO
pia popa. MNa Tnv e€ilooppdTnon TG Bepuokpaoiog Ba rTav
OKOTIIO VO NPEUNOOUV KOG 5 €wg 10 AetTa.

To AMTOTEAEOUOTO TOU JAYEIPEUATOC EERPTWVTAI OTTO TNV
TOIOTNTA KOl TN oUOTOON TwV TPODIUWV.

Ap!epbg mpo- Mepioxn B&poug o€ KIA&
YPOHHATOG
Mayeipepa
P 05 PUT 0,05-0,2
P 06 MoTaTeg 0,15-1,0
P 07 AaXOVIK& 0,15-1,0

AOKINXOTNKAV VIO EGXC, OTO OIKO MOC EPYXOTIPIO NAYEIPIKNG

Edw Ba Bpeite pia emAoyr) amd GoynTa Kol TIGC AvTIOTOIXEC IOAVIKES
puBuioceig. 2ag dOeixvoupe, mola Babuida I0XU0G HIKPOKULGTWY gival
KOTAAMNAOTEPN VIa TO daynTd oac. Oa Bpeite CULBOUAEG VIO TO
HOYEIQIKA OKEUN KOl VIO TNV TIPOETOIUOOIO.

Ymodei&€eIg yIo TOUG TTIVOKEG

>Touc akOAouBouc TivaKkeg Ba BpeiTe TOMEC duvaTOTNTEC KO TILEG
ouduIoNng yiot To GoUPVO PIKPOKUUGTWY.

OI TIUEG TOU XPOVOU OTOUG TIVAKEG eival eVOEIKTIKECG TILEG. AUTEC Ol
TIHEG eEQPTOVTAI OTIO TO POYEIPIKO OKEUOGC, TNV TTOIOTNTA, TN
OePUOKPATIa KOl TN OUOTOON TWV TOODIPWV.

>Touc mivakeg OivovTal TTOMEG GOPEC TTEPIOXEC XPOVIKAG JIGPKEING.
PuBpioTe TPWTO TO PIKPOTEPO XPOVO KaI TIOPOTEIVETE TOV, €AV gival
amapaiTNTO.

Mmopei va cupBei va exeTe dIadOPETIKEG TTOOOTNTEG, O QUTEG TIOU
AvVOPEPOVTAI OTOUG TTIVOKEG. 10 TO OKOTIO GUTOV UTIRPXE! EVOG
TTPOKTIKOG KAVOVOG:

AmAGoIo TooOTNTA - oxeddV OIMAGOIO DIGPKEID

Mior) TooOTNTA - pIor) OIGPKEIQ.

TomoBeTeiTe TO HAYEIPIKO OKEUOC TTAVTOTE TTAVW OTOV
neploTpedOUeEVO OioKO.

ZEMAYWHX
Ynodei&eig

TomoBeTHOTE TOl KATEWUYHEVT TPOPIUOL G’ Eval avoIxTO Ooxeio
TAvVW OTov TieploTpedOpEVO dioKO.

Ta euaiobnTa gepn, OMIWE T.X. TTODIA KAl PTEPOUYEC KOTOTTOUAOU N
NTTIOPG OKPIVG PEPN WNTWV UTTOPEITE VO TO OKETTAOETE UE PIKPO
Tepdxia aAoupivoxapTou. H pepBpdvn dev emTpeneTal va £p0el
o€ eNadr Ye TO TOIXWHOTA TOU poupvou. MeTa Tnv MAPEAEUON
NG HIONC OIGPKEIOE TOU EETTOYWUATOC UTTOPEITE VO aldAIPEDCETE TO
OAOUHIVOXOPTO.

Kartd To EEMAYWHA TOU KPERTOG KOl TWV TTIOUAERIKWV
OnuioupyeiTal uypo. KoTd To YUPIOUO OTTOLOKPUVETE QUTO TO
UYPO KOl 08 KOO TTEPITITWON PNV TO XPNOILOTIOINOETE 1) YNV TO
adnoete va €pBel oe emadr pe GAa TPOPIUOL.

[upioTe ) avokoTewTe Tat paynTd evdidpueoa 1 €wc 2 popeg. Ta
HEYAAO KOUPGTIO TIOETIEI VO TOL YUPIOETE TTOMECG POPEG.

AdnoTe Ta Eemaywpeva TOODIUA Vo NEEUNCOUV aKopua 10 €wg
20 Aemtar oe Bepuokpaoia epIBAMoVTOG, via TNV e€looppdrnon
NG OEPUOKPOOIOG. 2TOl TTOUAEPIKG UTTOPEITE PETA VO BYOAETE TaL
evroobio. MmopeiTe va ouvexioeTe TNV €MeEEPYO0in TOU KPEATOG
OKOUO KOl ' €VOl HIKPO KOTEWUYHEVO TTUPHAVO.

Sendywpo B&pog

AeTIT&

loxug piIkpokup&Twv oe W, Sikpkelx oe  YTOJEIgeIg

Kpeag oAokAnpo, Bodivo, pooxapiolo 800 yp.

180 W, 15 Aerrrax + 90 W, 10-20 Aerrax -

M XOIPIVO (e KOl XWPIC KOKKOAX)

1 KINO 180 W, 20 Aeritx + 90 W, 15-25 Aemrax
1,5 KIAG 180 W, 30 Aerrr&x + 90 W, 20-30 Aerrax
Kpéag oe Koppamia n ¢eteg, Bodivo, 200 yp. 180 W, 2 Aettrtax + 90 W, 4-6 Aemt&x Kotd To yUPIOUO XwPIioTe TO EETOYWUEV
Hooxopiolo ) xolpivod 500 vp. 180 W. 5 Aertas + 90 W. 5-10 Aerrax KOUUGTIO HETOEY TOUC
800 vp. 180 W, 8 Aent&x + 90 W, 10-15 Aerrax
Kiudg, avapeikTog 200 yp. 90 W, 10 Aerttdx KatayuxeTte KOTa TO SUVaTO 08 AeTITd
500 vyp. 180 W, 5 Aert&x + 90 W, 10-15 Aeréx KOuLOma - . .
['upioTe MOMEC GOPEC, AMOUBKOUVETE TO
800 vyp. 180 W, 8 Aenttax + 90 W, 10-20 Aentdx KPEQG Tou €xel Ndn Eemaywoel
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Senaywpo B&pog loxug pikpokupaTwv o W, didipkeix o Yodei&eig
AenT&
[TOUAEPIKG 1) KOUUGTION TTOUAEPIKGV 600 vp. 180 W, 8 Aerrtax + 90 W, 10-15 Aentd -
1,2 KIN& 180 W, 15 Aerrrx + 90 W, 20-25 Aemtcx
DINETO Wapioy, ummpIlOAS Woplou 1 400 vp. 180 W, 5 Aerrtdx + 90 W, 10-15 Aentd XwpIoTe Ta EETOYWHEVA KOUUATION HETOEY
deTEC Yapiol TOUG
NAQXQVIKS, TT.X. OPOKAC 300 vp. 180 W, 10-15 Aenitdx -
DpouTa, T.X. Ppapmoudtd 300 vp. 180 W, 7-10 Aent&x AvoKoTEWTE eVOIAPEOD TIDOOEKTIKA, XWPI-
500 yp. 180 W, 8 Aermrax + 90 W, 5-10 Aerrréx OTE TO! EETIAVWHEVG KOUHOTIO ETGED
’ ’ TOUG
Boutupo, Aiwoipo 125 vyp. 180 W, 1 Aerrtd + 90 W, 2-3 Aerntd AdaipeoTe evTeAwG TN OUOKeUOoIa
250 vp. 180 W, 1 Aerrto + 90 W, 3-4 Aemtdx
WYwpi oAdKANpO 500 vp. 180 W, 6 Aetrtar + 90 W, 5-10 Aertdx -
1 KINO 180 W, 12 Aetrrar + 90 W, 10-20 Aentdi
AUKO, OTEYVO, TI.X. KEIK 500 vp. 90 W, 10-15 Aerttdx MoVo VIa YAUKG XWPIG YAAOO, COVTIVi
750 yp 180 W, 5 Aermar + 90 W, 10-15 Aerrry KPELD, XWPIOTE Tal KOULATIG TOU YAUKOU
’ ’ ’ peTa&yU TOUC
AUKO, Coupepd, m.x. YAUKO dpouTwy, 500 yp. 180 W, 5 Aerrtax + 90 W, 15-20 Aentdh MoVo via YAUKG XwPIG YAAOO, COVTIVI 1)
ToUPTA LUGABPOG 750 yo. 180 W, 7 Aermméx + 90 W, 15-20 Aerrrdi Gehariva

ZEMAYWHA, LEOTAUX M) HAYEIpEPX

KXTEWYUYHEVWV GAYNTWV
Ynodei&eig

KoAUTTeTe TAVTOTE TOL paynTa. EAvV Oev €xeTe eval KATAMNAO
KOTIOKI VIO TO OKEUOC OOG, XPNOIUOTIOINOTE £V TTIATO N €I0IK)
uepBpavn VIo HIKPOKUPOTAL.

EvOidueoa TIPETEI VO OVAKATEWETE 1 VO YupioeTe Ta daynTd

AdaipeoTe Ta ETOING GAyNTA OO TN CUCKEUOOIA. >€ LAVEIPIKO
OKeUOC KATAMNAO VIG HIKPOKUPGTO (e0TaiVOVTOl Ta doynTd
VPNYOPOTEPO Kail opoldpopda. To dIAPOPETIKG OUCTOTIKG TOU
daynTou Oe CeoTaivovTal To id10 yPr)yopa.

To AenT daynTd paveipeUovTal YonyopoTePa armo Ta XovTpd. I’
QUTO KOTOVEPETE TO GAYNTA UECO OTO OKEUOG O€ PIKPO KOTA TO
duvaTov UWog. Aev TTPETEl va TOTTOOETEITE T TPODILA TO EVal
TTAVW OTO GANAO.

2 ¢wc 3 dopec.

MeTd To EoTOUO adnoTE TO GayNTA VO NEEUNOOUV VIO 2 €WG
5 Aenitdx yio TNV €€100pPOTINON TNG BEPHOKPATIAG.
XpnolyoTioleiTe MAVTOTE KOATAAMNAG YAVTIO ) TIIAOTPEC, OTAV
O¢heTe va ByGAETE TO TTIOTIKA/ PHAYEIDIKA OKEUN.

H XapaKTNPIOTIKN yeuon Twv daynTov dIOTNEEITOI 08 HeYOAO
Baduod. '’ aUTO PTTOPEITE VO XPNOIUOTIOIEITE OIKOVOUIKA TO GAGTI
KOl TGOl UTTOXOPIK A,

Senaywpo, (ECTAPA 1) payeipeUa KaTe- Bapog

loxUg pIKpoKUp&Twv og W,

Yrodei&eig

WUYHEVWV daynTOV

OIXPKEIX OE AETITK

Mevou, paynTo pepidag, etoipo payntdo  300-400 yp. 600 W, 8-11 Aerrtax -

(2-3 ouoTaTIKWV)

Souma 400 yp. 600 W, 8-10 Aerrtax -

o vi 500 vp. 600 W, 10-13 Aerrrax -

DETEG N KOPUATIO TOU KPEQTOG 0e oGAToa, 500 yp. 600 W, 12-17 Aenrtax Kotd TO avoKATEUO XWPICETE TA KOUPGTIO

T.X. YKOUAOIC TOU KPEATOC HETOEU TOUG

Wapl, T.X. KOUUOTIO GIAETOU 400 yp. 600 W, 10-15 Aerrtcx I'Ipc')oleéOTa 'svéexouévwc VEPO, XUUO Aepo-

vioU i KPOoi

SoUDAE, T.X. AalAvia, KavveAOVIa 450 yp. 600 W, 10 -15 Aetrt&x -

MpdobeTa, 1M.X. PUJI, HOKOPOVAKIO 250 yp. 600 W, 2-5 Aenttdt MpooBeaTe Aiyo uypd
500 vyp. 600 W, 8-10 Aeritx

AOXOVIKS, TI.X. OPOKAC, UTTpOKoAo, KapdTa 300 yp. 600 W, 8-10 Aent&x [1p006e0TE OTO PaAyEIPIKO OKEUOC vePO,
600 yp. 600 W, 14-17 herrréx WOTTOU VO KOAUGOEi 0 TIATOC

AANEOPEVO OTTIOVAKI 450 yp. 600 W, 11-16 Aenrtdx MoayelpeyTe XWPIC TPOoONKN vEPOU

ZECTAUX GAYNTWV

A Kivduvog Zeparioparog!

KoTtd To (E0TOUO UYPWV PTTOPET Vi TIPOKUWE! pia emBpaduvon
Bpaopou. Autd onuaivel, 0TI BepuoKpacia BPaouoU EMTUYXAVETAI,
XWPIC VO avERQIVOUV OI XAPOKTNPIOTIKEC GUOOAIOES aTuoU. HON n
Tapapiker dovnon Tou doxeiou pmopei va odnynoel oe Eadvikn
utrepxeiAion Kol oe MTOINIOUOTO TOU KauToU uypou. Kata To
CEOTOUO TWV UYPWV TOTTOOETEITE TAVTOTE YECT OTO DOXEIO Eval
KOUTGOAI. ‘ETOI ammodelyete Tnv emBpaduvon Tou Bpacuou.
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MNpocoxn!

Eva peTOMIKO OQUO - TI.X. TO KOUTGAI OTO TTOTAPI - TTPETIEI VO OTIEXEI
TO AlydTEPO 2 cm O TO TOIXWHOTA TOU GOoUPVOU Kal TNG
€0WTEPIKNG TMAEUPAC TNG TOPTAG. O OTVONPEG PTTOPOUV VO
KOTAOTPEWOUV TO E0WTEPIKO YUGA TNG TTOPTOC.

Ynodeigeig

= APaIpEaTe TO ETOIUOL GOyNTA GO TN CUOKEUQOIO. 2€ UAYEIQIKO
OKeUOC KATAMNAO VIO HIKPOKUpOTO (eoTaivOVTal Tol doynTd
VPNYOPOTEPD Kail OpoIOHoPdO. Tal SIGPOPETIKG CUCTOTIKG TOU
daynTou de CeoTaivovTal TO idI0 ypriyopa.

m KoAumreTte mavtote 1o daynTd. Edv Oev €xeTe eva KOTAAMNAO
KOTTOKI VIO TO OKEUOC OOC, XPNOIUOTIOINOTE Eval TTIATO 1 101K
pePBPAvVN VIO HIKPOKUUOTAL.

m Evdidpueoa TRETEl VO AVOKATEWETE ) VO yUpIoeTe Ta daynTd
epIooOTEPEC PoPEC. EAEyXeTE TN BepUOKPATIaL.

m MeTd 1O €oTOpa adroTe Ta GaynT& VO NEPEUNOCOUY VIO 2 €WG
5 Aenitdx yion TNV €€100pPOTINON TNG BEPLOKPATIAG.

= XpnOIYOTIOIEITE TTAVTOTE KOTGANAG YAVTION I} TIAOTPEC, OTOV
OeAeTe va BYGAETE TO THIOTIKG/ HOYEIDIKA OKEUN.

ZEOTAUX PAYNTWV B&pog loxug pikpokupaTwv oe W,  Ymodei&eig
SIXpKeIX o€ AETTA
Mevou, doyntd pepidag, éToiuo 350-500 yp. 600 W, 4-8 Aerrrax -
daynTo (2-3 CUCTATIKGWVY)
Mot 150 ml 800 W, 1-2 Aerttdx TomoBeTHoTE eval KOUTOAI HEOG OTO TIOTAPI, KNV
300 ml 800 W. 2-3 Aerrrdi uTTEPBEPUAIVETE TO OIVOTIVEUHOTWON TTOTA, EAEYXETE
’ evoldpeoa
500 ml 800 W, 3-4 Aerttdi
Bpedikég ToodEC, T.X. pTOUKOAGKID 50 m 360 W, mepimou V2 Aemrod Xwpig ONAXOTEO N KOTAKI. MET TO {EOTOUG KOUVOTE
VIa YOAQ 100 ml 360 W, nepimou 1 Aero TOVTOTE TO 'unoum)u KoAG. EAeyxeTe onwodnmoTe T
Bepuokpaoial
200 ml 360 W, 172 Aetitd
Souma 1 dATCAVI 200 vyp. 600 W, 2-3 AettTdt -
ouma, 2 ANTCOVIO 400 vp. 600 W, 4-5 Aerttax -
Kpéag oe oaAToo 500 vyp. 600 W, 8-11 Aenrt&x XwpileTe TIC PETEC TOU KPERTOC PETOEU TOUG
Moxvi 400 vp. 600 W, 6-8 AettTdt -
800 vyp. 600 W, 8-11 Aenrax -
Aaxovikd, 1 pepida 150 vp. 600 W, 2-3 Aerttdi MpooBeoTe Aiyo uypd
Aaxavikd, 2 pepideg 300 vyp. 600 W, 3-5 Aetttdt
MO(YSipS]JO( (PO(YI‘]T(bV m H XapaKTnpIoTIKr yelon Twv paynTov dIoTNEEITal 08 HEYGAO
' BaBuod. '’ auTO PTTOPEITE VO XPNOIUOTIOIEITE OIKOVOUIKG TO OAGITI
Ymodei&eig KOl TOL UTTOXOOIK G,

= Ta Aentd daynTd poyeipelovTal YonyopoTeEPa Ao Tal XovTpd. I
QUTO KOTOVEUETE TO GAYNTA UECO OTO OKEUOG OE HIKPO KOTA TO
duvaTov UWog. Aev TTPETEl va TOTTOOETEITE T TOODIUG TO EVO
TAVK OTO GANO.

= Mayelpelete Ta daynTd oe KASIOTO HOVEIPIKO OKeUoG. Edv dev
EXETE EVO KOATAMNAO KATAKI VIG TO OKEUOG OOC, XPNOILOTIoINOTE
eva MATO 1) e1dIKA HePBPAvVN VIO HIKPOKUUOTO.

m MeTd TO payeipepa adroTe Ta daynTd Vo NPEUROOUY VI 2 £€WC
5 Aenitdx yio TNV €€100ppOTINON TNG BEPHUOKPATING.

= XpnOoIYOTIOIEITE TTAVTOTE KOATGANAG YAVTION I} TTIAOTPEC, OTOV
OeAeTe va BYGAETE TO TTIOTIKG/ UAYEIDIKA OKEUN.

Mayeipepa paynTov Ba&pog loxUg piIkpokupaTwv oe W, Sip-  Yrmodeigeig
KEIX 0 AETITK
WnTd¢C KIPGG 750 yp. 600 W, 20-25 Aenitcx MowyelpeyTe 0 avoIXTO OKeUOG
OAOKANPO KoTOTOUAO, dpeako xwpic 1,2 kA& 600 W, 25-30 Aenmd FupioTe peTé TV MOPEAEUON TOU HICOU XPOVOU
evroooia
Aaxavikd, GpEoka 250 yp. 600 W, 5-10 Aenrtex KowTe Ta AOGXOVIKG OE OOIOPOPDO HEYOAD KOUUK-
. IOk
500 vp. 600 W, 10-15 Aerrmo >e k&Oe 100 yp. Aaxavikd mpoobeoTe 1 €we
2 KOUTONIEG vePO.
AvoKoTeUETE eVOIRUEDD
Marareg 250 yp. 600 W, 8-10 Aenrtax KoyTe TIC TATATEG 08 KOUPAGTION idlou peyedoug.
500 vp. 600 W, 11-14 herrés gsspréaes 100 yp. mpoobeoTe 1 €WC 2 KOUTOANIEG
750 yp. 600 W, 15-22 Aenitcx AvoKoTeUeTE eVOIAPEOD
PUC 125 vp. 800 W, 5-7 Aerttdx + MpooBeaTe TN OIMAGCIA TTOCOTNTO UYPOU
180 W, 12-15 Aenitdx
250 yp. 800 W, 6-8 AerrTax +
180 W, 15-18 Aertax
FAUKG daynTd, T.X. TTOUTIVKa (Kpuot 500 ml 600 W, 6-8 Aetttdx AvoKOTEYTE eVOIAPEDD TNV TIOUTIYKOL KOAX UE TO
TTOPOOKEUN) XTUTINTAP! 2 €S 3 dopEg
®pouTa, KOPTTOOTO 500 vyp. 600 W, 9-12 AenTax -
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ZUMBOUAEG OXETIKX ME TX HIKPOKUHOTX

Ae pmopeite va Bpeite Kaveva oTolxeio pUBIoNC yIa TNV TTOoOTNTA  AUENOTE 1) PEIWOTE TOUC XPOVOUC HOYEIPEUOTOC OUPDWVG UE TOV OKO-

Tou paynToU TTOU ETOIUGOOTE.

AoUBO TTIPOKTIKO KOVOVQ:
AmAGoIa TooOTNTA = oxedOV JIMAAOIOC XPOVOC
Mior) ToooTNTa = PICOC XPOVOC

To daynTd OTEYVWOE TTOAU.

PuBpiote Tnv emouevn Gopd Eva LIKPOTEPO XPOVO PAYEIDEPATOG 1) ETTI-
AeETE pIa XapnAOTEPN BaOUIdO 1I0XUOC HIKPOKUUATWY. SKETAOTE TO
daynTd Kol TTPOCHOEDTE TIEPIOOOTEPO UYPO.

MeTa TNV MapeéAeuon Tou Xpovou To daynto dev Eemdywoe, Oe
CeoTdBONnKe 1) Oev YnoOnKe.

PubuioTte mepiocdTEPO XpOVO. OI HEYOAUTEPEC TTOOOTNTEC KAI TO XOVTPX
daynTd XpeldlovTal TTEPIooOTEPO XPOVO.

MeTa TNV TOPEAEUGCN TOU XPOVOU PAVEIPEUATOC TO daynTd eival
eCwTePIKA TTOAU (e0TO, OTN PEON OPWG Oev eival OKOUO ETOILO.

AvoKoTeueTe evOIGUESO KAl EMIAEETE TNV eOUEVN GOPG HIC XAHNAOTEPN
BaBuida 10xU0G Kal pia peyoAuTepn OIGPKEIA.

MeTa To EeMAYWHO TO TTOUAEPIKO 1N TO KPEAC eival eEwTepIKG NON
HOyEIPEUEVO, OMG OTN peon dev EXEl GKOUO EETTAVWOEI.

EmAeETe TNV emopevn dopd pio pikpdTEPN BoOUida 1I0XUOC HIKOOKUUG-
Twv. EGv €xeTe peydAn moooTNTa TOODIPWY VIO EEMAYWHG YUPIOTE TO ETTI-
ONG GPKETEG POPEG.

Yypaoia

>T0 TCOYI TNC TTOPTAC, OTO E0WTEPIKA TOIXWHOTO KO OTOV TIATO TNG

OUOKEUNG pmopei va dnuioupynBei uypaoia. AuTo eival KATI TO

Kavoviko. H Aeiroupyia Tou GoUpvou PIKPOKUUATWY Oev
EMNPEEACETAI AMO QUTO. ZKOUTIIOTE TNV UYPOOIO HETA TO HOYEIPEUO.

daynTa dokipwv Kotk EN 60705

H mo1dTNTa Kol N ASITOUPYIC TWV OUCKEUWY HIKPOKUUGTWY
eAEYXOVTOI OO TOL €QYOIOTHPIG DOKIUWY PE BAoN ouTa Ta haynTa.

SUpdwva pe 1o mpoTumo EN 60705, IEC 60705 1) DIN 44547 ka

EN 60350 (2009)

Mayeipepa Kol EEMAYWHX HE MIKPOKUMXTX

Mayeiped e HMIKPOKUMXTX

daynTo

loxUg HIKpOoKUMATWV W, SIXPKEIX 0 AETTIT&

Ynodeign

Meiyuo auyV-yOAo-

180 W, 25-30 Aerrtar + 90 W, 20-25 Aertax

TomoBetnoTe TN Gpopua MUpeE 20 x 17 cm MAvw OTOV TTEPIOTPE-

KTOC, 565 Vyp. dopevo dioko.

MavTeomavi 600 W, 8-10 Aerttax TomoBetnoTe TN GOPUC TTUPEE @ 22 cm TIAVW OTOV TTEPIOTPEPO-
pevo dioKo.

WnTo¢Q KIPGGS 600 W, 20-25 Aentcx TomoBetroTe TN doOpua MUPEE oTov TIeploTpedOpEVO BIOKO.

ZEMAYWHX ME MIKPOKUHXTX

daynTo loxUg pikpoKUpaTwV W, SIGPKEIX 08 AeTTIT& Ymodeign
Kpeag 180 W, 5-7 Aentéx + 90 W, 10-15 Aentd TomoBetnoTe TN GOPUC TTUPEE @ 22 cm TIAVW OTOV TTEPIOTPEPO-
uevo dioko.
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A\ Important safety information

Read these instructions carefully. Only then
will you be able to operate your appliance
safely and correctly. Retain the instruction
manual and installation instructions for
future use or for subsequent owners.

This appliance is only intended to be fully
fitted in a kitchen. Observe the special
installation instructions.

Check the appliance for damage after
unpacking it. Do not connect the appliance
if it has been damaged in transport.

Only a licensed professional may connect
appliances without plugs. Damage caused
by incorrect connection is not covered
under warranty.

This appliance is intended for domestic use
only. The appliance must only be used for
the preparation of food and drink. The
appliance must be supervised during
operation. Only use this appliance indoors.

This appliance is intended for use up to a
maximum height of 4000 metres above sea
level.

This appliance may be used by children
over the age of 8 years old and by persons
with reduced physical, sensory or mental
capabilities or by persons with a lack of
experience or knowledge if they are
supervised or are instructed by a person
responsible for their safety how to use the
appliance safely and have understood the
associated hazards.

Children must not play with, on, or around

the appliance. Children must not clean the
appliance or carry out general maintenance
unless they are at least 8 years old and are
being supervised.

Keep children below the age of 8 years old
at a safe distance from the appliance and
power cable.

Always insert the accessories into the
cooking compartment correctly. See
"Description of accessories in the
instruction manual.
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Risk of fire!

The appliance becomes very hot. If the
appliance is installed in a fitted unit with a
decorative door, heat will accumulate
when the decorative door is closed. Only
operate the appliance when the decorative
door is open.

Combustible items stored in the cooking
compartment may catch fire. Never store
combustible items in the cooking
compartment. Never open the appliance
door if there is smoke inside. Switch off
the appliance and unplug it from the
mains or switch off the circuit breaker in
the fuse box.

Using the appliance for anything other
than its intended purpose is dangerous
and may cause damage.

The following is not permitted: drying out
food or clothing, heating slippers, grain or
cereal pillows, sponges, damp cleaning
cloths or similar.

For example, heated slippers and grain or
cereal pillows may catch fire, even several
hours after they have been heated.The
appliance must only be used for the
preparation of food and drinks.

Food may catch fire. Never heat food in
heat-retaining packages.

Do not leave food heating unattended in
containers made of plastic, paper or other
combustible materials.

Do not select a microwave power or time
setting that is higher than necessary.
Follow the information provided in this
instruction manual.

Never use the microwave to dry food.
Never defrost or heat food with a low
water content, e.g. bread, at too high a
microwave power or for too long.

Cooking oil may catch fire. Never use the
microwave to heat cooking oil on its own.

Risk of explosion!

Liquids and other food may explode when
in containers that have been tightly sealed.
Never heat liquids or other food in
containers that have been tightly sealed.

Risk of serious damage to health!

The surface of the appliance may become
damaged if it is not cleaned properly.

Microwave energy may escape. Clean the
appliance on a regular basis, and remove



any food residue immediately. Always
keep the cooking compartment, door seal,
door and door stop clean; see also
section Care and cleaning.

Microwave energy may escape if the
cooking compartment door or the door
seal is damaged. Never use the appliance
if the cooking compartment door or the
door seal is damaged. Contact the after-
sales service.

Microwave energy will escape from
appliances that do not have any casing.
Never remove the casing. For any
maintenance or repair work, contact the
after-sales service.

Risk of electric shock!

Incorrect repairs are dangerous. Repairs
may only be carried out and damaged
power cables replaced by one of our
trained after-sales technicians. If the
appliance is defective, unplug the
appliance from the mains or switch off the
circuit breaker in the fuse box. Contact the
after-sales service.

The cable insulation on electrical
appliances may melt when touching hot
parts of the appliance. Never bring
electrical appliance cables into contact
with hot parts of the appliance.

Do not use any high-pressure cleaners or
steam cleaners, which can result in an
electric shock.

Penetrating moisture may cause electric
shock. Never subject the appliance to
intense heat or humidity. Only use this
appliance indoors.

A defective appliance may cause electric
shock. Never switch on a defective
appliance. Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit breaker in
the fuse box. Contact the after-sales
service.

The appliance is a high-voltage appliance.
Never remove the casing.

Risk of burns!

The appliance becomes very hot. Never
touch the interior surfaces of the cooking
compartment or the heating elements.
Always allow the appliance to cool down.
Keep children at a safe distance.

Accessories and ovenware become very
hot. Always use oven gloves to remove
accessories or ovenware from the cooking
compartment.

Alcoholic vapours may catch fire in the hot
cooking compartment. Never prepare food
containing large quantities of drinks with a
high alcohol content. Only use small
quantities of drinks with a high alcohol
content. Open the appliance door with
care.

Foods with peel or skin may burst or
explode during, or even after, heating.
Never cook eggs in their shells or reheat
hard-boiled eggs. Never cook shellfish or
crustaceans. Always prick the yolk when
baking or poaching eggs. The skin of
foods that have a peel or skin, such as
apples, tomatoes, potatoes and sausages,
may burst. Before heating, prick the peel
or skin.

Heat is not distributed evenly through
baby food. Never heat baby food in closed
containers. Always remove the lid or teat.
Stir or shake well after the food has been
heated. Check the temperature of the food
before it is given to the child.

Heated food gives off heat. The ovenware
may become hot. Always use oven gloves
to remove ovenware or accessories from
the cooking compartment.

Airtight packaging may burst when food is
heated. Always observe the instructions
on the packaging. Always use oven gloves
to remove dishes from the cooking
compartment.

Risk of scalding!

When you open the appliance door, hot
steam may escape. Open the appliance
door with care. Keep children at a safe
distance.

Water in a hot cooking compartment may
create hot steam. Never pour water into
the hot cooking compartment.

There is a possibility of delayed boiling
when a liquid is heated. This means that
the liquid reaches boiling temperature
without the usual steam bubbles rising to
the surface. Even if the container only
vibrates a little, the hot liguid may
suddenly boil over and spatter. When
heating, always place a spoon in the
container. This will prevent delayed
boiling.
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Risk of injury!

= Scratched glass in the appliance door
may develop into a crack. Do not use a
glass scraper, sharp or abrasive cleaning
aids or detergents.

= Unsuitable ovenware may crack. Porcelain
or ceramic ovenware can have small
perforations in the handles or lids. These
perforations conceal a cavity below. Any
moisture that penetrates this cavity could
cause the ovenware to crack. Only use
microwave-safe ovenware.

= [f using the appliance in microwave mode
only, placing cookware and containers
made of metal inside the appliance may
cause sparks when the appliance is
operating. This will damage the appliance.
Never use metal containers when using
the appliance in microwave mode only.
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Causes of damage

Caution!

m Heavily soiled seal: If the seal is very dirty, the appliance door
will no longer close properly during operation. The fronts of
adjacent units could be damaged. Always keep the seal
clean.

m Operating the microwave without food: Operating the
appliance without food in the cooking compartment may lead
to overloading. Never switch on the appliance unless there is
food in the cooking compartment. An exception to this rule is
a short crockery test (see the section "Microwave, suitable
crockery").

m Microwave popcorn: Never set the microwave power too
high. Use a power setting no higher than 600 watts. Always
place the popcorn bag on a glass plate. The disc may jump if
overloaded.

m Liquid that has boiled over must not be allowed to run
through the turntable drive into the interior of the appliance.
Monitor the cooking process. Choose a shorter cooking time
initially, and increase the cooking time as required.

m Never use the microwave oven without the turntable.

m Creation of sparks: Metal - e.g. a spoon in a glass - must be
kept at least 2 cm from the oven walls and the inside of the
door. Sparks could irreparably damage the glass on the
inside of the door.

m Foil containers: Do not use foil containers in the appliance.
They damage the appliance by producing sparks.

m Cooling with the appliance door open: Only leave the
cooking compartment to cool with the door closed. Do not
trap anything in the appliance door. Even if the door is only
slightly ajar, the fronts of adjacent units may be damaged
over time.

m Condensation in the cooking compartment: Condensation
may appear on the door window, interior walls and floor. This
is normal and does not adversely affect microwave operation.
To prevent corrosion, wipe off the condensation every time
you COoK.



Installation and connection

This appliance is intended for domestic use only.
This appliance is only intended to be fully fitted in a kitchen.
Please observe the special installation instructions.

The appliance can be fitted in a 60 cm wide wall cabinet (min.
30 cm deep and 85 cm off the floor).

The appliance is fitted with a plug and must only be connected
to a properly-installed earthed socket. The fuse protection must
be rated at 10 amperes (L or B circuit breakers). The mains

Energy and environment tips

Here you can find tips on how to save energy when baking and
roasting and how to dispose of your appliance properly.

Saving energy

Only preheat the oven if you are asked to in the recipe or in the
tables in the instruction manual.

Use dark-coloured, black-coated or enamelled baking tins.
They absorb the heat particularly well.

Always keep the appliance door closed when cooking.

If you are baking more than one cake, it is best to bake them
one after the other.The cooking compartment will still be warm.
This can reduce the baking time for the second cake.

For longer cooking times, you can switch the oven off 10
minutes before the end of the cooking time and use the
residual heat to finish cooking.

Environmentally-friendly disposal
Dispose of packaging in an environmentally-friendly manner.

This appliance is labelled in accordance with
European Directive 2012/19/EU concerning used
electrical and electronic appliances (waste electrical
and electronic equipment - WEEE). The guideline

determines the framework for the return and recycling
of used appliances as applicable throughout the EU.

voltage must correspond to the voltage specified on the rating
plate.

The socket must be installed and the power cable replaced by
a qualified electrician only. If the plug is no longer accessible
following installation, an all-pin disconnecting device must be
present on the installation side, with a contact gap of at least
3 mm.

Multiple plugs, plug bars and extension leads must not be
used. Overloading can result in a risk of fire.
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The control panel

Here, you will see an overview of the control panel. Depending
on the appliance model, there may be differences in the
particular details.

@E FF

Display
for clock and cooking time

T
© - i
Clock button min. Rotary selector
kg for adjusting the clock
and cooking time
or for setting
the automatic programmes
stop start
"stop" button ( ' O “start" button
90 180 360 600
O O O ( ) Buttons for the
microwave power settings
M P kg 800 90 watts
Memory button ( ) O O ( ‘) :1%858 wggg
600 watts
800 watts

Buttons for | ‘

automatic
programmes
P = programme button

kg = Weight button

— Door opener

Rotary selector

The rotary selector is used to alter the default values and set
values.

The rotary selector is retractable. Press on the rotary selector to
lock it in or out.

Accessories
Caution!

When removing dishes, make sure that the turntable does not
move. Make sure that the turntable is properly locked. The
turntable can turn left or right.

The turntable

How to fit the turntable:

1.Place the turntable ring a in the recess in the cooking
compartment.

2. Let the turntable b slot in place in the drive ¢ in the centre of
the cooking compartment floor.
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Note: Do not use the appliance if the turntable is not in place.
Ensure that it is properly slotted into place. The turntable can
turn clockwise or anti-clockwise.



Before using the appliance for the first time

Here you will find everything you need to do before using the
microwave to prepare food for the first time. First read the
section on Safety information.

Setting the clock

When the appliance is first connected or after a power cut,
three zeros will appear in the display panel.

1.Press the @ button.
"12:00" and @ appear in the display.
2.Set the clock using the rotary selector.

The microwave

Microwaves are converted to heat in foodstuffs. You will find
information about ovenware and how to set the microwave.

Note: In the Tested for you in our cooking studio section, you
will find examples for defrosting, heating and cooking with the
microwave oven.

Try out the microwave straight away. You could heat up a cup
of water for your tea, for example.

Use a large cup without any decorative gold or silver trim and
place a teaspoon in it. Place the cup containing the water on
the turntable.

1.Press 800 W.

2.Set 1:30 minutes using the rotary knob.

3.Press the "start" button.

After 1 minute 30 seconds, a signal sounds. The water is hot.

As you are drinking your tea, please take time to read again the
safety information that can be found at the front of the
instruction manual. This is very important.

Notes regarding ovenware

Suitable ovenware

Suitable dishes are heat-resistant ovenware made of glass,
glass ceramic, porcelain, ceramic or heat-resistant plastic.
These materials allow microwaves to pass through.

You can also use serving dishes. This saves you having to
transfer food from one dish to another. You should only use
ovenware with decorative gold or silver trim if the manufacturer
guarantees that they are suitable for use in microwaves.

Unsuitable ovenware

Metal ovenware is unsuitable. Metal does not allow microwaves
to pass through. Food in covered metal containers will remain
cold.

3.Press the @ button again.
The current time is set.

Hiding the clock

Press the @ button and then press "stop".

The display is blank.

Resetting the clock

Press the @ button.

"12:00" appears in the display. Make settings as detailed in
points 2 and 3.

Change the clock, e.g. from summer to winter time

Set as described in point 1 to 3.

Caution!

Creation of sparks: metal — e.g. a spoon in a glass — must be
kept at least 2 cm from the oven walls and the inside of the
door. Sparks could destroy the glass on the inside of the door.
Ovenware test

Do not switch on the microwave unless there is food inside. The
following ovenware test is the only exception to this rule.

Perform the following test if you are unsure whether your
ovenware is suitable for use in the microwave:

1.Heat the empty ovenware at maximum power for 72 to
1 minute.

2.Check the temperature occasionally during that time.
The ovenware should still be cold or warm to the touch.

The ovenware is unsuitable if it becomes hot or sparks are
generated.

Microwave power settings
Use the button to set the desired microwave power.

90 W For defrosting delicate foods

180 W For defrosting and continued cooking

360 W For cooking meat and heating delicate foods
600 W For heating and cooking food

800 W For heating liquids

Note: You can set the 800 W microwave power setting for
30 minutes, 600 W for 1 hour, the other power settings for
1 hour and 39 minutes respectively.
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Setting the microwave

Example: microwave power setting 600 W

1.Press the required microwave power setting.

The selected microwave power setting lights up in the
display, and "1:00 min" appears.

2.Set a cooking time using the rotary selector.

stop start
@ -

180 360 600

OOOf
QOO0

3. Press the "start" button.

Memory

You can save the settings for a dish in the memory and call it
up again at any time.

The memory is useful for if you frequently prepare a specific
dish.

Saving memory settings

Example: 360 W, 25 minutes
1.Press the M button.
"M" appears in the display.
2. Press the required microwave power setting.

"M", the selected power setting and "1:00 min" appear in the
display.

3. Set the cooking time using the rotary selector.

stop start
180 360 600

fsoo
O elele

mln

4. Confirm by pressing the M button.
The clock reappears. The setting is saved.

Changing the signal duration

You will hear a signal when the appliance is switched off. You
can change the duration of the acoustic signal.

Press the "start" button for approx. 6 seconds.

The new signal duration is adopted.
The clock reappears.
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The cooking time starts counting down.

The cooking time has elapsed

A signal sounds. Open the appliance door or press "stop". The
clock reappears.

Changing the cooking time

This can be done at any time. Change the cooking time using
the rotary selector.

Pausing

Press the "stop" button once, or open the appliance door. After
closing the door, press the "start" button again.

Cancelling

Press the "stop" button twice, or open the door and press the
"stop" button once.

Note: You can also adjust the cooking time first and then the
microwave power setting.

Notes

m You cannot save several microwave power settings one after
the other.

= You cannot save automatic programmes.

m You can save the memory settings and start the appliance
immediately. When finishing, instead of pressing M, press
"start".

= Saving a new setting in the memory: press the M button.
The old settings appear. Save the new programme as
described in steps 1-4.

Starting the memory

It is very easy to start the saved programme. Place your meal
into the appliance. Close the appliance door.

1.Press the M button.
The saved settings are displayed.
2. Press the "start" button.
The cooking time counts down in the display.

The cooking time has elapsed

A signal sounds. Open the appliance door or press "stop". The
clock reappears.

Pausing

Press the "stop" button once, or open the appliance door. After
closing the door, press the "start" button again.

Cancelling

Press the "stop" button twice, or open the door and press the
"stop" button once.

The following are possible:
Short signal duration - 3 tones
Long signal duration - 30 tones.



Care and cleaning

With careful care and cleaning your microwave oven will retain
its looks and remain good order. We will explain here how you
should care for and clean your appliance correctly.

A Risk of short circuit!

Never use high-pressure cleaners or steam cleaners to clean
the oven.

A Risk of burns!

Never clean the appliance immediately after switching off. Let
the appliance cool down.

A Risk of electric shock!

Do not immerse the appliance in water or clean under a jet of
water.

Surfaces are different, and damage caused by using the wrong
cleaning agent can be avoided by observing the information in
the table below.

Do not use

sharp or abrasive cleaning agents.

The surface could be damaged. If such a substance comes
into contact with the front of the appliance, wash it off
immediately with water.

metal or glass scrapers to clean the glass in the appliance
door.

metal or glass scrapers for cleaning the seal.

hard scouring pads or cleaning sponges.
Wash new sponge cloths thoroughly before use.

cleaning agents with high concentrations of alcohol.

Cleaning agents

Caution!

Before cleaning, unplug the appliance from the mains or switch
off the circuit breaker in the fuse box. Clean the outside of the
appliance and the cooking compartment with a damp cloth and
mild detergent. Dry with a clean cloth.

Malfunction table

Malfunctions often have simple explanations. Please refer to the
malfunction table before calling the after-sales service.

If a meal does not turn out exactly as you wanted, refer to the
Tested for you in our cooking studio section, where you will
find plenty of cooking tips and tricks.

Troubleshooting

Area Cleaning agents

Appliance front Hot soapy water:
Clean with a dish cloth and dry with a
soft cloth. Do not use glass cleaners or

metal or glass scrapers for cleaning.

Appliance front with
stainless steel

Hot soapy water:

Clean with a dish cloth and dry with a
soft cloth. Remove flecks of limescale,
grease, starch and albumin (e.g. egg
white) immediately. Corrosion can form
under such residues. Special stainless
steel cleaning agents can be obtained
from the after-sales service or from spe-
cialist shops. Do not use glass cleaners
or metal or glass scrapers for cleaning.

Cooking compart-
ment made of stain-
less steel

Hot soapy water or a vinegar solution:
Clean with a dish cloth and dry with a
soft cloth.

If the oven is very dirty: use oven
cleaner, but only when cooking com-
partment is cold. It is best to use a stain-
less-steel sponge. Do not use oven
spray or other aggressive oven cleaners
or abrasive materials. Scouring pads,
rough sponges and pan cleaners are
also unsuitable. These items scratch the
surface. Allow the interior surfaces to
dry thoroughly.

Recess in cooking
compartment

Damp cloth:

Ensure that no water seeps through the
turntable drive into the appliance inte-
rior.

Turntable and turnta- Hot soapy water:

ble ring When putting the turntable back in
place, make sure it slots in correctly.
Door panels Glass cleaner:

Clean with a dish cloth. Do not use a
glass scraper.

Seal Hot soapy water:
Clean with a dish cloth, do not scour. Do
not use a metal or glass scraper for
cleaning.

A Risk of electric shock!

Incorrect repairs are dangerous. Repairs may only be carried
out by one of our trained after-sales engineers.

You can take remedial action yourself for some error
messages.

Error message Possible cause

Remedy/Note

The appliance does not work

The plug is not plugged into the mains.

Plug the plug in

Power cut

Check whether the kitchen light works.

Faulty circuit breaker

Look in the fuse box to make sure that the
fuse for the appliance is OK.

Incorrect operation

Switch off the circuit breaker in the fuse
box. Reconnect it after approx.
10 seconds.

Three zeros flash in the display. Power cut

Reset the time.

25



Error message Possible cause

Remedy/Note

The appliance is not in operation. A The rotary selector was accidentally pressed.

Press the "stop" button.

cooking time appears in the display. The "start" button was not pressed after the set-

ting was made.

Press the "start" button or clear the setting
by pressing the "stop" button.

The microwave does not work. The door was not fully closed.

Check whether food remains or foreign
material is trapped in the door.

The "start" button was not pressed.

Press the "start" button.

The food takes longer than usual to  The microwave power setting was too low.

Select a higher microwave power setting.

heat up You have placed a larger amount of food than

normal in the appliance.

Double the amount = double the cooking
time.

The food was colder than usual.

Stir or turn the food during cooking

There is dirt or a foreign object in the area
around the turntable drive.

The turntable is making a scratching
or grinding noise.

Clean the roller ring and recess in the
cooking compartment.

Microwave operation has been can- The microwave has a fault.

celled for no apparent reason.

If this fault occurs repeatedly, please call
the after-sales service.

After-sales service

Our after-sales service is there for you if your appliance needs
to be repaired. We will always find the right solution in order to

Technical data

avoid unnecessary visits from a service technician.

E number and FD number

When calling us, please give the product number (E no.) and
the production number (FD no.) so that we can provide you with

the correct advice. The rating plate bearing these numbers can

Input voltage 230V 50 Hz
Power consumption 1270 W
Maximum output power 800 W
Microwave frequency 2450 MHz
Fuse 10 A

be found on the right-hand side when you open the appliance
door. To save time, you can make a note of the number of your

appliance and the telephone number of the after-sales service

Dimensions (HxWxD)

in the space below, should it be required. -
- appliance

280 x 453 x 320 mm

- cooking compartment

194.0 x 290 x 285.0 mm

E no. FD no.

Weight

14 kg

60 cm cabinet frame

382 x 594 x 20 mm

After-sales service ©

50 cm cabinet frame

382 x 494 x 20 mm

Please note that there will be a fee for a visit by a service VDE approved

yes

technician in the event of a malfunction, even during the CE mark

yes

warranty period.

Please find the contact data of all countries in the enclosed
customer service list.

To book an engineer visit and product advice

GB 0344 892 8989
Calls charged at local or mobile rate.

IE 01450 2655
0.03 € per minute at peak. Off peak 0.0088 € per
minute.

Rely on the professionalism of the manufacturer. You can
therefore be sure that the repair is carried out by trained service
technicians who carry original spare parts for your appliances.

This appliance corresponds to the standards EN 55011 and
CISPR 11. It is a Group 2, Class B product.

Group 2 means that microwaves are produced for the purpose
of heating food. Class B states that the appliance is suitable for
private households.
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Automatic programmes

You can use the automatic programmes to defrost food with
the greatest of ease and prepare dishes quickly and easily. You
select the programme and enter the weight of your food. The
automatic programme makes the optimum setting. You can
select from 7 programmes.

Setting a programme
Once you have selected a programme, make settings as
follows:

1.Press the P button repeatedly until the required programme
number appears.

2. Press the kg button.
"P" and a default weight appear in the display.

stop start stop start

O O 0O O

180 360 600 180 360 600

OOOO OOOO

(POO | O@MO

3.Turn the rotary selector to specify the weight of the dish.
4.Press the "start" button.

stop start

o

i OOOO

kg 800

X X Y&

You will see the cooking time for the programme counting
down.

The cooking time has elapsed

A signal sounds. Open the appliance door or press "stop". The
clock reappears.

Correction
Press the "stop" button twice and reset.

Pausing

Press the "stop" button once, or open the appliance door. After
closing the door, press the "start" button again.

Cancelling operation

Press the "stop" button twice, or open the door and press the
"stop" button once.

Notes

m For some programmes, a signal sounds after a certain time.
Open the appliance door and stir the food or turn the meat or
poultry. After closing the door, press the "start" button again.

= You can query the programme number and weight using "P"
or "kg". The queried value is shown for 3 seconds in the
display.

Defrosting using the automatic programmes

You can use the 4 defrosting programmes to defrost meat,
poultry and bread.

Notes

u Preparing food
Use food that has been frozen at-18 °C and stored in
portion-sized quantities that are as thin as possible.

Take the food to be defrosted out of all packaging and weigh
it. You need to know the weight to set the programme.

m Liguid will be produced when defrosting meat or poultry.
Drain off this liquid when turning meat and poultry and under
no circumstances use it for other purposes or allow it to
come into contact with other foods.

= Ovenware

Place the food in a microwaveable shallow dish, e.g. a china
or glass plate, but do not cover.

= Resting time
The defrosted food should be left to stand for an additional
10 to 30 minutes until it reaches an even temperature. Large
pieces of meat require a longer standing time than smaller
pieces. Flat pieces of meat and items made from minced
meat should be separated from each other before leaving to
stand.
After this time, you can continue to prepare the food, even
though thick pieces of meat may still be frozen in the middle.
The giblets can be removed from poultry at this point.

= Signal
For some programmes, a signal sounds after a certain time.
Open the appliance door and separate the food out or turn
the meat or poultry. Close the door and press the Start
button.

Programme no. Weight range in kg

Defrost
P 01 Minced meat 0.20-1.00
P02 Pieces of meat 0.20-1.00
Chicken, chicken  0.40 - 1.80
P03 pieces
P04 Bread 0.20-1.00

Cooking with the automatic programmes

With the 3 cooking programmes, you can cook rice, potatoes
or vegetables.

Notes
= Ovenware

The food must be cooked in microwaveable cookware with a
lid. For rice, you should use a large, deep dish.

u Preparing food
Weigh out the food. You need to know the weight to set the
programme.
Rice:
Do not use boil-in-the-bag rice. Add the required amount of
water, as specified on the packaging. This is usually two or
three times the quantity of rice.
Potatoes:
For boiled potatoes, cut the fresh potatoes into small, even-
sized pieces. Add one tablespoon of water for each 100 g
boiled potatoes, and a little salt.
Fresh vegetables:
Weigh out the fresh, trimmed vegetables. Cut the vegetables
into small, even-sized pieces. Add a tbsp water for each
100 g vegetables.
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Signal

While the programme is running, a signal sounds after some
time. Stir the food.

Resting time

Once the programme has finished, stir the food again. You

should leave it to stand for another 5 to 10 minutes until it
reaches an even temperature.

The cooking result will depend on the quality and consistency
of the food.

Programme no. Weight range in kg

Cooking
P 05 Rice 0.05-0.2
P 06 Potatoes 0.15-1.0
P 07 Vegetables 0.15-1.0

Tested for you in our cooking studio

Here you will find a selection of recipes and the ideal settings
for them. We show you which microwave power setting is best
suited to your dish. There are also tips about ovenware and
preparation methods.

Information regarding the tables

The following tables provide you with numerous options and
settings for the microwave.

The times specified in the tables are only guidelines. They may
vary according to the ovenware used, the quality, temperature
and consistency of the food.

Time ranges are often specified in the tables. Set the shortest
time first and then extend the time if necessary.

It may be that you have different quantities from those specified
in the tables. A rule of thumb can be applied:

Double the amount - almost twice the cooking time

Half the amount - half the cooking time.

Always place the ovenware on the turntable.

Defrost

Notes
Place the frozen food in an open container on the turntable.

Delicate parts such as the legs and wings of chicken or fatty
outer layers of roasts can be covered with small pieces of
aluminium foil. The foil must not touch the oven walls. You
can remove the foil half way through the defrosting time.

Liquid will be produced when defrosting meat or poultry.
Drain off this liquid when turning meat and poultry and under
no circumstances use it for other purposes or allow it to
come into contact with other foods.

Turn or stir the food once or twice during the defrosting time.
Large pieces of food should be turned several times.

Leave defrosted items to stand at room temperature for a
further 10 to 20 minutes so that the temperature is even
throughout. The giblets can be removed from poultry at this
point. The meat can still be further prepared, even if it has a
small frozen core.

Defrost Weight Microwave power setting in watts, Notes
cooking time in minutes
Whole pieces of meat (beef, veal or 800 g 180 W, 15 mins + 90 W, 10-20 mins -
pork - on the bone or boned) 1kg 180 W, 20 mins + 90 W, 15-25 mins
1.5 kg 180 W, 30 mins + 90 W, 20-30 mins
Meat in pieces or slices of beef, 200 g 180 W, 2 mins + 90 W, 4-6 mins Separate any defrosted parts when
veal or pork 500 g 180 W, 5 mins + 90 W, 5-10 mins turning
800 g 180 W, 8 mins + 90 W, 10-15 mins
Minced meat, mixed 200 g 90 W, 10 mins Freeze food flat if possible
500 180 W, 5 mins+ 90 W, 10-15 mins __ Lurn several limes, remove any
800 g 180 W, 8 mins + 90 W, 10-20 mins
Poultry or poultry portions 600 g 180 W, 8 mins + 90 W, 10-15 mins -
1.2 kg 180 W, 15 mins + 90 W, 20-25 mins
Fish fillet, fish steak or slices 400 g 180 W, 5 mins + 90 W, 10-15 mins Separate any defrosted parts
Vegetables, e.g. peas 300 g 180 W, 10-15 mins -
Fruit, e.g. raspberries 300 g 180 W, 7-10 mins Stir carefully during defrosting and
500 g 180 W, 8 mins + 90 W, 5-10 mins separate any defrosted parts
Butter, defrosting 125 g 180 W, 1 min. + 90 W, 2-3 mins Remove all packaging
250 g 180 W, 1 min + 90 W, 3-4 mins
Loaf of bread 500 ¢ 180 W, 6 mins + 90 W, 5-10 mins -
1 kg 180 W, 12 mins + 90 W, 10-20 mins
Cakes, dry, e.g. sponge cake 500 g 90 W, 10-15 mins Only for cakes without icing, cream or
750 g 180 W, 5 mins + 90 W, 10-15 mins créeme patissiére, separate the pieces

of cake

Cakes, moist, e.g. fruit flan, cheese- 500 g

180 W, 5 mins + 90 W, 15-20 mins

cake 750 g

180 W, 7 mins + 90 W, 15-20 mins

Only for cakes without icing, cream or
gelatine
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Defrosting, heating up or cooking frozen food

Notes
Take ready meals out of the packaging. They will heat up
more quickly and evenly in microwaveable ovenware. The
different components of the meal may not require the same
amount of time to heat up .

Food which lies flat will cook more quickly than food which is
piled high. You should therefore distribute the food so that it

is as flat as possible in the ovenware. Different foodstuffs
should not be placed in layers on top of one another.

Always cover the food. If you do not have a suitable cover for
your ovenware, use a plate or special microwave foil.

Stir or turn the food 2 or 3 times during cooking.

After heating, allow the food to stand for a further 2 to
5 minutes so that it can achieve an even temperature.

Always use an oven cloth or oven gloves when removing
plates from the oven.

This will help the food retain its own distinct taste, so it will
require less seasoning.

Defrosting, heating up or cooking fro- Weight
zen food

Microwave power settingin  Notes
watts, cooking time in minutes

Menu, plated meal, ready meal 300-400 g 600 W, 8-11 mins -
(2-3 components)

Soup 400 g 600 W, 8-10 mins -
Stews 500 g 600 W, 10-13 mins -

Slices or pieces of meat in sauce, e.g. 500 g
goulash

600 W, 12-17 mins

Separate the pieces of meat when stir-
ring

Fish, e.g. fillet steaks 400 g 600 W, 10-15 mins Add water, lemon juice or wine as
desired
Bakes, e.g. lasagne, cannelloni 450 g 600 W, 10-15 mins -
Side dishes, e.g. rice, pasta 250 ¢ 600 W, 2-5 mins Add a little liquid
500 g 600 W, 8-10 mins

Vegetables, e.g. peas, broccoli, carrots 300 g

600 W, 8-10 mins

Pour water into the dish so that it cov-

600 g 600 W, 14-17 mins

ers the base

Creamed spinach 450 g

600 W, 11-16 mins

Cook without additional water

Heating food
/\ Risk of scalding!

There is a possibility of delayed boiling when a liquid is heated.
This means that the liquid reaches boiling temperature without

the usual steam bubbles rising to the surface. Even if the
container only moves a little, the hot liquid can suddenly boil

over and spatter. When heating liquids, always place a spoon in

the container. This will prevent delayed boiling.

Caution!

Metal - e.g. a spoon in a glass - must be kept at least 2 cm
from the oven walls and the inside of the door. Sparks could
irreparably damage the glass on the inside of the door.

Notes

Take ready meals out of the packaging. They will heat up
more quickly and evenly in microwaveable ovenware. The
different components of the meal may not require the same
amount of time to heat up .

Always cover the food. If you do not have a suitable cover for
your container, use a plate or special microwave foil.

Stir or turn the food several times during the heating time.
Check the temperature.

After heating, allow the food to stand for a further 2 to
5 minutes so that it can achieve an even temperature.

Always use an oven cloth or oven gloves when removing
plates from the oven.

Heating food Weight

Microwave power setting in watts, Notes

cooking time in minutes

Menu, plated meal, ready meal
(2-3 components)

350-500 g 600 W, 4-8 mins

Drinks 150 ml

800 W, 1-2 mins

Place a spoon in the glass; do not overheat

300 ml 800 W, 2-3 mins

alcoholic drinks; check during heating

500 ml 800 W, 3-4 mins

Baby food, e.g. baby bottle 50 ml

360 W, approx. 2 min

No teats or lids. Always shake well after heat-

100 ml 360 W, approx. 1 min.

ing. You must check the temperature.

200 ml 360 W, 172 min

Soup 1 cup 200 g 600 W, 2-3 mins -
Soup, 2 cups 400 g 600 W, 4-5 mins -
Meat in sauce 500 g 600 W, 8-11 mins Separate the slices of meat
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Heating food Weight Microwave power setting in watts, Notes
cooking time in minutes

Stew 400 g 600 W, 6-8 mins -

800 g 600 W, 8-11 mins -
Vegetables, 1 portion 150 g 600 W, 2-3 mins Add a little liquid
Vegetables, 2 portions 300 g 600 W, 3-5 mins
Cooking food Cook the food in ovenware with a lid. If you do not have a

suitable lid for your ovenware, use a plate or special

Notes microwave foil.

Food which lies flat will cook more quickly than food which is
piled high. You should therefore distribute the food so that it
is as flat as possible in the ovenware. Different foodstuffs
should not be placed in layers on top of one another.

This will help the food retain its own distinct taste, so it will
require less seasoning.

After cooking, allow the food to stand for a further 2 to
5 minutes so that it can achieve an even temperature.

Always use an oven cloth or oven gloves when removing
plates from the oven.

Cooking food Weight Microwave power setting in Notes
watts, cooking time in minutes
Meat loaf 750 g 600 W, 20-25 mins Cook uncovered
Whole chicken, fresh, no giblets 1.2 kg 600 W, 25-30 mins Turn halfway through the cooking time
Fresh vegetables 250 g 600 W, 5-10 mins Cut vegetables into pieces of equal size.
500 g 600 W, 10-15 mins A(_jd 1 t_o 2 tbsp_water per 100 g of vegetables.
Stir during cooking
Potatoes 250 g 600 W, 8-10 mins Cut potatoes into pieces of equal size;
500 g 600 W, 11-14 mins Ade 1 t.o 2 tbsp.water for every 100 g.
Stir during cooking
750 g 600 W, 15-22 mins
Rice 125 g 800 W, 5-7 mins + Add double the quantity of liquid.
180 W, 12-15 mins
250 g 800 W, 6-8 mins +
180 W, 15-18 mins
Sweet foods, e.g. blancmange 500 ml 600 W, 6-8 mins Stir the custard pudding thoroughly 2 to
(instant) 3 times during cooking using an egg whisk.
Fruit, compote 500 g 600 W, 9-12 mins -

Microwave tips

You cannot find any information about the settings for the
quantity of food you have prepared.

Increase or reduce the cooking times using the following rule of
thumb:

Double the amount = almost double the cooking time
Half the amount = half the cooking time

The food has become too dry.

Next time, set a shorter cooking time or select a lower microwave
power setting. Cover the food and add more liquid.

When the time has elapsed, the food is not defrosted, hot or
cooked.

Set a longer time. Large quantities and food which is piled high
require longer times.

When the time has elapsed, the food is overheated at the
edge but not done in the middle.

Stir it during the cooking time and next time, select a lower micro-
wave power setting and a longer cooking time.

After defrosting, the poultry or meat is defrosted on the out-
side but not defrosted in the middle.

Next time, select a lower microwave power setting. If you are
defrosting a large quantity, turn it several times.

Condensation

Condensation may appear on the door window, interior walls
and floor. This is normal. This does not affect how the
microwave operates. Wipe away the condensation after
cooking.

30



Test dishes in accordance with EN 60705

The quality and correct operation of microwave appliances are
tested by testing institutes using these dishes.

In accordance with EN 60705, IEC 60705, DIN 44547 and
EN 60350 (2009)

Cooking and defrosting with microwave
Microwave cooking

Dish Microwave setting (watts) nd cooking time in minutes Notes

Custard, 565 g 180 watts, 25-30 mins + 90 watts, 20-25 mins Place the 20 x 17 cm Pyrex dish on the turntable.
Sponge 600 watts, 8-10 mins Place the @ 22 cm Pyrex dish on the turntable.
Meatloaf 600 watts, 20-25 mins

Place the Pyrex dish on the turntable.

Microwave defrosting

Dish Microwave setting (watts) nd cooking time in minutes

Note

Meat 180 watts, 5-7 mins + 90 watts, 10-15 mins

Place the @ 22 cm Pyrex dish on the turntable.
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A\ Indicaciones de seguridad importantes

Leer con atencion las siguientes
instrucciones. Solo asi se puede manejar el
aparato de forma correcta y segura.
Conservar las instrucciones de uso y
montaje para utilizarlas mas adelante o
para posibles futuros compradores.

Este aparato ha sido disefiado
exclusivamente para su montaje
empotrado. Prestar atencion a las
instrucciones de montaje especiales.

Comprobar el aparato al sacarlo de su
embalaje. El aparato no debe conectarse
en caso de haber sufrido dafos durante el
transporte.

Los aparatos sin enchufe deben ser
conectados exclusivamente por técnicos
especialistas autorizados. Los danos
provocados por una conexion incorrecta no
estan cubiertos por la garantia.

Este aparato ha sido disefiado para uso
doméstico. Utilizar el aparato
exclusivamente para preparar alimentos y
bebidas. Vigilarlo mientras esta
funcionando y emplearlo exclusivamente en
espacios cerrados.

Este aparato esta previsto para ser utilizado
a una altura maxima de 4.000 metros
sobre el nivel del mar.

Este aparato puede ser utilizado por nifnos
a partir de 8 afios y por personas con
limitaciones fisicas, sensoriales o psiquicas,
O que carezcan de experiencia y
conocimientos, siempre y cuando sea bajo
la supervision de una persona responsable
de su seguridad o que le haya instruido en
el uso correcto del aparato siendo
consciente de los dafos que se pudieran
ocasionar.

No dejar que los niflos jueguen con el
aparato. La limpieza y el mantenimiento
rutinario no deben encomendarse a los
niNos a menos que sean mayores de 8
afos y lo hagan bajo supervision.
Mantener los nifos menores de 8 anos

alejados del aparato y del cable de
conexion.

Colocar siempre los accesorios
correctamente en el compartimento de
coccion. Véase la descripcion de los
accesorios en las instrucciones de uso.

iPeligro de incendio!

El aparato se calienta mucho. Si el
aparato se monta en un mueble
empotrado con puerta decorativa, cuando
la puerta decorativa esta cerrada se
produce una acumulacion del calor.
Asegurarse de que la puerta decorativa
esté abierta cuando el aparato esté en
funcionamiento.

Los objetos inflamables que pueda haber
en el compartimento de coccion se
pueden incendiar. No introducir objetos
inflamables en el compartimento de
coccion. No abrir la puerta en caso de
que salga humo del aparato. Desconectar
y desenchufar el aparato de la red o
desconectar el fusible de la caja de
fusibles.

Un uso del aparato diferente al
especificado es peligroso y puede
provocar danos.

Esta prohibido secar alimentos o ropa,
calentar zapatillas o almohadillas rellenas
de semillas o granos, esponjas, trapos de
limpieza humedos y similares.

Por ejemplo, en caso de calentar
zapatillas o almohadillas rellenas de
semillas o granos, estas pueden
incendiarse incluso al cabo de unas
horas.Utilizar el aparato exclusivamente
para preparar alimentos y bebidas.

Los alimentos se pueden incendiar. No
calentar alimentos en envases de
conservacion del calor.

No calentar sin vigilancia alimentos en
recipientes de plastico, papel u otros
materiales inflamables.

No programar el microondas a una
potencia o duracion demasiado elevadas.
Atenerse a las indicaciones de estas
instrucciones de uso.

No secar alimentos con el microondas.
Los alimentos con poco contenido de
agua, como p. €j. el pan, no se deben
descongelar o calentar a demasiada
potencia de microondas o durante
demasiado tiempo.

El aceite de mesa puede inflamarse. No
calentar aceite de mesa con el
microondas.

iPeligro de explosion!

Los recipientes herméticamente cerrados

con liguidos u otros alimentos pueden
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explotar. No calentar nunca liquidos u otros
alimentos en recipientes herméticamente
cerrados.

iPeligro de dafhos importantes para la
salud!

La superficie del aparato podria sufrir
dafos si se limpia incorrectamente. Puede
producirse un escape de energia de
microondas. Limpiar el aparato con
regularidad y retirar inmediatamente los
restos de alimentos. Mantener siempre
limpios el compartimento de coccion, la
junta de la puerta, la puerta y el tope de la
puerta; véase el capitulo Cuidados y
limpieza.

Si esta danada la puerta del
compartimento de coccion o la junta de la
puerta, la energia del microondas puede
salir. No utilizar el aparato si la puerta o la
junta de la puerta del compartimento de
coccion esta danada. Avisar al Servicio de
Asistencia Técnica.

En un aparato sin carcasa la energia de
microondas sale al exterior. Nunca se
debe retirar la carcasa. Llamar al Servicio
de Asistencia Técnica cuando sea
necesario realizar trabajos de
mantenimiento o reparacion.

iPeligro de descarga eléctrica!

Las reparaciones inadecuadas son
peligrosas. Las reparaciones y la
sustitucion de cables de conexion
defectuosos solo pueden ser efectuadas
por personal del Servicio de Asistencia
Técnica debidamente instruido. Si el
aparato esta averiado, desenchufarlo de
la red o desconectar el fusible de la caja
de fusibles. Avisar al Servicio de
Asistencia Técnica.

El aislamiento del cable de un aparato
eléctrico puede derretirse al entrar en
contacto con componentes calientes. No
dejar que el cable de conexion de un
aparato eléctrico entre en contacto con
los componentes calientes.

La humedad interior puede provocar una
descarga eléctrica. No utilizar ni
limpiadores de alta presion ni por chorro
de vapor.

La humedad interior puede provocar una
descarga eléctrica. No exponer el aparato
a fuentes intensas de calor y humedad.
Utilizar el aparato exclusivamente en
espacios cerrados.
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Un aparato defectuoso puede ocasionar
una descarga eléctrica. No conectar
nunca un aparato defectuoso.
Desenchufar el aparato de la red o
desconectar el fusible de la caja de
fusibles. Avisar al Servicio de Asistencia
Técnica.

El aparato funciona con alta tension. No
retirar la carcasa del aparato.

iPeligro de quemaduras!

El aparato se calienta mucho. No tocar la
superficie interior del compartimento de
coccion cuando esta caliente ni los
elementos calefactores. Dejar siempre
que el aparato se enfrie. No dejar que los
niN0s se acerguen.

Los accesorios y la vajilla se calientan
mucho. Utilizar siempre agarradores para
sacar los accesorios vy la vajilla del
compartimento de coccion.

Los vapores de alcohol pueden inflamarse
cuando el compartimento de coccion esta
caliente. No preparar comidas utilizando
grandes cantidades de bebidas
alcohdlicas de alta graduacion. Si se
utilizan bebidas alcohdlicas de alta
graduacion, hacerlo en pequenas
cantidades. Abrir la puerta del aparato
con precaucion.

Los alimentos con cascara o piel dura
pueden reventar durante el calentamiento
o incluso una vez finalizado. No cocer los
huevos con la cascara o calentar huevos
duros. No cocer crustaceos. A los huevos
fritos y los huevos al plato primero se les
debe pinchar la yema. En los alimentos
con la piel dura, como p. ej. manzanas,
tomates, patatas o salchichas, la piel
puede reventar . Antes de calentarlos se
debe pinchar la cascara o la piel.

El calor no se distribuye uniformemente
en los alimentos para bebés. No calentar
alimentos para bebés en recipientes
tapados. Retirar siempre la tapa o la
tetina. Remover o agitar bien tras el
calentamiento. Comprobar la temperatura
antes de dar el alimento al bebé.

Las comidas calentadas emiten calor. Los
recipientes que las contienen pueden
estar muy calientes. Utilizar siempre un
agarrador para sacar la vajilla o los
accesorios.

Los envoltorios sellados de algunos
alimentos pueden estallar. Observar
siempre las indicaciones del embalaje.



Utilizar siempre un agarrador para sacar
los platos del compartimento de coccion.

iPeligro de quemaduras!

Al abrir la puerta del aparato puede salir
vapor caliente. Abrir la puerta del aparato
con precaucion. No dejar que los nifos se
acerquen.

Si se introduce agua al compartimento de
coccion puede generarse vapor de agua
caliente. No derramar agua en el
compartimento de coccion caliente.

Al calentar liquidos puede producirse un
retardo de la ebullicion. Esto quiere decir
que se puede alcanzar la temperatura de
ebullicion sin que aparezcan las burbujas
de vapor habituales. Un ligero movimiento
del recipiente es suficiente para hacer que
el liquido caliente empiece a hervir de
repente y a salpicar intensamente.
Colocar siempre una cuchara en el
recipiente al calentar. De esta manera se
evita el retardo de la ebullicion.

iPeligro de lesiones!

Si el cristal de la puerta del aparato esta
dafado, puede romperse. No utilizar
rascadores para vidrio o productos de
limpieza abrasivos 0 COrrosivos.

La vajilla no adecuada para el microondas
puede reventar. Los recipientes de
porcelana o ceramica pueden presentar
finos orificios en asas y tapas. Estos
orificios ocultan huecos. La posible
humedad que haya penetrado en estos
huecos puede hacer estallar el recipiente.
Utilizar exclusivamente vajilla adecuada
para el microondas.

El uso de vajilla o recipientes de metal
con la funcion microondas puede
provocar la formacion de chispas. A
consecuencia de esto, el aparato se
estropea. No utilizar nunca recipientes de
metal con la funcidon microondas.

Causas de danos

jAtencion!

Junta muy sucia: Si la junta presenta mucha suciedad, la
puerta del aparato no cerrara correctamente. El frontal de los
muebles contiguos puede deteriorarse. Mantener la junta
siempre limpia.

Funcionamiento del microondas sin alimentos: El
funcionamiento del aparato sin alimentos provoca una
sobrecarga del mismo. No conectar el aparato sin que haya
alimentos en el compartimento de coccidn. En todo caso se
permite una prueba breve de la vajilla (véase el capitulo
Microondas, recipientes).

Palomitas para microondas: No programar el microondas a
una potencia demasiado alta. Utilizar una potencia maxima

de 600 W. Disponer siempre la bolsa de palomitas sobre un
plato de cristal. El cristal puede estallar por sobrecarga.

El liguido derramado durante la coccién no debe penetrar a
través del accionamiento del plato giratorio en el interior del
aparato. Supervisar el proceso de coccion. Primero ajustar
una duracion de coccidn mas breve y prolongarla si es
necesario.

No utilizar el microondas sin el plato giratorio.

Formacion de chispas: Los metales, p. €j. la cuchara en un
vaso, deben estar separados al menos 2 cm de las paredes
del horno y de la parte interior de la puerta del horno. La
formacidén de chispas podria destruir el vidrio interior de la
puerta del aparato.

Bandejas de aluminio: No utilizar bandejas de aluminio en el
aparato. El aparado se dafa debido a las chispas que se
forman.

Enfriar con la puerta abierta: Dejar que el compartimento de
coccion se enfrie Unicamente con la puerta cerrada. No fijar
nada en la puerta del aparato. Aun cuando la puerta sdlo se
encuentre ligeramente abierta, los frontales de los muebles

contiguos pueden dafarse con el tiempo.

Agua condensada en el interior del aparato: Puede aparecer
agua condensada en la ventana de la puerta, en las paredes
interiores y en la base. Se trata de algo normal y el
funcionamiento en modo microondas no se ve perjudicado.
Para evitar la corrosion, limpiar siempre el agua condensada
después de cada coccion.
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Instalacion y conexion

Este aparato ha sido disefiado exclusivamente para uso
doméstico.

Este aparato ha sido disefiado exclusivamente para su montaje
empotrado.

Tener en cuenta las instrucciones especiales de montaje.

El aparato puede montarse en un armario superior de 60 cm
de ancho (con una profundidad minima de 30 cm y una altura
de 85 cm desde el suelo).

El aparato esta listo para ser enchufado y debe conectarse
Unicamente a una toma de corriente con puesta a tierra que
haya sido instalada de forma reglamentaria. La proteccion por
fusible debe ser de 10 amperios (modelo automatico L o B). La

tension de la red debe coincidir con el valor de tension que se
indica en la etiqueta de caracteristicas.

La colocacion de la caja de enchufe o la sustitucion de la linea
de conexion solo puede llevarse a cabo por un técnico
electricista. Si el enchufe no queda accesible tras el montaje, la
instalacion debera contar con un dispositivo de separacion
omnipolar con una distancia entre contactos de al menos

3 mm.

No utilizar tomas de corriente multiples, regletas de enchufes ni
alargadores. En caso de sobrecarga existe peligro de incendio.

Nota: El enchufe de conexion, debe ser conectado solamente
a un enchufe hembra de las mismas caracteristicas del
enchufe macho.

Consejos para ahorrar energia y sobre medio ambiente

En este capitulo se ofrecen consejos sobre cémo ahorrar
energia al asar y hornear, y sobre como desechar el aparato
de manera adecuada.

Ahorro de energia

Precalentar el horno solo cuando asi se indique en la receta o
en las tablas de las instrucciones de uso.

Utilizar moldes para hornear oscuros, lacados o esmaltados en
negro. Absorberan el calor especialmente bien.

Mantener siempre la puerta cerrada al cocer.

Si se hornean varios pasteles, hacerlo preferiblemente uno
detras de otro.El interior del aparato se mantiene caliente. De
este modo puede reducirse el tiempo de coccion para el
segundo pastel.

En los tiempos de coccidn largos, se puede apagar el horno
10 minutos antes del término del tiempo y aprovechar el calor
residual para terminar.

Eliminacion de residuos respetuosa con el
medio ambiente

@ Eliminar el embalaje de forma ecoldgica.

Este aparato estd marcado con el simbolo de
F/ cumplimiento con la Directiva Europea 2012/19/UE

relativa a los aparatos eléctricos y electronicos
usados (Residuos de aparatos eléctricos y

B . lectrénicos RAEE).

La directiva proporciona el marco general valido en
todo el ambito de la Unién Europea para la retirada y
la reutilizacion de los residuos de los aparatos
eléctricos y electrénicos.
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El panel de mando

A continuacion se ofrece una vista general del panel de
mando. Los elementos pueden variar segun el modelo de
aparato.

@E FFE

Indicador ]
para la hora y la duracion

r~
O - +
Tecla de reloj —f——— min. Mando giratorio
kg para ajustar la
hora y la duracion
0 para ajustar el
programa automatico
stop start

Tecla stop B ’ Oii Tecla start

180 360

kg

M P
Tecla Memoria 770 O O B
O 600 W

Teclas de | ‘

Programa automatico
P = Tecla Programa
kg = Tecla Peso

600

Q00O | e

Potencias del microondas
800 90 W

800 W

i— 1 Botdn de apertura de puerta

Mando giratorio

Con el mando giratorio se pueden modificar todos los valores
recomendados y configurados.

El selector giratorio es retractil. Para enclavar o desenclavar el
selector giratorio, presionarlo.

Los accesorios
jAtencion!

Al retirar la vajilla, asegurarse de que no se desplace el plato
giratorio. Comprobar que el plato giratorio esté correctamente
encajado. El plato giratorio puede girarse hacia la derecha o
hacia la izquierda.

Plato giratorio

Para colocar el plato giratorio:

1. Colocar el anillo giratorio a en la hendidura del
compartimento de coccion.

2.Enclavar el plato giratorio b en el accionamiento ¢ del centro
de la base del compartimento de coccion.

_— ——¢

Nota: Utilizar el aparato solo cuando el plato giratorio esté
colocado. Asegurarse de que queda correctamente enclavado.
El plato giratorio puede girar hacia la izquierda o hacia la
derecha.
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Antes del primer uso

A continuacion se indican los pasos que deben seguirse antes
de utilizar el microondas por primera vez. Leer antes el capitulo
Consejos y advertencias de seguridad.

Programar la hora

Al conectar el aparato a la red eléctrica o tras un corte en el
suministro de corriente, en el panel indicador parpadean tres
ceros.

1.Pulsar la tecla ©.
En el indicador se muestra 12:00 horas y @
2. Ajustar la hora con el mando giratorio.

El microondas

Las microondas se transforman en calor dentro de los
alimentos. Le presentamos toda informacion necesaria sobre
recipientes y sobre cémo programar el microondas.

Nota: En el capitulo Platos probados en nuestro estudio de
cocina encontrara ejemplos sobre como descongelar, calentar
y cocinar con microondas.

iPruebe a utilizar su microondas! Por ejemplo, calentar una
taza de agua para preparar un té.

Coger una taza grande sin decoracion dorada o plateada e
introducir una cuchara de té en la taza. Colocar la taza con
agua sobre el plato giratorio.

1. Pulsar la tecla 800 W.
2.Programar 1:30 min con el mando giratorio.
3.Pulsar la tecla Start.

Tras 1 minuto y 30 segundos suena una sefial. El agua esta
caliente.

Mientras se toma el té, volver a leer las indicaciones de
seguridad del principio de las instrucciones de uso. Son muy
importantes.

Consejos y advertencias de los recipientes

Recipientes apropiados

Son adecuados los recipientes resistentes al calor de vidrio,
vitroceramica, porcelana, ceramica o plastico resistente al
cambio de temperatura. Estos materiales dejan pasar las
microondas.

También puede utilizar recipientes para servir. Asi no tiene que
trasvasar los alimentos. Utilizar recipientes con decoracion
dorada o plateada sdlo si el fabricante garantiza que son aptos
para microondas.

Recipientes no adecuados

Los recipientes de metal no son aptos. El metal no deja pasar
las microondas. La comida en recipientes de metal cerrados
no se calienta
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3.Volver a pulsar la tecla ©.
La hora actual se ha programado.

Suprimir la indicacion de hora

Pulsar la tecla @ y luego Stop.

El indicador se vuelve oscuro.

Reprogramar la hora

Pulsar la tecla ©.

El indicador muestra 12:00. A continuacion ajustar tal y como
se describe en los puntos 2 y 3.

Cambiar la hora p. ej. del horario de verano al de invierno
Programar tal como se describe en los puntos 1 a 3.

jAtencion!

Formacion de chispas: Los metales, p. €j. la cuchara en un
vaso, deben estar separados al menos 2 cm de las paredes
del horno y de la parte interior de la puerta del horno. La
formacién de chispas podria destruir el vidrio interior de la
puerta del aparato.

Prueba de la vajilla

No encienda nunca el microondas sin alimentos en su interior,
con excepcion de la prueba de la vajilla siguiente.

Si no esta seguro de si su recipiente es adecuado para el
microondas, efectle el siguiente test:

1.Introducir el recipiente vacio en el aparato durante V2 -
1 minuto a la potencia maxima.

2.Comprobar la temperatura de tanto en tanto.
El recipiente deberia estar frio o templado.

Si se calienta o se generan chispas, no es adecuado para el
microondas.

Potencias del microondas
Con las teclas ajustar la potencia del microondas deseada.

90 W para descongelar alimentos delicados

180 W para descongelar y continuar la coccién

360 W para cocer carne y para calentar alimentos deli-
cados

600 W para calentar y cocer alimentos

800 W para calentar liquidos

Nota: El nivel de potencia de microondas de 800 W puede
ajustarse durante 30 minutos, el de 600 W durante 1 hora, y
los niveles restantes durante 1 hora y 39 minutos cada uno.



Programar el microondas

Ejemplo: potencia del microondas 600 W

1.Pulsar la tecla para ajustar el nivel de potencia del
microondas deseado.
En el indicador se ilumina la potencia de microondas
seleccionada y se muestra 1:00 min.

2. Ajustar una duracion con el mando giratorio.

stop start
O -

180 360 600

OOOf
QOO0

Memoria

La funcién de memoria permite guardar configuraciones
personalizadas para un plato y acceder a ellas en cualquier
momento.

La funcién de memoria resulta especialmente util cuando un
mismo plato se prepara con frecuencia.

Almacenar memoria

Ejemplo: 360 W, 25 minutos
1. Pulsar la tecla M.
En el indicador se muestra "M".

2.Pulsar la tecla para ajustar el nivel de potencia del
microondas deseado.
En el indicador se muestran "M", la potencia de microondas
seleccionada y 1:00 min.

3. Ajustar la duracion con el mando giratorio.

stop start
O -

180 360 600

oofg O @

QOO0

4. Confirmar con la tecla M.

Se muestra de nuevo la hora. La programacion esta guardada.

Modificar la duracion de la senal

Cuando se desconecta el aparato se oye una sefial. Es posible
modificar la duracién de la sefal.

Para ello, pulsar Start durante unos 6 segundos.

Se aplica la nueva duracion de sefal.
Se muestra de nuevo la hora.

Existe la posibilidad de:
duracion de la sefal breve: 3 tonos
duracion de la sefial larga: 30 tonos

3.Pulsar la tecla Start.
Se muestra el transcurso del ciclo de coccion programado.

El tiempo ha transcurrido

Suena una senal. Abrir la puerta del aparato o pulsar Stop. Se
muestra de nuevo la hora.

Modificar la duracion

Se puede realizar en cualquier momento. Modificar la duracién
con el mando giratorio.

Interrumpir

Pulsar una vez la tecla Stop o abrir la puerta del aparato. Tras
cerrar la puerta, pulsar de nuevo la tecla Start.

Borrar

Pulsar dos 2 veces Stop o abrir la puerta y pulsar una vez Stop.

Nota: También se puede programar primero el tiempo y
después el nivel de potencia del microondas.

Notas

= No se podran guardar sucesivamente mas niveles de
potencia del microondas.

m Los programas automaticos no se pueden guardar.

m La memoria también se puede almacenar y, al mismo
tiempo, iniciar. Para finalizar, pulsar Start y no M.

m Pulsar la tecla M Guardar datos nuevos en la memoria:. Se
visualizaran los ajustes guardados. Guardar el programa
nuevo tal y como se describe en los puntos 1 a 4.

Activar memoria

Se podra iniciar facilmente el programa guardado. Colocar el
plato en el aparato. Cerrar la puerta del aparato.

1.Pulsar la tecla M.
Se visualizaran los ajustes guardados.
2.Pulsar la tecla Start.
En el indicador se muestra el transcurso de la duracion.

El tiempo ha transcurrido

Suena una sefial. Abrir la puerta del aparato o pulsar Stop. Se
muestra de nuevo la hora.

Interrumpir

Pulsar una vez la tecla Stop o abrir la puerta del aparato. Tras
cerrar la puerta, pulsar de nuevo la tecla Start.

Borrar

Pulsar dos 2 veces Stop o abrir la puerta y pulsar una vez Stop.
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Cuidados y limpieza

El microondas mantendra durante mucho tiempo su aspecto
reluciente siempre y cuando se lleven a cabo la limpieza y los
cuidados pertinentes. A continuacion se describen los
cuidados y la limpieza 6ptimos para el aparato.

A iPeligro de cortocircuito!

No utilizar limpiado de alta presién ni por chorro de vapor.

A iPeligro de quemaduras!

No limpiar el aparato directamente tras desconectarlo. Dejar
que el aparato se enfrie.

A iPeligro de descarga eléctrica!
No sumergir el aparato en agua ni limpiarlo bajo un chorro de
agua.

Tener en cuenta las indicaciones de la tabla para no dafar las
distintas superficies del horno empleando un producto de
limpieza inadecuado.

No utilizar:

m productos de limpieza abrasivos 0 corrosivos.
La superficie puede dafarse. Si alguno de estos productos
entra en contacto con la parte delantera, limpiarlo
inmediatamente con agua.

m rascadores para metal o vidrio para limpiar el cristal de la
puerta del aparato,

m rascadores para metal o vidrio para limpiar la junta,

m esponjas o estropajos duros.
Lavar a fondo las bayetas nuevas antes de usarlas.

m productos fuertes que contengan alcohol.

Productos de limpieza
jAtencion!

Desconectar el fusible de la caja de fusibles o desenchufar el

aparato antes de la limpieza. Limpiar el aparato por fueray el

compartimento de coccidon con un pafio humedo y un producto
de limpieza suave. Secar con un pafio limpio.

Zona

Productos de limpieza

Compartimento de
coccion de acero
inoxidable

Agua caliente con un poco de jabdn o
agua con vinagre:

Limpiar con un pafio humedecido en
agua con jabon y secar con un pafo
suave.

Si la suciedad es intensa: utilizar solo
los limpiadores para hornos cuando el
compartimento de coccion esté frio. Uti-
lizar preferentemente una esponja de
acero inoxidable. No utilizar spray para
hornos ni otros productos de limpieza
agresivos o corrosivos. Tampoco €s
apropiado utilizar estropajos ni esponjas
asperas, ya que rayan la superficie.
Dejar que las superficies interiores se
sequen por completo.

Hendidura del com-
partimento de coc-
cion

Pafio humedo:

No debe penetrar agua en el interior del
aparato a través del dispositivo de
accionamiento del plato giratorio.

Plato y anillo girato-
rios

Agua caliente con un poco de jabon:
Encajar bien el plato giratorio tras la lim-
pieza.

Cristales de la puerta

Limpiacristales:
Limpiar con un pafio de limpieza. No uti-
lizar rascadores para vidrio.

Junta

Agua caliente con un poco de jabén:
Limpiar con un pafo de limpieza sin fro-
tar. No utilizar rascadores para metal o
vidrio para la limpieza.

Zona Productos de limpieza

Frontal del aparato ~ Agua caliente con un poco de jabén:
Limpiar con un pafio humedecido en
agua con jaboén y secar con un pafio
suave. No utilizar limpiacristales o ras-
cadores para metal o vidrio para la lim-

pieza.

Frontal del aparato
con acero inoxidable

Agua caliente con un poco de jabon:
Limpiar con un pafo humedecido en
agua con jaboén y secar con un pafo
suave. Limpiar inmediatamente las man-
chas de cal, grasa, almidon y clara de
huevo. Debajo de estas manchas puede
formarse corrosion. Puede adquirir pro-
ductos de limpieza de acero especiales
en el servicio de asistencia técnica o en
comercios especializados. No utilizar
limpiacristales o rascadores para metal
o vidrio para la limpieza.
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Tabla de averias

Con frecuencia, cuando se produce una averia, se trata solo de
una pequefia anomalia facil de subsanar. Antes de avisar al
Servicio de Asistencia Técnica, intentar solucionar la averia con
ayuda de la siguiente tabla.

Si no se obtienen los resultados esperados de un plato,
consultar el capitulo Platos probados en nuestro estudio de
cocina. En este capitulo se describen consejos y sugerencias
para cocinar.

¢ Qué hacer en caso de averia?

A iPeligro de descarga eléctrica!

Las reparaciones inadecuadas son peligrosas. Las
reparaciones sélo pueden ser efectuadas por personal del
Servicio de Asistencia Técnica debidamente instruido.

Algunos mensajes de error pueden ser solucionados por el
propio usuario.

Mensaje de error Posible causa

Solucion / indicacion

El aparato no funciona.

No se ha conectado el enchufe.

Conectar el enchufe

Corte en el suministro eléctrico

Comprobar si funciona la luz de la cocina.

El fusible esta defectuoso.

Comprobar en la caja de fusibles que el
fusible del aparato funciona correcta-
mente.

Manejo incorrecto

Desconectar el fusible de la caja de fusi-
bles. Volver a conectarlo transcurridos
unos 10 segundos.

En el indicador parpadean tres
ceros.

Corte en el suministro eléctrico

Vuelva a programar la hora.

El aparato no funciona. En el indica- El mando giratorio se ha accionado accidental- Pulsar la tecla Stop.

dor se muestra una duracion. mente.

No se ha pulsado la tecla Start después de

programar el aparato.

Pulsar la tecla Start o cancelar la progra-
macion con Stop.

El microondas no funciona.

La puerta no se ha cerrado completamente.

Comprobar si la puerta se atasca por res-
tos de alimentos o algun cuerpo extrafio.

No se ha pulsado la tecla Start.

Pulsar la tecla de Start.

Los alimentos se calientan mas lenta- Se ha ajustado una potencia de microondas

mente que antes.

Seleccionar una potencia de microondas

demasiado baja. mayor.
Se ha introducido una cantidad mayor a la Una cantidad doble supone el doble de
habitual en el aparato. tiempo.

Los alimentos estan mas frios de lo habitual.

Remover o dar la vuelta a los alimentos de
vez en cuando.

El plato giratorio emite chirridos o rui- Suciedad o elemento extrafio en el dispositivo Limpiar el anillo giratorio y la hendidura del

dos de roce.

de accionamiento del plato giratorio.

compartimento de coccion.

El modo de funcionamiento microon- El microondas esta averiado.

das se interrumpe sin motivo apa-
rente.

Si vuelve a producirse este error, llamar al
Servicio de Asistencia Técnica.

Servicio de Asistencia Técnica

Nuestro Servicio de Asistencia Técnica se encuentra a su
disposicion siempre que necesite la reparacion de su aparato.
Encontraremos la solucion correcta; también a fin de evitar la
visita innecesaria de un técnico de servicio.

Numero de producto (E) y numero de
fabricacion (FD)

Indicar el numero de producto (E-Nr.) y el de fabricacién (FD-
Nr.) para obtener un asesoramiento cualificado. Si abre la
puerta del aparato, a la derecha encontrara la placa de
caracteristicas con estos nimeros. A fin de evitarse molestias
en caso necesario, le recomendamos anotar los datos de su
aparato asi como el nimero de teléfono del Servicio de
Asistencia Técnica en el siguiente apartado.

N.° de fabri-

E-Nr. cacion

Servicio de Asistencia
Técnica ©

En caso de manejo incorrecto, la asistencia de un técnico de
servicio no es gratuita, incluso aunque todavia esté dentro del
periodo de garantia.

Las sefias de las delegaciones internacionales figuran en la
lista adjunta de centros y delegaciones del Servicio de
Asistencia Técnica Oficial.

Solicitud de reparacion y asesoramiento en caso de averias
E 902 406 416

Confie en la profesionalidad de su distribuidor. De este modo
se garantiza que la reparacion sea realizada por personal
técnico especializado y debidamente instruido que, ademas,
dispone de los repuestos originales del fabricante para su
aparato doméstico.
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Este aparato cumple la normativa EN 55011 o CISPR 11. Es
un producto del grupo 2, clase B.

El grupo 2 indica que los microondas se fabrican con el fin de
calentar alimentos. La clase B indica que el aparato es
apropiado para su uso privado en el ambito doméstico.

Datos técnicos

Dimensiones (AlxLxAn)

- Aparato

280 x 453 x 320 mm

- Compartimento de coccién

194.0 x 290 x 285.0 mm

Peso

14 kg

Bastidor mueble 60 cm

382 x 594 x 20 mm

Bastidor mueble 50 cm

382 x 494 x 20 mm

Tensién de entrada 230V, 50 hz
Consumo de potencia 1270 W
Potencia de salida maxima 800 W
Frecuencia de las microondas 2450 MHz
Fusible 10A

Programacion automatica

El programa automatico permite descongelar alimentos y
preparar platos de forma comoda, rapida y sencilla.
Seleccionar el programa e introducir el peso de los alimentos.
El programa automatico configura el programa 6ptimo. Pueden
seleccionarse hasta 7 programas.

Seleccionar el programa

Una vez seleccionado un programa, proceder del modo

siguiente:

1. Pulsar repetidamente la tecla P hasta que aparezca el
ndmero del programa deseado.

2. Pulsar la tecla kg.

Se ilumina "P" en el indicador y se muestra una sugerencia
de peso.

stop start stop start

O O 0o O

180 360 600 180 360 600

OOO OOOO

POO  O@MO

3. Ajustar el peso del alimento con el mando giratorio.

4. Pulsar la tecla Start.

stop start
C)(?
180 360

o OOOO

800

ol X Je

Se muestra el transcurso de la duracion del programa.

El tiempo ha transcurrido

Suena una sefal. Abrir la puerta del aparato o pulsar Stop. Se
muestra de nuevo la hora.

Corregir
Pulsar Stop dos veces y volver a realizar el ajuste.
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Homologacion VDE si
Distintivo CE si
Interrumpir

Pulsar una vez la tecla Stop o abrir la puerta del aparato. Tras
cerrar la puerta, pulsar de nuevo la tecla Start.

Cancelar el funcionamiento

Pulsar dos veces Stop o abrir la puerta y pulsar una vez Stop.

Notas

m En algunos programas suena una sefal al cabo de un
tiempo determinado. Abrir la puerta del aparato y remover
los ingredientes o dar la vuelta a la carne o las aves. Tras
cerrar la puerta, pulsar de nuevo la tecla Start.

m Se pueden consultar el nimero del programa y el peso con
P o kg. El valor consultado se muestra en el indicador

durante 3 segundos.

Descongelacion con el programa automatico
Los 4 programas de descongelacién permiten descongelar

carne, aves y pan.

Notas
u Preparar los alimentos

Utilizar alimentos congelados a -18 °C y conservados a ser
posible en posicidon horizontal y repartidos en porciones.
Para descongelar los alimentos, extraerlos del envase y
pesarlos. El peso se necesita para seleccionar el programa.

m Cuando se descongela carne y ave se produce liquido.
Retirar este liquido al darle la vuelta a la carne. No volverlo a
utilizar en ningun caso ni ponerlo en contacto con otros

alimentos.
= Recipientes

Introducir los alimentos en un recipiente plano adecuado
para el microondas, p. €j. un plato de cristal o de porcelana,

sin tapa.
m Tiempo de reposo

Los alimentos descongelados deberian dejarse reposar
durante 10 -30 minutos para homogeneizar su temperatura.
Las piezas grandes de carne requieren un tiempo de reposo
mas largo que las piezas pequefias. Las piezas planas vy la
carne picada deberian separarse antes de dejarlas reposar.
A continuacion se puede seguir con la preparacion de los
alimentos, aun cuando las piezas gruesas de carne todavia
tengan partes congeladas. En este momento pueden
extraerse las visceras de las aves.

m Senal

En algunos programas suena una sefial al cabo de un
tiempo determinado. Abrir la puerta del aparato y remover
los ingredientes o dar la vuelta a la carne o las aves. Tras
cerrar la puerta, pulsar la tecla Start.



N.° programa Rango de peso en kg

Descongelar

P 01 Carne picada 0,20-1,00

P02 Trozos de carne 0,20 - 1,00

P 03 Pollo, piezas de 0,40 -1,80
pollo

P 04 Pan 0,20 - 1,00

Coccion con el programa automatico

Los 3 programas de coccion permiten cocer arroz, patatas o
verduras.

Notas
Recipientes
Cocer los alimentos en un recipiente adecuado para el
microondas con tapa. Para el arroz se recomienda emplear
un molde grande vy alto.

Preparar los alimentos

Pesar los alimentos. El peso se necesita para seleccionar el
programa.

Arroz:

no utilizar arroz en bolsa de coccion. Afadir la cantidad de
agua necesaria de acuerdo con las indicaciones del
fabricante en el embalaje. La cantidad media es de entre dos
y tres veces el peso del arroz.

Patatas:

Para preparar patatas cocidas con sal, cortar las patatas
crudas en trozos pequefios y uniformes. Afadir una
cucharada de agua y un poco de sal por cada 100 g de
patatas.

Verduras frescas:

Pesar las verduras frescas y limpias. Cortar las verduras en
trozos pequefos y uniformes. Afadir una cucharada de agua
por cada 100 g de verduras.

Senal

Durante el transcurso del programa, suena una sefal al cabo
de un tiempo determinado. Remover los alimentos.

Tiempo de reposo

Cuando el programa haya finalizado, volver a remover los
alimentos. Los alimentos deberian dejarse reposar durante
5 -10 minutos para homogeneizar su temperatura.

Los resultados de la coccidn dependen de la calidad y la
naturaleza de los alimentos.

N.° programa Rango de peso en kg

Cocer
P 05 Arroz 0,05-0,2
P 06 Patatas 0,15-1,0
P 07 Verduras 0,15-1,0

Platos probados en nuestro estudio de cocina

A continuacion presentamos una seleccion de platos y los
ajustes optimos para ellos. Se detallan las potencias del
microondas apropiadas para los respectivos platos. Asimismo
figuran consejos sobre recipientes y el modo de preparacion.

Indicaciones sobre las tablas

Las siguientes tablas muestran numerosas posibilidades y
valores de ajuste para el microondas.

Las indicaciones de tiempo que figuran en las tablas deben
entenderse como valores orientativos. Dependen del
recipiente, de la calidad, de la temperatura y del estado de los
alimentos.

En las tablas se indican casi siempre los margenes de tiempo.
Ajustar primero la configuracion de tiempo mas corta e ir
aumentando el tiempo segun sea necesario.

Es posible que se cocinen cantidades distintas a las indicadas
en la tabla. Para ello existe una regla practica:

El doble de cantidad requiere casi el doble del tiempo de
coccion,

mientras que la mitad de la cantidad supone la mitad de
tiempo.

Colocar el recipiente siempre sobre el plato giratorio.

Descongelar

Notas

Introducir los alimentos congelados en un recipiente
descubierto sobre el plato giratorio.

Las partes delicadas, como p. €j. los muslos y las alas de
pollo o los bordes grasos del asado, se pueden cubrir con
pequenos trozos de papel de aluminio. El papel no debe
entrar en contacto con las paredes del horno. Al transcurrir la
mitad del tiempo de descongelado ya se puede retirar el
papel de aluminio.

Cuando se descongela carne y ave se produce liquido.
Retirar este liquido al darle la vuelta a la carne. No volverlo a
utilizar en ningun caso ni ponerlo en contacto con otros
alimentos.

Entretanto, dar la vuelta o remover los alimentos 1 o 2 veces.
Si las piezas son grandes, darles la vuelta varias veces.

Dejar reposar los alimentos descongelados entre 10 y

20 minutos mas a temperatura ambiente para homogeneizar
su temperatura. En este momento se pueden extraer las
visceras de las aves. La carne también puede cocerse
aunque tenga una pequefia parte en su interior auin
congelada.

Descongelar Peso Potencia del microondas en vatios, Indicaciones
duracién en minutos

Carne entera d‘e buey, ternera o 800 g 180 W, 15 min + 90 W, 10-20 min -
cerdo (con o sin huesos) 1 kg 180 W, 20 min + 90 W, 15-25 min

1,5 kg 180 W, 30 min + 90 W, 20-30 min
Carne en tacos o filetes de buey, 200 g 180 W, 2 min + 90 W, 4-6 min al dar la vuelta, separar las partes
ternera o cerdo 500 g 180 W, 5 min + 90 W, 5-10 min descongeladas

800 g 180 W, 8 min + 90 W, 10-15 min
Carne picada, mezcla 200 g 90 W, 10 min Congelar en plano

500 g 180 W. 5 min + 90 W. 10-15 min dar la vuelta varias veces, extraer la

’ ’ carne descongelada
800 g 180 W, 8 min + 90 W, 10-20 min
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Descongelar Peso Potencia del microondas en vatios, Indicaciones
duracién en minutos

Ave o trozos de ave 600 g 180 W, 8 min + 90 W, 10-15 min -

1,2 kg 180 W, 15 min + 90 W, 20-25 min
Filztes, trozos o ventresca de pes- 400 g 180 W, 5 min+90 W, 10-15 min separar las partes descongeladas
cado
Verdura, p. €j., guisantes 300 g 180 W, 10-15 min -
Fruta, p. €j., frambuesas 300 g 180 W, 7-10 min remover con cuidado de vez en

500 g 180 W, 8 min + 90 W, 5-10 min Eaudaanst’ separar las partes desconge-
Mantequilla, descongelar 125 g 180 W, 1 min + 90 W, 2-3 min retirar todo el envoltorio

250 g 180 W, 1 min + 90 W, 3-4 min
Pan entero 500 ¢ 180 W, 6 min + 90 W, 5-10 min -

1 kg 180 W, 12 min + 90 W, 10-20 min
Pasteles secos, p. €], pasteles de 500 g 90 W, 10-15 min solo para pasteles sin glaseado, nata
masa de bizcocho 750 g 180 W, 5 min + 90 W, 10-15 min S;Srt%Ta, separar las porciones del
Pasteles jugosos, p. €j., pasteles de 500 g 180 W, 5 min + 90 W, 15-20 min solo para pasteles sin glaseado, nata
fruta o de requeson 750 g 180 W, 7 min + 90 W, 15-20 min o gelatina

Descongelacién, calentamiento o coccion de

alimentos congelados

Notas

Tapar siempre los alimentos. Si no se dispone de una tapa

adecuada para el recipiente, utilizar un plato o papel especial

para microondas.

Retirar el embalaje de los platos precocinados. Si se utilizan
recipientes aptos para microondas, se calientan mas rapida
y uniformemente. Los distintos componentes de los
alimentos pueden presentar también diferencias en el tiempo
que necesitan para calentarse.

Cuanto menor sea la altura de los alimentos, con mayor
rapidez se cocinaran. Distribuir los alimentos en la medida
de lo posible en posicidn plana dentro del recipiente. No es
aconsejable poner los alimentos en capas, unos encima de

Entretanto, dar la vuelta o remover los alimentos 2 ¢ 3 veces.

Una vez calentados, dejar reposar los platos de 2 a
5 minutos para homogeneizar su temperatura.

Utilizar siempre manoplas o agarradores para retirar el
recipiente.

Los alimentos suelen conservar su sabor caracteristico. Por
esta razon, el empleo de sal u otros condimentos debe ser
moderado.

otros.

Descongelacion, calentamiento o coc- Peso

cion de alimentos congelados

Potencia del microondas en
vatios, duracion en minutos

Consejos y advertencias

Menu, plato cocinado, plato listo 300-400 g 600 W, 8-11 min -
(2-3 componentes)
Sopa 400 g 600 W, 8-10 min -
Cocidos 500 g 600 W, 10-13 min -
Filetes o trozos de carne en salsa, 500 g 600 W, 12-17 min separar las piezas de carne al remover
p. €j., gulasch
Pescado, p. €], filetes 400 g 600 W, 10-15 min si procede, agregar agua, zumo de
limén o vino
Gratinados, por ejemplo, lasafia, cane- 450 g 600 W, 10-15 min. -
lones
Guarniciones, p. €j., arroz, pasta 250 g 600 W, 2-5 min afadir algo de liquido.
500 g 600 W, 8-10 min
Verduras, p. ej., guisantes, brécol, 300 g 600 W, 8-10 min cubrir el fondo del recipiente con agua
zanahorias 600 g 600 W, 14-17 min
Espinacas a la crema 450 g 600 W, 11-16 min cocer sin afiadir agua

Calentamiento de alimentos
A iPeligro de quemaduras!

Al calentar liquidos puede producirse un retardo de ebullicion,
Esto quiere decir que se puede alcanzar la temperatura de
ebullicién sin que aparezcan las burbujas de vapor habituales.
Un ligero movimiento del recipiente es suficiente para hacer
que el liquido caliente empiece a hervir de repente y a salpicar
intensamente. Al calentar liquidos introducir siempre una
cuchara en el recipiente. De este modo se evitan los retardos

de ebullicién.

44




jAtencion!

Los metales, p. ej. la cuchara en un vaso, deben estar
separados al menos 2 cm de las paredes del horno y de la
parte interior de la puerta del horno. La formacién de chispas
podria destruir el vidrio interior de la puerta del aparato.

Notas

Retirar el embalaje de los platos precocinados. Si se utilizan
recipientes aptos para microondas, se calientan mas rapida
y uniformemente. Los distintos componentes de los
alimentos pueden presentar también diferencias en el tiempo
que necesitan para calentarse.

Tapar siempre los alimentos. Si no se dispone de una tapa
adecuada para el recipiente, utilizar un plato o papel especial
para microondas.

Dar la vuelta o remover los alimentos varias veces mientras
se estan calentando. Controlar la temperatura.

Una vez calentados, dejar reposar los platos de 2 a
5 minutos para homogeneizar su temperatura.

Utilizar siempre manoplas o agarradores para retirar los
recipientes.

Calentamiento de alimentos Peso Potencia del microondas en Consejos y advertencias
vatios, duracion en minutos
Menu, plato cocinado, plato listo 350-500 g 600 W, 4-8 min -
(2-3 componentes)
Bebidas 150 ml 800 W, 1-2 min Introducir !a cuchara en el vaso, no sobreca-
300 ml 800 W, 2-3 min Iéaen;gr bebidas alcohdlicas; controlar el pro-
500 ml 800 W, 3-4 min
Alimentos para bebé, p. €j., bibero- 50 ml 360 W, aprox. 2 min. Sin tetina o tapa. Agitar siempre bien des-
nes 100 ml 360 W, aprox. 1 min. pués de calentar. Controlar siempre la tem-
peratura
200 ml 360 W, 1 Yamin
Sopa 1 taza 200 g 600 W, 2-3 min -
Sopa 2 tazas 400 g 600 W, 4-5 min -
Carne en salsa 500 g 600 W, 8-11 min Separar los filetes de carne
Cocido 400 g 600 W, 6-8 min -
800 g 600 W, 8-11 min -
Verduras, 1 racion 150 g 600 W, 2-3 min Afiadir un poco de liquido
Verduras, 2 raciones 300 g 600 W, 3-5 min

Coccion de alimentos

Notas

Cuanto menor sea la altura de los alimentos, con mayor
rapidez se cocinaran. Distribuir los alimentos en la medida
de lo posible en posicidn plana dentro del recipiente. No es
aconsejable poner los alimentos en capas, unos encima de

otros.

Cocinar los alimentos en recipientes tapados. Si no se
dispone de una tapa adecuada para el recipiente, utilizar un
plato o papel especial para microondas.

Los alimentos suelen conservar su sabor caracteristico. Por
esta razén, el empleo de sal u otros condimentos debe ser
moderado.

Una vez cocidos, dejar reposar los platos de 2 a 5 minutos
para homogeneizar su temperatura.

Utilizar siempre manoplas o agarradores para retirar los
recipientes.

Coccion de alimentos Peso Potencia del microondas en Consejos y advertencias
vatios, duracion en minutos
Asado de carne picada 750 g 600 W, 20-25 min Cocer sin tapar
Pollo entero, fresco, sin visceras 1,2 kg 600 W, 25-30 min Dar la vuelta una vez transcurrida la mitad del
tiempo.
Verduras, frescas 250 g 600 W, 5-10 min Cortar las verduras en trozos iguales;
500 g 600 W, 10-15 min Afadir 1 0 2 cucharadas de agua por cada
100 g de verdura;
remover de vez en cuando
Patatas 250 g 600 W, 8-10 min Cortar las patatas en trozos iguales
500 g 600 W, 11-14 min Afadir 1 o 2 cucharadas de agua por cada
: 100 g de patatas;
750 g 600 W, 15-22 min remover de vez en cuando
Arroz 125 g 800 W, 5-7 min + Afradir doble cantidad de liquido
180 W, 12-15 min
250 g 800 W, 6-8 min +
180 W, 15-18 min
Dulces, p. €], pudin (instantaneo) 500 ml 600 W, 6-8 min Remover bien el pudin 2 o 3 veces durante el
proceso con la varilla batidora.
Fruta, compota 500 g 600 W, 9-12 min -
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Consejos practicos para usar el microondas

No encuentra ninguna indicacién para la cantidad de ali-
mento preparada.

Prolongar o reducir el tiempo de coccidén segun la siguiente regla:
Doble cantidad = casi el doble de tiempo
La mitad de cantidad = la mitad de tiempo

El alimento ha quedado muy seco.

Ajustar la siguiente vez un tiempo de coccidon mas breve o selec-
cionar una potencia de microondas inferior. Destapar el alimento y
afadir mas liquido.

Una vez transcurrido el tiempo, el alimento adn no esta des-
congelado, no se ha calentado o no esta cocido.

Ajustar un tiempo mas largo. Las cantidades mas grandes o ali-
mentos mas gruesos precisan mas tiempo.

Una vez transcurrido el tiempo de coccion, el plato se ha
calentado excesivamente por el exterior, pero adn no esta
listo en el centro.

Remover de vez en cuando y seleccionar la préxima vez una
potencia mas baja y una duracién mas larga.

Una vez descongelado, el ave o la carne ha empezado a
cocerse por el exterior pero aln no se ha descongelado del
todo en el centro.

Seleccionar la proxima vez una potencia de microondas mas baja.
Si se trata de grandes cantidades, dar la vuelta al alimento varias
veces.

Agua condensada

Puede aparecer agua condensada en la ventana de la puerta,
en las paredes interiores y en la base. Esto es normal. Esto no

Comidas normalizadas segun

Existen institutos que verifican la calidad y el funcionamiento de
los aparatos microondas a partir de estos platos.

Segun las normas EN 60705, IEC 60705 o. DIN 44547 y
EN 60350 (2009)

Cocer y descongelar con el microondas

Cocer en el microondas

afecta a la funcion del microondas. Limpie el agua condensada
tras la coccion.

EN 60705

Plato
en minutos

Potencia del microondas en vatios, duracion

Nota

Mezcla de lechey 180 W, 25-30 min + 90 W, 20-25 min

huevos, 565 g

Colocar un molde de vidrio pyrex 20 x 17 cm sobre el plato
giratorio.

Bizcocho 600 W, 8-10 min

Colocar el molde de vidrio pyrex @ 22 cm en el plato girato-
rio.

Asado de carne 600 W, 20-25 min

picada

Colocar el molde de vidrio pyrex en el plato giratorio.

Descongelar en el microondas

Plato Potencia del microondas en vatios, duracion Nota
en minutos
Carne 180 W, 5-7 min + 90 W, 10-15 min Colocar el molde de vidrio pyrex @ 22 cm en el plato girato-

rio.
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A Instrucoes de seguranca importantes

Leia atentamente o presente manual. S6
assim podera utilizar o seu aparelho de
forma segura e correcta. Guarde as
instrucdes de utilizacdo e montagem para
consultas futuras ou para futuros
utilizadores.

Este aparelho destina-se apenas a
montagem embutida. Respeite as
instrucdes de montagem especiais.

Examine o aparelho depois de o
desembalar. Se forem detectados danos de
transporte, ndo ligue o aparelho.

Apenas o0s técnicos licenciados estao
autorizados a ligar aparelhos sem ficha. A
garantia ndo cobre danos causados por
uma ligagcao incorrecta.

Este aparelho destina-se exclusivamente a
uso privado e domeéstico. Use o aparelho
apenas para a preparacao de refeicdes e
bebidas. Vigie o aparelho durante o
funcionamento. Use o aparelho apenas em
espacos fechados.

O aparelho foi concebido para ser utilizado
até a uma altitude de 4000 metros acima
do nivel do mar, no maximo.

Este aparelho pode ser usado por criancas
com mais de 8 anos e por pessoas com
limitacdes fisicas, sensoriais ou mentais ou
com pouca experiéncia ou conhecimentos,
se estiverem sob vigilancia de uma pessoa
responsavel pela sua seguranga ou tiverem
sido instruidas acerca da utilizacdo segura
do aparelho e tiverem compreendido 0s
perigos decorrentes da sua utilizagao.

As criangas nao devem brincar com o
aparelho. As tarefas de limpeza e
manutencdo por parte do utilizador néao
devem ser efectuadas por criangas, a ndo
ser gue tenham mais de 8 anos e estejam
sob vigilancia.

As criancas menores de 8 anos devem
manter-se afastadas do aparelho e do cabo
de ligacao.

Insira sempre 0s acessorios correctamente
no interior do aparelho. Consulte o topico
"Descricdo de acessorios" no manual de
instrucoes.
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Perigo de incéndio!

O aparelho fica muito quente. Se o
aparelho for encastrado num movel com
porta decorativa, o calor acumula-se com
a porta fechada. O aparelho s6 deve ser
colocado em funcionamento com a porta
decorativa aberta.

Os objectos inflamaveis guardados no
interior do aparelho podem incendiar-se.
Nunca guarde objectos inflamaveis dentro
do aparelho. Nunca abra a porta do
aparelho se surgir fumo no interior.
Desligue o aparelho e puxe a ficha da
tomada ou desligue o disjuntor no quadro
eléctrico.

A utilizacdo do aparelho para fins
diferentes daqueles a que se destina &
perigosa e pode causar danos.

Nao é permitida a secagem de alimentos
ou vestuario, o aguecimento de pantufas,
almofadas de sementes ou de cereais,
esponjas, panos de limpeza humidos e
outros artigos semelhantes.

Por exemplo, pantufas, almofadas de
sementes ou de cereais aquecidas no
aparelho podem incendiar-se mesmo
apos algumas horas. Use o aparelho
apenas para a preparacao de refeicoes e
bebidas.

Os alimentos podem incendiar-se. Nunca
aqueca alimentos dentro de embalagens
proprias para manter os alimentos
quentes.

Nunca aqueca, sem vigilancia, alimentos
dentro de recipientes de plastico, papel
ou outros materiais inflamaveis.

Nunca regule a poténcia de microondas
Oou O respectivo tempo para valores
demasiado elevados. Oriente-se pelos
dados constantes neste manual de
instrucoes.

Nunca seqgue alimentos no microondas.
Nunca descongele ou aguecga alimentos
com baixo teor de agua, p. ex., pao, com
uma poténcia muito elevada do
microondas ou durante muito tempo.

O dleo alimentar pode incendiar-se.
Nunca aqueca ¢leo alimentar sozinho no
microondas.

Perigo de explosao!

Os liguidos ou outros alimentos aquecidos
dentro de recipientes fechados podem



explodir. Nunca aqueca liquidos ou outros
alimentos dentro de recipientes fechados.

Perigo de danos graves para a saude!

A falta de limpeza pode causar danos na
superficie do aparelho. Existe o perigo de
escapar energia de microondas. Limpe o
aparelho regularmente e remova de
imediato eventuais restos de comida.
Mantenha o interior do aparelho, o
vedante e o batente da porta, assim como
a propria porta sempre limpos; consultar
também o capitulo Conservacao e
limpeza.

Através da porta do aparelho ou do
respectivo vedante pode escapar energia
de microondas, se estiverem danificados.
Nunca utilize o aparelho se a porta ou o
vedante da porta estiverem danificados.
Contacte o Servi¢co de Assisténcia
Técnica.

Os aparelhos sem cobertura da caixa
deixam escapar energia de microondas.
Nunca retire a cobertura da caixa. Para
trabalhos de manutencao ou reparacao,
contacte o Servigco de Assisténcia
Técnica.

Perigo de choque eléctrico!

As reparacgoes indevidas sao perigosas.
As reparacgoes e substituicdes de cabos
danificados s6 podem ser efectuadas por
técnicos especializados do Servigco de
Assisténcia Técnica. Se o aparelho estiver
avariado, puxe a ficha da tomada ou
desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o Servigco de Assisténcia
Técnica.

O isolamento dos cabos de
electrodomeésticos pode derreter em
contacto com partes quentes do aparelho.
Nunca cologue os cabos de
electrodomésticos em contacto com
partes quentes do aparelho.

A humidade que se infiltra no aparelho
pode dar origem a um choque eléctrico.
Nao utilize aparelhos de limpeza a alta
pressdo ou de limpeza a vapor.

A penetracdo de humidade pode provocar
choques eléctricos. Nunca exponha o
aparelho a calor intenso e humidade. Use

o aparelho apenas em espacos fechados.

Um aparelho avariado pode causar
choques eléctricos. Nunca ligue um
aparelho avariado. Puxe a ficha da
tomada ou desligue o disjuntor no quadro

eléctrico. Contacte o Servigo de
Assisténcia Técnica.

O aparelho trabalha com alta tensao.
Nunca retire a caixa do aparelho.

Perigo de queimaduras!

O aparelho fica muito quente. Nunca
toque nas superficies interiores quentes
do aparelho, nem nas resisténcias. Deixe
sempre arrefecer o aparelho. Mantenha
as criancas afastadas.

Os acessorios ou recipientes ficam muito
quentes. Use sempre uma pega de
cozinha para retirar 0s acessorios ou
recipientes quentes do interior do
aparelho.

Os vapores de alcool podem incendiar-se
no interior quente do aparelho. Nunca
prepare refeicdes com grandes
quantidades de bebidas com elevado teor
de alcool. Use apenas pequenas
quantidades de bebidas com elevado teor
de alcool. Abra a porta do aparelho com
cuidado.

Os alimentos com casca ou pele firme
podem rebentar durante o aquecimento, e
até mesmo depois. Nunca coza ovos com
casca nem agueca ovos cozidos. Nunca
cozinhe crustaceos no aparelho. No caso
de ovos estrelados ou escalfados pique
previamente as gemas. A casca ou pele
dos alimentos com casca ou pele firme,
p. ex., magas, tomates, batatas ou
salsichas, pode rebentar. Pigue a casca
ou a pele antes de os aquecer.

O calor nao se distribui uniformemente na
comida para bebés. Nunca aqueca
comida para bebés em recipientes
fechados. Retire sempre a tampa ou a
tetina. Apds 0 aquecimento, mexa ou
agite bem. Antes de dar o alimento a
crianga, verifigue a temperatura.

Os alimentos aguecidos emitem calor. Os
recipientes podem ficar quentes. Use
sempre uma pega de cozinha para retirar
0Ss recipientes ou acessorios do interior
do aparelho.

No caso de alimentos embalados
hermeticamente, a embalagem pode
rebentar. Respeite sempre as indicagdes
na embalagem. Use sempre uma pega
para retirar as refeicdes do interior do
aparelho.
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Perigo de queimaduras!

Ao abrir a porta do aparelho, pode sair
vapor guente. Abra a porta do aparelho
com cuidado. Mantenha as criancas
afastadas.

A agua no interior quente do aparelho
pode transformar-se em vapor de agua
qguente. Nunca deite agua no interior
quente do aparelho.

Ao aquecer liquidos, pode ocorrer uma
ebulicao retardada. Ou seja, o liquido
pode alcancar o ponto de ebulicdo sem
que surjam as tipicas bolhas de vapor. Ao
agitar o recipiente, mesmo ligeiramente, o
liquido quente pode subitamente deitar
por fora e salpicar. Ao aguecer, cologue
sempre uma colher dentro do recipiente.
Assim, evita a ebulicdo retardada.

Perigo de ferimentos!

O vidro riscado da porta do aparelho
pode rachar. Nao use raspadores de
vitrocerdmica, nem detergentes
agressivos ou abrasivos.

Os recipientes improprios podem
rebentar. Os recipientes de porcelana e
ceramica podem ter pequenos orificios
nas pegas e tampas. Por detras desses
orificios esconde-se uma cavidade. A
humidade que penetra na cavidade pode
fazer rebentar o recipiente. Use
exclusivamente recipientes proprios para
microondas.

Louca e recipientes de metal podem
provocar faiscas no modo de microondas.
O aparelho sera danificado. Nunca use
recipientes de metal no modo de
microondas.
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Causas de danos
Atencao!

Vedante muito sujo: Muita sujidade no vedante pode impedir
que a porta do aparelho feche correctamente durante o
funcionamento. As fachadas dos mdveis contiguos podem
ser danificadas. Mantenha o vedante sempre limpo.

Funcionamento do microondas sem alimentos: O
funcionamento do aparelho sem alimentos no seu interior
causa uma sobrecarga. Nunca ligue o aparelho sem
alimentos no seu interior. A Unica excepgao é o breve teste
de recipientes descrito no capitulo "Microondas, recipientes".

Pipocas no microondas: Nunca regule uma poténcia de
microondas demasiado elevada. Utilize no maximo 600 W.
Cologue o saco das pipocas sempre dentro de um prato de
vidro. O vidro pode saltar devido a sobrecarga.

Eventuais liquidos derramados ndo podem penetrar no
interior do aparelho através do accionamento do prato

rotativo. Observe o processo de cozedura. Comece por
seleccionar um tempo de cozedura mais curto e depois
prolongue-o, se necessario.

Nunca use o microondas sem o prato rotativo.

Faiscas: O metal (p. ex., a colher dentro do copo) tem de
ficar afastado, pelo menos, 2 cm das paredes do forno e da
parte interior da porta. Eventuais faiscas podem danificar o
vidro interior da porta.

Formas de aluminio: Ndo cologue formas de aluminio no
interior do aparelho. As faiscas causadas podem danificar o
aparelho.

Arrefecimento com a porta do aparelho aberta: O interior do
aparelho deve arrefecer com a porta fechada. Nao entale
nada na porta do aparelho. Mesmo que a porta esteja
apenas entreaberta, as fachadas dos mdveis contiguos
podem, com o tempo, ser danificadas.

Agua de condensagéo no interior do aparelho: Podera surgir
agua de condensacao no vidro da porta, nas paredes
interiores e na base do aparelho. Isso é normal e ndo afeta o
funcionamento do micro-ondas. Sempre que terminar de
cozinhar, limpe a agua de condensacéao para evitar corrosao.



Instalacao e ligacao

Este aparelho destina-se apenas ao uso domeéstico.
Este aparelho destina-se apenas a montagem embutida.
Por favor, siga as instrugdes de montagem especificas.

O aparelho pode ser embutido num armario superior com
60 cm de largura (com, pelo menos, 30 cm de profundidade e
85 cm acima do chéao).

O aparelho esta pronto a ser ligado a corrente e apenas pode
ser ligado a uma tomada com contacto de seguranga
devidamente instalada. O valor de proteccéo fusivel tem de ser
de 10 amperes (dispositivo de corte automatico L ou B). A

tensao de rede tem de corresponder a tenséo indicada na
placa de caracteristicas.

A instalacdo da tomada ou a substituicdo do cabo de ligacéo
s6 pode ser efectuada por um técnico electricista. Se a ficha
deixar de estar acessivel apds a montagem, € necessario que
exista um dispositivo de corte multipolar, com uma distancia de
contacto minima de 3 mm, na instalagéo.

As fichas ou adaptadores multiplos, assim como as extensoes,
nao devem ser utilizados. Em caso de sobrecarga existe perigo
de incéndio.

Conselhos energéticos e ambientais

Nesta seccdo encontrara conselhos para poupar energia ao
cozinhar e assar e para dar um destino final adequado ao seu
aparelho.

Poupanca energética

Pré-aqueca o forno apenas quando houver uma referéncia
nesse sentido na receita ou nas tabelas do manual de
instrucoes.

Utilize, de preferéncia, formas escuras, pintadas ou esmaltadas
a preto, pois estas absorvem especialmente bem o calor.

Mantenha a porta do aparelho fechada durante a cozedura.

Quando fizer mais do que um bolo, é aconselhavel cozé-los
uns a seguir aos outros. O interior do aparelho ainda esta
quente e. assim, reduz-se o tempo de cozedura do segundo
bolo.

No caso de tempos de cozedura mais longos, podera desligar
o forno 10 minutos antes de terminar o tempo de cozedura e
aproveitar o calor residual para terminar a cozedura.

Eliminacao ecoldgica
Elimine a embalagem de forma ecoldgica.

Este aparelho esta marcado em conformidade com a
Directiva 2012/19/UE relativa aos residuos de
equipamentos eléctricos e electronicos (waste
electrical and electronic equipment - WEEE).

A directiva estabelece o quadro para a criagdo de um
sistema de recolha e valorizagdo dos equipamentos
usados valido em todos os Estados Membros da
Uniao Europeia.
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O painel de comandos

Apresentamos a seguir uma vista geral do painel de
comandos. Conforme o tipo de aparelho, os pormenores
podem ser diferentes.

@EI:I:

Indicacédo da hora
e do tempo de duragédo

— +
Tecla do relégio — 1 min. Selector rotativo
kg para acertar a hora
e o tempo de duragao
ou para regular o
Automatico de programas
stop start

Tecla stop 1 ) Oii Tecla start

90 180 360 600

QOOOC | jume

Poténcias de microondas
90 W

M P kg 800
Tecla d . 180 W
ecla de memoria —70 O Q ( } 360 W
600 W
‘ 800 W
Teclas de |
Automatico

de programas
P = tecla de programas
kg = tecla do peso

i— 1 Abertura da porta

Selector rotativo

Com o selector rotativo pode alterar todos os valores
sugeridos e de regulacéo.

O selector rotativo é rebaixavel. Prima o selector rotativo para o
engatar e desengatar.

Os acessorios

Atencéo! \9— c

Ao retirar a louca preste atencéo para que o prato rotativo ndo

se desloque. Certifiqgue-se de que o prato rotativo esta
encaixado corretamente. O prato rotativo pode girar para Nota: Utilize o aparelho apenas com o prato rotativo colocado.
esquerda ou para a direita. Certifiqgue-se de que esta correctamente encaixado. O prato

O prato rotativo rotativo pode rodar para a esquerda ou para a direita.

O prato rotativo deve ser colocado da seguinte forma:

1. Coloque o aro com rodas a na cavidade que se encontra no
interior do aparelho.

2.Encaixe o prato rotativo b no accionamento ¢ que se
encontra no meio da base do aparelho.
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Antes da primeira utilizacao

Neste capitulo encontrara informagdes acerca dos passos a
seqguir antes de preparar pela primeira vez refeicdes no seu
microondas. Antes de utilizar o forno, leia o capitulo /Indicacbes
de seguranca.

Acertar a hora

Quando o aparelho é ligado ou apds um corte de corrente,
acendem-se trés zeros no visor.

1.Prima a tecla ©.
No visor surge a indicagdo 12:00 horas e @
2. Acerte a hora com o selector rotativo.

O microondas

As microondas sao transformadas em calor nos alimentos.
Recebera informagdes sobre os recipientes e pode consultar
como deve regular o microondas.

Nota: No capitulo Testado para si no nosso estudio de cozinha
encontrara exemplos de como descongelar, aquecer e
cozinhar com o microondas.

Experimente ja o microondas! Aqueca, por exemplo, uma
chavena de agua para o seu cha.

Utilize uma chavena grande sem ornamentos de ouro ou de
prata com uma colher de cha dentro da mesma. Coloque a
chavena com a agua no prato rotativo.

1.Prima a tecla 800 W.
2.Com o selector rotativo, regule 1:30 min.
3.Prima a tecla Start.

Passado 1 minuto e 30 segundos, é emitido um sinal sonoro.
A agua esta quente.

Enguanto bebe o cha, leia novamente as indicacbes de
seguranga no inicio do manual de instrugdes, pois sdo muito
importantes.

Recomendacoes sobre os recipientes

Recipientes adequados

Sao adequados os recipientes resistentes ao calor, de vidro,
vitroceramica, porcelana, cerdmica ou plastico
termorresistente. Estes materiais sdo permeaveis as
microondas.

Pode também usar louca de servir. Assim ndo tem de mudar a
comida de um recipiente para outro. Se a loiga tiver decoragéo
em ouro ou prata, s6 devera utiliza-la se o respectivo fabricante
indicar que a mesma é propria para microondas.

Recipientes nao adequados

N&o sao adequados os recipientes metalicos. O metal ndo é
permeavel as microondas. Os alimentos permanecem frios em
recipientes metalicos fechados.

3.Prima novamente a tecla ©.
A hora actual foi acertada.

Ocultar a hora

Prima a tecla @ e a seguir a tecla Stop.

O visor fica escuro.

Voltar a acertar a hora

Prima a tecla ©.

No visor surge 12:00. Acerte conforme descrito no ponto 2 e
3.

Alterar a hora, p. ex., da hora de Verao para a hora de Inverno
Regule conforme descrito nos pontos 1 a 3.

Atencao!

Faiscas: o metal - p. ex. a colher dentro do copo - tem de ficar
afastado, pelo menos, 2 cm das paredes do forno e da parte
interior da porta. Eventuais faiscas podem danificar o vidro
interior da porta.

Teste de loica

Nunca ligue o microondas sem alimentos no interior. A Unica
excepgao é o teste de loiga a seguir indicado.

Se nao tiver a certeza se a sua loica é ou ndo adequada para
microondas, podera fazer o seguinte teste:

1. Coloque um recipiente vazio dentro do aparelho durante 2 a
1 minuto a poténcia maxima.

2.Va verificando a temperatura.
O recipiente deve estar frio ou morno.
Se aquecer ou produzir faiscas nao é adequado.

Poténcias de microondas

As teclas permitem-lhe regular a poténcia de microondas
pretendida.

90 W Para descongelar alimentos delicados

180 W Para descongelar e continuar a cozinhar

360 W Para cozinhar carne e aquecer alimentos delica-
dos

600 W Para aquecer e cozinhar alimentos

800 W Para aquecer liquidos

Nota: Pode regular a poténcia de microondas de 800 W por
30 minutos, a de 600 W por 1 hora, as restantes poténcias por
1 hora e 39 minutos, respectivamente.
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Regular o microondas

Exemplo: poténcia de microondas 600 W

1.Prima a poténcia desejada do microondas.

No visor acende-se a poténcia regulada do microondas e é
apresentada a duracao de 1:00 min.

2.Com o selector rotativo, regule um tempo de duragéo.

stop start
@ -

180 360 600

OOOf
QOO0

3.Prima a tecla Start.

Memoria

Com a Memdria, pode guardar a regulagao para uma refeigcdo
e reutiliza-la a qualguer momento.

A Memodria é muito Util quando cozinha um determinado prato
com especial frequéncia.

Memorizar

Exemplo: 360 W, 25 minutos

1.Prima a tecla M.
No visor acende-se "M".

2.Prima a poténcia desejada do microondas.

No visor acende-se "M", a poténcia seleccionada e 1:00 min.

3.Com o selector rotativo, regule o tempo de duragao.

stop start
6 600

180 360

O Ofsoo
@000

mlﬂ

4. Confirme com a tecla M.
E mostrada novamente a hora. A regulacéo estd memorizada.

Alterar a duracao do sinal

Quando o aparelho se desliga, ouve-se um sinal sonoro. Pode
alterar o tempo de duracdo de emisséo do sinal sonoro.

Para tal, prima durante aprox. 6 segundos a tecla Start.

A nova durag&o do sinal foi assumida.
E mostrada novamente a hora.
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O tempo de duracéo decorre de forma visivel.

O tempo de duracao terminou

Ouve-se um sinal sonoro. Abra a porta do aparelho ou prima a
tecla Stop. E mostrada novamente a hora.

Alterar o tempo de duracao

E possivel a qualquer altura. Altere o tempo de duragédo com o
selector rotativo.

Interromper o funcionamento

Prima a tecla Stop uma vez ou abra a porta do aparelho.
Depois de fechar a porta, prima novamente a tecla Start.
Anular

Prima a tecla Stop 2 vezes ou abra a porta e prima a tecla Stop
uma vez.

Nota: Também pode regular primeiro o tempo de duragao e sé
depois a poténcia de microondas.

Notas

m N&o é possivel memorizar varias poténcias de microondas
em sequéncia.

m Nao é possivel memorizar os programas automaticos.

m Também pode memorizar e iniciar de imediato a memaria.
Para tal, ndo prima a tecla M no final, mas sim a tecla Start.

= Nova regulacdo da memdria: prima a tecla M. Surgem as
regulacdes antigas. Memorize o0 novo programa, como
indicado nos pontos 1 a 4.

Activar a memoria

Pode iniciar de forma simples o programa memorizado.
Coloque o seu prato no aparelho. Feche a porta do aparelho.

1.Prima a tecla M.
Surgem as regulacdes memorizadas.
2.Prima a tecla Start.
O tempo de duracdo comeca a decorrer visivelmente no visor.

O tempo de duracao terminou

Ouve-se um sinal sonoro. Abra a porta do aparelho ou prima a
tecla Stop. E mostrada novamente a hora.

Interromper o funcionamento

Prima a tecla Stop uma vez ou abra a porta do aparelho.
Depois de fechar a porta, prima novamente a tecla Start.
Anular

Prima a tecla Stop 2 vezes ou abra a porta e prima a tecla Stop
uma vez.

Sao0 possiveis:
duracéo do sinal curta - 3 sons
duracgdo do sinal longa - 30 sons.



Manutencao e limpeza

Se o seu aparelho de microondas tiver uma manutengao e
limpeza cuidadosas, permanecera bonito e funcional durante
muito tempo. No presente capitulo explicar-lhe-emos como
deve tratar e limpar o seu aparelho.

A Perigo de curto-circuito!
Nunca utilize aparelhos de limpeza a alta pressdo ou a vapor.

A Perigo de queimaduras!

Nunca limpe o aparelho imediatamente depois de o desligar.
Deixe o aparelho arrefecer.

A Perigo de choque eléctrico!

Nunca mergulhe o aparelho em agua, nem o limpe com um
aparelho de jacto de agua.

Para que as diferentes superficies do aparelho ndo sejam
danificadas pelo produto de limpeza errado, tenha em atencéo
os dados constantes da tabela.

Nao utilize

m produtos de limpeza agressivos ou abrasivos.
A superficie pode ficar danificada. Se um destes produtos
cair sobre a parte frontal, remova-o imediatamente com
agua.

m raspadores metalicos ou de vitroceramica para limpar o
vidro da porta do aparelho.

m raspadores metalicos ou de vitroceramica para limpar o
vedante.

m esfregbes de palha-de-aco nem esponjas com face abrasiva.
Lave bem os panos de esponja novos, antes de os utilizar.

m detergentes com elevado teor de alcool.

Produto de limpeza
Atencao!

Antes de comecar a limpeza, desligue a ficha da tomada ou
desligue o fusivel na caixa dos fusiveis. O exterior e o interior
do aparelho devem ser limpos com um pano humido e um
produto de limpeza suave. De seguida, devem ser secos com
um pano limpo.

Zona

Produto de limpeza

Interior do aparelho
em aco inoxidavel

Solucado de agua quente e detergente
Oou agua com vinagre:

Limpe com um pano da loi¢ca e seque
com um pano macio.

Em caso de sujidade intensa: produto
limpa-fornos; use apenas com o apare-
Iho frio. A melhor opcéo é um esfregao
de aco inoxidavel. Nao utilize spray
limpa-fornos e outros produtos limpa-
fornos agressivos ou produtos abrasi-
vos. Nunca utilize esfregdes de palha-
de-ago, esponjas abrasivas ou esfre-
gdes para tachos. Estes produtos ris-
cam a superficie. Deixe secar
completamente as superficies interiores.

Cavidade no interior
do aparelho

Pano hdamido:
N&o pode penetrar agua no interior do
aparelho através do accionamento do
prato rotativo.

Prato giratério e aro
de rodas

Solugéo de agua quente e detergente:
Quando colocar novamente o prato
rotativo, este tem de encaixar correcta-
mente.

Vidros da porta

Limpa-vidros:
Limpe com um pano da loi¢ga. Nao uti-
lize raspadores para vidros.

Vedante

Solugéo de agua quente e detergente:
Limpe com um pano da loiga, n&o utilize
produtos abrasivos. N&o limpe com ras-
padores de metal ou para vidros.

Zona Produto de limpeza

Frente do aparelho  Solucdo de agua quente e detergente:
Limpe com um pano da loica e seque
com um pano macio. Nao limpe com

limpa-vidros, nem raspadores de metal

ou para vidros.

Frente do aparelho
com ago inoxidavel

Solucdo de agua quente e detergente:
Limpe com um pano da loica e seque
com um pano macio. Remova imediata-
mente manchas de calcario, gordura,
amido ou clara de ovo. Sob estas man-
chas pode ocorrer corrosao. No Servigo
de Assisténcia Técnica ou numa loja
especializada, podera adquirir produtos
especiais para a limpeza de ago inoxi-
davel. Ndo limpe com limpa-vidros, nem
raspadores de metal ou para vidros.
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Tabela de anomalias

As anomalias sdo, muitas vezes, simples de resolver. Antes de
chamar o servigo de assisténcia técnica, consulte a tabela e
procure resolver a anomalia.

Se alguma vez ndo obtiver o resultado desejado com um prato,
consulte o capitulo Testado para si no nosso estudio de
cozinha. Ai podera encontrar muitas sugestdes e indicacdes
para cozinhar com o aparelho.

Uma anomalia, que fazer?

A Perigo de choque eléctrico!

As reparacdes indevidas sao perigosas. As reparacdes so
podem ser efectuadas por técnicos especializados do servigo
de assisténcia técnica.

Algumas mensagens de erro podem ser solucionadas por si
mesmo.

Mensagem de erro Causa possivel

Solucéao / indicacoes

O aparelho ndo funciona A ficha nao foi ligada.

Ligue a ficha a tomada

Falha de corrente

Verifique se a luz da cozinha funciona.

Falha do fusivel

Verifigue na caixa de fusiveis se o fusivel
correspondente ao aparelho esta em boas
condigoes.

Utilizacao incorrecta

Desligue o fusivel na caixa de fusiveis.
Volte a ligar apds aprox. 10 segundos.

No visor acendem-se trés zeros. Falha de corrente

Volte a acertar a hora.

O aparelho nao esta em funciona-
mento. O visor apresenta um tempo mente.

O selector rotativo foi accionado inadvertida-

Prima a tecla Stop.

de duracéo.
mida.

Depois da regulacao, a tecla Start nao foi pre- Prima a tecla Start ou anule a regulagéo

com a tecla Stop.

O microondas ndo funciona.

A porta nao foi bem fechada.

Verifique se ha restos de comida ou um
corpo estranho presos porta.

A tecla Start ndo foi premida.

Prima a tecla Start.

As refeicdes aquecem mais lenta-

mente do que anteriormente demasiado baixa.

Foi regulada uma poténcia de microondas

Seleccione uma poténcia de microondas
mais elevada.

Foi introduzida no aparelho uma quantidade de O dobro da quantidade - o dobro do

alimentos superior ao normal.

tempo.

Os alimentos estavam mais frios do que o habi- Mexa os alimentos de vez em quando ou

tual.

vire-0s.

O prato rotativo emite um ruido de
raspagem ou abrasivo.

Sujidade ou corpo estranho na zona do accio- Limpe o aro de rodas e a cavidade no inte-
namento do prato rotativo.

rior do aparelho.

O funcionamento do microondas é
cancelado sem razao aparente.

O microondas apresenta uma anomalia.

Se este erro se repetir, contacte o Servigo
de Assisténcia Técnica.

Servico de Assisténcia Técnica

Se o seu aparelho precisar de ser reparado, 0 n0sso Servigo
de Assisténcia Técnica esta a sua disposi¢cdo. Encontramos
sempre uma solugdo adequada, também para evitar
deslocacgdes desnecessarias do técnico.

Numero E e numero FD

Quando telefonar, indique o numero de artigo (N.° E) e o
numero de fabrico (N.° FD), para que possamos prestar um
servico de qualidade. A placa de caracteristicas onde constam
estas referéncias encontra-se a direita, quando abre a porta do
aparelho. Para que, em caso de necessidade, ndo tenha de
procurar durante muito tempo, pode inserir aqui os dados do
seu aparelho e o n.° de telefone do Servico de Assisténcia
Técnica.

N.° E

Servico de Assisténcia
Técnica
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Tenha em atencdo que, no caso de utilizacao incorrecta, a
deslocacdo do técnico do servigo de assisténcia néo é
gratuita, mesmo durante o periodo de garantia.

Os dados para contacto com todos 0s paises encontram-se no
indice dos Servigos Técnicos anexo.

Ordem de reparacao e apoio em caso de anomalias
PT 214250 700

Confie na competéncia do fabricante. Assim, podera ter a
certeza de que a reparagdo é executada por técnicos
especializados com a devida formacéo e com as pecgas de
reparagao originais para o seu aparelho.

Este aparelho esta em conformidade com as normas EN
55011 e CISPR 11. Trata-se de um produto pertencente ao
grupo 2, classe B.

O facto de pertencer ao grupo 2 significa que séo utilizadas
microondas para aquecer os alimentos. A classe B significa
que o aparelho foi concebido para uso doméstico.



Dados técnicos

- Interior do aparelho 194.0 x 290 x 285.0 mm

Tenséo de entrada 230V, 50 Hz Peso - T 14 kg

Consumo de poténcia 12970 W ,:;rgs%%o para moveis dos 382 x 594 x 20 mm
Poténcia de saida maxima 800 W Armacgéao para moéveis dos 382 x 494 x 20 mm
Frequéncia do microondas 2450 MHz anos 50

Fusivel 10 A

Dimensdes (AxLxP)

- Aparelho

280 x 453 x 320 mm

Automatico de programas

Com o automatico de programas, & possivel descongelar
facilmente alimentos e preparar refeicbes de modo rapido e
simples. Basta seleccionar o programa € introduzir o peso do
alimento. O automatico de programas encarrega-se da
regulacéo ideal. Tem a sua escolha 7 programas diferentes.

Regular um programa

Se tiver seleccionado um programa, regule-o do seguinte

modo:

1. Prima repetidamente a tecla P até surgir o nimero do

programa pretendido.
2. Prima a tecla kg.

No visor aparece "P" e uma sugestao para o peso.

Testado conforme as normas sim
VDE
Marcacao CE sim

stop start

O O

180 360 600

00O

(D OO

stop start
180 360 600

0000

O @ O

3.Regule o peso da refeicdo com o selector rotativo.

4.Prima a tecla Start.

m|n

stop start

<:::::280 36;;1iiF!
oJefele

800

o' X Je

O tempo de duragéo do programa decorre de forma visivel.

O tempo de duracao terminou

Ouve-se um sinal sonoro. Abra a porta do aparelho ou prima a
tecla Stop. E mostrada novamente a hora.

Correccao

Prima a tecla Stop duas vezes e regule de novo.

Interromper o funcionamento

Prima a tecla Stop uma vez ou abra a porta do aparelho.
Depois de fechar a porta, prima novamente a tecla Start.

Cancelar o funcionamento

Prima a tecla Stop 2 vezes ou abra a porta e prima a tecla Stop
uma vez.

Notas

m Em alguns programas, apos um determinado tempo, ouve-se
um sinal sonoro. Abra a porta do aparelho € misture os
alimentos, ou vire a carne ou as aves. Depois de fechar a
porta, prima novamente a tecla Start.

m Pode consultar o nimero do programa e o peso com P ou
kg. O valor consultado surge durante 3 segundos no visor.

Descongelar com o automatico de programas

Pode descongelar carne, aves € pao com os 4 programas de
descongelacéo.

Notas

u Preparar os alimentos
Utilize alimentos que tenham sido congelados e guardados,
a-18 °C, da forma mais espalmada possivel e nas porgdes
adequadas.
Para descongelar, retire os alimentos da embalagem e pese-
0s. Necessita de saber 0 peso para regular o programa.

m Da descongelacéo de carne e aves resultam liquidos. Estes
tém de ser removidos ao virar os alimentos; em caso algum
devem ser usados ou entrar em contacto com outros
alimentos.

= Recipiente
Coloque os alimentos num recipiente raso, adequado para
microondas, p. ex., um prato de vidro ou de porcelana e nao
utilize tampa.

u Tempo de repouso
Os alimentos descongelados devem repousar por mais 10 a
30 minutos para uniformizagédo da temperatura. Os pedagos
grandes de carne necessitam de um maior tempo de
repouso do que 0s pequenos. Deve separar os pedacos
planos € a carne picada antes de os deixar repousar.
Posteriormente pode continuar a preparar os alimentos,
mesmo que 0s pedacos de carne grossos ainda estejam
congelados no meio. No caso das aves, pode agora retirar
as miudezas.

= Sinal sonoro

Em alguns programas, soa um sinal sonoro apds algum
tempo. Abra a porta do aparelho e separe os alimentos ou
vire a carne ou as aves. Depois de fechar a porta, prima a
tecla de inicio.
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N.° do programa Gama de pesos em
kg

Descongelar

P 01 Carne picada 0,20 - 1,00

P02 Pedacos de carne 0,20 - 1,00

P 03 Frango, frango em 0,40 - 1,80
pedacos

P 04 Pao 0,20-1,00

Cozinhar com o automatico de programas

Pode cozinhar arroz, batatas ou legumes com os 3 programas
para cozinhar.

Notas
Recipiente
Cozinhe sempre os alimentos num recipiente adequado para
microondas e com tampa. No caso do arroz devera utilizar
uma forma grande e alta.

Preparar os alimentos

Pese os alimentos. Necessita desses dados para regular o
programa.

Arroz:

nao utilize arroz em saquinhos. Adicione a quantidade de
agua necessaria, de acordo com as indicagdes do fabricante
inscritas na embalagem. Normalmente, a quantidade de
agua corresponde ao dobro ou ao triplo do peso do arroz.

Batatas:

Para cozinhar batatas cozidas, corte as batatas frescas em
pedacos pequenos e uniformes. Por cada 100 g de batatas
cozidas, adicione uma colher de sopa de agua e um pouco
de sal.

Legumes frescos:

Pese os legumes frescos e limpos. Corte os legumes em
pedacos pequenos e uniformes. Por cada 100 g de
legumes, adicione uma colher de sopa de agua.

Sinal sonoro

Enquanto o programa decorre, soa um sinal sonoro passado
algum tempo. Mexa os alimentos.

Tempo de repouso

Quando o programa chegar ao fim, mexa os alimentos
novamente. Para uniformizar a temperatura, devera deixa-los
repousar por mais 5 a 10 minutos.

Os resultados de cozedura variam em fungéo da qualidade e
das caracteristicas dos alimentos.

N.° do pro- Gama de pesos em kg
grama
Cozinhar
P 05 Arroz 0,05-0,2
P 06 Batatas 0,15-1,0
P 07 Legumes 0,15-1,0

Testado para si no nosso estudio de cozinha

Nesta seccdo encontrara uma seleccao de pratos, bem como
as regulagdes ideais para os preparar. Indicamos-lhe qual a
poténcia de microondas mais adequada para cada prato.
Encontrara também conselhos sobre 0s recipientes € acerca
do modo de preparagao.

Indicacoes relativas as tabelas

Nas seguintes tabelas, encontrara muitas possibilidades e
valores de regulagdo para 0 microondas.

As indicagdes de tempo constantes das tabelas s&o valores de
referéncia. Dependem do recipiente utilizado, bem como da
qualidade, da temperatura e das caracteristicas dos alimentos.

Nas tabelas sdo frequentemente indicadas escalas de tempos.
Seleccione, primeiro, o tempo mais curto e prolongue-o depois,
se necessario.

E possivel que tenha quantidades que ndo correspondem as
indicadas nas tabelas. Para isso existe uma regra basica:

o dobro da quantidade - quase o0 dobro do tempo de duragéo,
metade da quantidade - metade do tempo de duracgéo.

Cologue sempre o recipiente sobre o prato rotativo.

Descongelar
Notas

Cologue os alimentos congelados num recipiente aberto
sobre o prato rotativo.

Pode cobrir as partes sensiveis, como, p. ex., pernas e asas
de frango ou rebordos gordos de assados com pequenos
pedacos de folha de aluminio. A folha de aluminio nao deve
tocar nas paredes do forno. A meio do tempo de
descongelacéo pode retirar a folha de aluminio.

Da descongelacao de carne e aves resultam liquidos. Estes
tém de ser removidos ao virar os alimentos; em caso algum
devem ser usados ou entrar em contacto com outros
alimentos.

Entretanto vire ou mexa os alimentos 1 ou 2 vezes. Vire
varias vezes as pec¢as maiores.

Depois de descongelados, deixe os alimentos repousarem a
temperatura ambiente durante 10 a 20 minutos, para
uniformizar a temperatura. No caso das aves, pode retirar
entdo as miudezas. Pode continuar a preparar a carne,
mesmo que esta ainda esteja um pouco congelada no meio.

Descongelar Peso Poténcia de microondas em watts, Recomendacoes
tempo de duracao em minutos

_Car_ne de vaca, vitela ou porco 800 g 180 W, 15 min. + 90 W, 10-20 min. -
inteira (com ou sem 0sso) 1 kg 180 W, 20 min. + 90 W, 15-25 min.

1,5 kg 180 W, 30 min. + 90 W, 20-30 min.
Carne de vaca, vitela ou porcoem 200 g 180 W, 2 min. + 90 W, 4-6 min. Ao virar, separar as partes desconge-
pedagos ou fatias 500 g 180 W, 5 min. + 90 W, 5-10 min. ladas

800 g 180 W, 8 min. + 90 W, 10-15 min.
Carne mista picada 200 g 90 W, 10 min. Congelar o mais espalmada possivel.

500 g 180 W. 5 min. + 90 W. 10-15 min Virar varias vezes, retirar a carne ja

’ ’ ’ ’ descongelada
800 g 180 W, 8 min. + 90 W, 10-20 min.
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Descongelar Peso Poténcia de microondas em watts, Recomendacoes
tempo de duragao em minutos
Aves ou pedacos de aves 600 g 180 W, 8 min. + 90 W, 10-15 min. -
1,2 kg 180 W, 15 min. + 90 W, 20-25 min.
Filete de peixe, posta de peixe ou 400 g 180 W, 5 min. + 90 W, 10-15 min. Separar as partes descongeladas
fatias
Legumes, p. ex. ervilhas 300 g 180 W, 10-15 min. -
Fruta, p. ex. framboesas 300 g 180 W, 7-10 min. Mexer cuidadosamente de vez em
500 g 180 W. 8 min. + 90 W. 5-10 min Iqtaando, separar as partes desconge-
' ' ' ' adas
Manteiga, descongelar 125 g 180 W, 1 min. + 90 W, 2-3 min. Remover a embalagem completa
250 g 180 W, 1 min. + 90 W, 3-4 min.
Pao inteiro 500 g 180 W, 6 min. + 90 W, 5-10 min. -
1 kg 180 W, 12 min. + 90 W, 10-20 min.
Bolos, secos, p. ex. bolo de massa 500 g 90 W, 10-15 min. Apenas para bolos sem cobertura,
batida 750 g 180 W, 5 min. + 90 W, 10-15 min. natas ou creme, separar 0s pedacos
de bolo
Bolos, suculentos, p. ex., bolo de 500 g 180 W, 5 min. + 90 W, 15-20 min. Apenas para bolos sem cobertura,
fruta, cheesecake 750 g 180 W, 7 min. + 90 W, 15-20 min. natas ou gelatina
Descongelar, aquecer ou cozinhar alimentos Tape sempre os alimentos. Se ndo possuir uma tampa
uItracongeIados adequada para o recipiente, utilize um prato ou pelicula
especial para microondas.
Notas

Retire a refeigdo pronta da embalagem. O aquecimento num
recipiente adequado para microondas € mais rapido e mais
uniforme. Os varios ingredientes podem ter tempos de

aquecimento diferentes.

Os alimentos planos levam menos tempo a cozinhar do que
0s mais altos. Por esta razao, distribua os alimentos no
recipiente tdo planamente quanto possivel. Nao sobreponha

alimentos.

Deve mexer ou virar os alimentos 2 ou 3 vezes durante o

tempo regulado.

Apds 0 aquecimento, deixe os alimentos repousar durante
2 a 5 minutos, para uniformizar a temperatura.

Utilize sempre luvas ou pegas de cozinha para retirar o
recipiente do forno.

O sabor proprio dos alimentos permanece inalterado. Por

isso, pode utilizar sal e temperos com moderacéao.

Descongelar, aquecer ou cozinhar ali- Peso

mentos ultracongelados

Poténcia de microondas em
watts, tempo de duracao em

Recomendacées

minutos
Menu, refeigcdo confeccionada, refei- 300-400 g 600 W, 8-11 min. -
¢ao pronta (2-3 componentes)
Sopa 400 g 600 W, 8-10min. -
Guisados 500 g 600 W, 10-13 min. -
Fatias ou pedagos de carne com 500 ¢ 600 W, 12-17 min. Ao mexer, separar 0os pedagos de
molho, p. ex. carne de vaca estufada carne
Peixe, p. ex. filetes 400 g 600 W, 10-15 min. Adicionar agua, sumo de lim&o ou
vinho, se necessario
Soufflés, p. ex., lasanha, cannelloni 450 g 600 W, 10-15 min. -

Acompanhamentos, p. ex. arroz, massa 250 g 600 W, 2-5 min. Adicionar um pouco de agua
500 g 600 W, 8-10min.
Legumes, p. ex. ervilhas, brocolos, 300 g 600 W, 8-10 min. Adi_ci_onar agua até cobrir o fundo do
cenouras 600 g 600 W, 14-17 min. recipiente
Espinafres com natas 450 g 600 W, 11-16 min. Cozinhar sem adigdo de agua

Aquecer alimentos
A Perigo de queimaduras!

Ao aquecer liquidos, pode ocorrer uma ebulicdo retardada. Ou
seja, o liguido pode alcancgar o ponto de ebulicdo sem que
surjam as tipicas bolhas de vapor. Ao agitar o recipiente,
mesmo ligeiramente, o liquido quente pode subitamente deitar

por fora e salpicar. Ao aquecer liquidos ponha sempre uma
colher dentro do recipiente. Assim evita a ebulicao retardada.
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Atencao!

O metal (p. ex., a colher dentro do copo) tem de ficar afastado,
pelo menos, 2 cm das paredes do forno e da parte interior da
porta. Eventuais faiscas podem danificar o vidro interior da
porta.

Notas

Retire a refeicdo pronta da embalagem. O aquecimento num
recipiente adequado para microondas é mais rapido e mais

uniforme. Os varios ingredientes podem ter tempos de

aquecimento diferentes.

Tape sempre os alimentos. Se ndo possuir uma tampa
adequada para o recipiente, utilize um prato ou pelicula
especial para microondas.

Mexa ou vire varias vezes os alimentos durante o tempo
regulado. Controle a temperatura.

Apds o aquecimento, deixe os alimentos repousar durante
2 a 5 minutos, para uniformizar a temperatura.

Utilize sempre luvas de cozinha ou pegas para retirar a louca
de dentro do aparelho.

Aquecer alimentos Peso Poténcia de microondas em Recomendacées
watts, tempo de duracao em
minutos

Menu, refeicdo confeccionada, 350-500 g 600 W, 4-8 min. -
refeicdo pronta (2-3 componentes)
Bebidas 150 ml 800 W, 1-2 min. Colocar uma colher no copo, ndo aquecer

300 ml 800 W, 2-3 min. demasiado as bebidas alcodlicas; controlar

de vez em quando

500 ml 800 W, 3-4 min.
Comida para bebés, p. ex. bibe- 50 ml 360 W, aprox. 2 min. Sem tetina ou tampa. Agitar bem depois de
roes de leite 100 ml 360 W, aprox. 1 min. aquecer. Verificar, de vez em quando, a tem-

peratura!

200 ml 360 W, 1%2 min.
Sopa 1 tigela 200 g 600 W, 2-3 min. -
Sopa 2 tigelas 400 g 600 W, 4-5 min. -
Carne com molho 500 g 600 W, 8-11 min. Separar as fatias de carne
Guisado 400 g 600 W, 6-8 min. -

800 g 600 W, 8-11 min. -
Legumes, 1 dose 150 g 600 W, 2-3 min. Adicionar um pouco de agua
Legumes, 2 doses 300 ¢ 600 W, 3-5 min.

Cozinhar refeicoes

Notas

Os alimentos planos levam menos tempo a cozinhar do que
0s mais altos. Por esta razao, distribua os alimentos no
recipiente tdo planamente quanto possivel. Nado sobreponha

alimentos.

Cozinhe os alimentos num recipiente fechado. Se nao
possuir uma tampa adequada para o recipiente, utilize um
prato ou pelicula especial para microondas.

O sabor proprio dos alimentos permanece inalterado. Por
isso, pode utilizar sal e temperos com moderacéao.

Depois de cozinhados, deixe os alimentos repousar durante
2 a 5 minutos, para uniformizar a temperatura.

Utilize sempre luvas de cozinha ou pegas para retirar a louca
de dentro do aparelho.

Cozinhar refeicoes Peso Poténcia de microondas em Recomendacoes
watts, tempo de duracao em
minutos

Rolo de carne picada 750 g 600 W, 20-25 min. Cozinhar sem tampa

Frango inteiro, fresco, sem miudos 1,2 kg 600 W, 25-30 min. Virar a meio do tempo
Legumes, frescos 250 g 600 W, 5-10 min. Cortar os legumes em pedagos do mesmo
: tamanho;
500 ¢ 600 W, 10-15 min. por cada 100 g de legumes, adicionar 1 a
2 colheres de sopa de agua;
mexer de vez em quando
Batatas 250 g 600 W, 8-10min. Cortar as batatas em pedagos do mesmo
: tamanho;
500 g 600 W, 11-14 min. por cada 100 g, adicionar 1 a 2 colheres de
750 g 600 W, 15-22 min. sopa de agua;
mexer de vez em quando
Arroz 125 ¢ 800 W, 5-7 min. + adicionar o dobro de liquido
180 W, 12-15 min.
250 g 800 W, 6-8 min. +
180 W, 15-18 min.
Doces, p. ex. pudim (instantadneo) 500 ml 600 W, 6-8 min. Mexer bem de vez em quando o pudim, 2 a
3 vezes, com o batedor de arame
Fruta, compota 500 g 600 W, 9-12 min. -

60



Conselhos para a utilizacao do microondas

N&o encontra indicagdes de regulacao para a quantidade do
cozinhado que preparou.

Prolongue ou diminua os tempos de cozedura, de acordo com as
seguintes férmulas:

o dobro da quantidade = quase o dobro do tempo
metade da quantidade = metade do tempo

O cozinhado ficou demasiado seco.

Da proxima vez, aplique um tempo de cozedura menor ou selec-
cione uma poténcia de microondas mais baixa. Tape o cozinhado
e adicione mais liquido.

Apods o fim do tempo, o prato ainda ndo esta descongelado,
quente ou cozinhado.

Regule um periodo de tempo maior. As quantidades maiores e os
cozinhados com uma altura maior necessitam de mais tempo.

Apods o fim do tempo de cozedura, o cozinhado esta dema-
siado quente nos bordos mas no meio ainda nao esta pronto.

Mexa, de vez em quando, e seleccione, da préxima vez, uma
poténcia mais baixa e um maior tempo de duracgao.

Apods o descongelamento, as aves ou carne estdo cozidas
por fora mas por dentro ainda nao estdo descongeladas.

Da proxima vez, seleccione uma poténcia de microondas mais
baixa. No caso de quantidades grandes, vire varias vezes 0 pro-
duto a descongelar.

Agua de condensacio

Podera formar-se dgua de condensacao na janela da porta,
nas paredes interiores € na base do aparelho. Isso € normal e

nao afecta o funcionamento do microondas. Limpe a agua de
condensacao depois de cozinhar.

Refeicoes de teste segundo EN 60705

A qualidade e o funcionamento de aparelhos de microondas
sdo testados por Institutos de Ensaio, com a ajuda destas
refeicoes.

Em conformidade com as normas EN 60705, IEC 60705 ou
DIN 44547 e EN 60350 (2009)

Cozinhar e descongelar com microondas

Cozinhar com microondas

Prato
duragido em minutos

Poténcia de microondas em watts, tempo de

Nota

Gemada com leite,
565 g

180 W, 25-30 min. + 90 W, 20-25 min.

Colocar uma forma de pirex de 20 x 17 cm no prato rota-
tivo.

Pao-de-l6 600 W, 8-10 min.

Colocar uma forma de pirex de @ 22 cm no prato rotativo.

Rolo de carne 600 W, 20-25 min.

picada

Colocar uma forma de pirex no prato rotativo.

Descongelar com o microondas

Prato Poténcia de microondas em watts, tempo de Nota
duracdao em minutos
Carne 180 W, 5-7 min. + 90 W, 10-15 min. Colocar uma forma de pirex de @ 22 cm no prato rotativo.
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	[el] Οδηγíες χρήσεως 2
	Ù Πίνακας περιεχομένων[el] Οδηγíες χρήσεως
	: Σημαντικές υποδείξεις ασφαλείας
	Διαβάστε προσεκτικά αυτές τις οδηγίες. Μόνο τότε μπορείτε να χειριστείτε τη συσκευή σίγουρα και σωστά. Φυλάξτε τις οδηγίες χρήσης και συ...
	Αυτή η συσκευή προορίζεται μόνο για την τοποθέτηση. Προσέξτε τις ειδικές οδηγίες συναρμολόγησης.
	Μετά την αφαίρεση από τη συσκευασία, ελέγξτε τη συσκευή. Σε περίπτωση ζημιάς κατά τη μεταφορά μην την συνδέσετε.
	Μόνο ένας αδειούχος εγκαταστάτης επιτρέπεται να συνδέσει τις συσκευές χωρίς φις. Σε περίπτωση ζημιών που οφείλονται σε λάθος σύνδεση, δ...
	Αυτή η συσκευή προορίζεται μόνο για την οικιακή χρήση και το οικιακό περιβάλλον. Χρησιμοποιείτε τη συσκευή μόνο για την παρασκευή φαγητ...
	Αυτή η συσκευή προορίζεται για χρήση μέχρι ένα μέγιστο ύψος 4.000 μέτρων πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας.
	Αυτή η συσκευή επιτρέπεται να χρησιμοποιηθεί από παιδιά άνω των 8 ετών και από άτομα με μειωμένες φυσικές, αισθητήριες ή πνευματικές ικα...
	Τα παιδιά δεν επιτρέπεται να παίζουν με τη συσκευή. Ο καθαρισμός και η συντήρηση από το χρήστη δεν επιτρέπεται να πραγματοποιηθούν από π...
	Κρατάτε τα παιδιά που είναι κάτω των 8 ετών μακριά από τη συσκευή και το καλώδιο σύνδεσης.
	Τοποθετείτε τα εξαρτήματα πάντοτε σωστά μέσα στο χώρο μαγειρέματος. Βλέπε Περιγραφή εξαρτημάτων στις οδηγίες χρήσης.
	Κίνδυνος πυρκαγιάς!
	■ Η συσκευή ζεσταίνεται πολύ. Εάν η συσκευή τοποθετηθεί σ’ ένα εντοιχιζόμενο ντουλάπι με διακοσμητική πόρτα, τότε σε περίπτωση κλειστή...
	Κίνδυνος πυρκαγιάς!
	■ Τα αποθηκευμένα στο χώρο μαγειρέματος εύφλεκτα αντικείμενα μπορούν να αναφλεγούν. Μην τοποθετείτε ποτέ εύφλεκτα αντικείμενα μέσα στ...

	Κίνδυνος πυρκαγιάς!
	■ Η μη ενδεδειγμένη χρήση της συσκευής είναι επικίνδυνη και μπορεί να προκαλέσει ζημιές. Δεν επιτρέπεται το στέγνωμα από φαγητά ή ρούχα,...

	Κίνδυνος πυρκαγιάς!
	■ Τα τρόφιμα μπορούν να αναφλεγούν. Μη ζεσταίνετε ποτέ τρόφιμα μέσα σε συσκευασίες για τη διατήρηση της θερμοκρασίας. Μη ζεσταίνετε ποτ...

	Κίνδυνος πυρκαγιάς!
	■ Το λάδι φαγητού μπορεί να αναφλεγεί. Μη ζεσταίνετε ποτέ μόνο του το λάδι φαγητού στο φούρνο μικροκυμάτων.


	Κίνδυνος έκρηξης!
	Τα υγρά ή άλλα τρόφιμα σε ερμητικά κλειστά δοχεία μπορούν να εκραγούν. Μη ζεσταίνετε ποτέ υγρά ή άλλα τρόφιμα σε ερμητικά κλειστά δοχεία.

	Κίνδυνος σοβαρής βλάβης της υγείας!
	■ Σε περίπτωση ανεπαρκούς καθαρισμού μπορεί να σκουριάσει και να υποστεί ζημιά η επιφάνεια της συσκευής. Έτσι μπορεί να εξέλθει ενέργει...
	Κίνδυνος σοβαρής βλάβης της υγείας!
	■ Από μια χαλασμένη πόρτα του χώρου μαγειρέματος ή από μια χαλασμένη στεγανοποίηση της πόρτας μπορεί να εξέλθει ενέργεια μικροκυμάτων. ...

	Κίνδυνος σοβαρής βλάβης της υγείας!
	■ Στις συσκευές χωρίς κάλυμμα περιβλήματος εξέρχεται ενέργεια μικροκυμάτων. Μην αφαιρείτε ποτέ το κάλυμμα περιβλήματος. Σε περίπτωση ε...


	Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	■ Οι ακατάλληλες επισκευές είναι επικίνδυνες. Μόνο ένας τεχνικός του τμήματος εξυπηρέτησης πελατών, εκπαιδευμένος από εμάς, επιτρέπετα...
	Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	■ Στα καυτά μέρη της συσκευής μπορεί να λιώσει η μόνωση των καλωδίων των ηλεκτρικών συσκευών. Τα καλώδια σύνδεσης των ηλεκτρικών συσκευ...

	Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	■ Μια εισχώρηση υγρασίας μπορεί να προκαλέσει μια ηλεκτροπληξία. Μη χρησιμοποιείτε συσκευές καθαρισμού υψηλής πίεσης ή συσκευές εκτόξ...

	Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	■ Μια εισχώρηση υγρασίας μπορεί να προκαλέσει μια ηλεκτροπληξία. Μην εκθέτετε τη συσκευή ποτέ σε μεγάλη ζέστη και υγρασία. Χρησιμοποιεί...

	Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	■ Μια ελαττωματική συσκευή μπορεί να προκαλέσει μια ηλεκτροπληξία. Μην ενεργοποιείτε ποτέ μια χαλασμένη συσκευή. Τραβήξτε το ρευματολή...

	Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	■ Η συσκευή λειτουργεί με υψηλή τάση. Μην αφαιρέσετε ποτέ το περίβλημα.


	Κίνδυνος εγκαύματος!
	■ Η συσκευή ζεσταίνεται πολύ. Μην ακουμπάτε ποτέ τις ζεστές εσωτερικές επιφάνειες του χώρου μαγειρέματος ή τα θερμαντικά στοιχεία. Αφήν...
	Κίνδυνος εγκαύματος!
	■ Τα εξαρτήματα ή τα σκεύη ζεσταίνονται πάρα πολύ. Απομακρύνετε τα καυτά σκεύη ή εξαρτήματα από το χώρο μαγειρέματος πάντοτε με μια πιάσ...

	Κίνδυνος εγκαύματος!
	■ Οι ατμοί του οινοπνεύματος μπορούν να αναφλεγούν μέσα στον καυτό χώρο μαγειρέματος. Μην παρασκευάζετε φαγητά με μεγάλες ποσότητες δυ...

	Κίνδυνος εγκαύματος!
	■ Τα τρόφιμα με σκληρό κέλυφος ή πέτσα μπορούν, κατά τη διάρκεια, αλλά επίσης ακόμα και μετά το ζέσταμα, να σκάσουν με δύναμη. Μη μαγειρεύ...

	Κίνδυνος εγκαύματος!
	■ Η θερμότητα στις βρεφικές τροφές δεν κατανέμεται ομοιόμορφα. Μη ζεσταίνετε ποτέ βρεφικές τροφές μέσα σε κλειστά δοχεία. Απομακρύνετε ...

	Κίνδυνος εγκαύματος!
	■ Τα ζεστά φαγητά εκλύουν θερμότητα. Έτσι μπορούν τα μαγειρικά σκεύη να ζεσταθούν πολύ. Απομακρύνετε τα σκεύη ή τα εξαρτήματα από το χώρ...

	Κίνδυνος εγκαύματος!
	■ Σε αεροστεγώς κλεισμένα τρόφιμα μπορεί να σκάσει η συσκευασία. Προσέχετε πάντοτε τα στοιχεία πάνω στη συσκευασία. Βγάζετε τα φαγητά π...


	Κίνδυνος ζεματίσματος!
	■ Κατά το άνοιγμα της πόρτας της συσκευής μπορεί να εξέλθει καυτός ατμός. Ανοίγετε προσεκτικά την πόρτα της συσκευής. Κρατάτε τα παιδιά ...
	Κίνδυνος ζεματίσματος!
	■ Με το νερό στον καυτό χώρο μαγειρέματος μπορεί να δημιουργηθεί καυτός υδρατμός. Μη χύνετε ποτέ νερό μέσα στον καυτό χώρο μαγειρέματος.

	Κίνδυνος ζεματίσματος!
	■ Κατά το ζέσταμα υγρών μπορεί να προκύψει μια επιβράδυνση βρασμού. Αυτό σημαίνει, ότι θερμοκρασία βρασμού επιτυγχάνεται, χωρίς να ανεβ...


	Κίνδυνος τραυματισμού!
	■ Το γρατσουνισμένο γυαλί της πόρτας της συσκευής μπορεί να ραγίσει. Μη χρησιμοποιείτε ξύστρες γυαλιού, δυνατά ή τραχιά υλικά καθαρισμού.
	Κίνδυνος τραυματισμού!
	■ Το ακατάλληλο σκεύος μπορεί να ραγίσει. Τα σκεύη από πορσελάνη και κεραμικό υλικό μπορεί να έχουν πολύ μικρές τρύπες στις λαβές και στ...

	Κίνδυνος τραυματισμού!
	■ Μαγειρικά σκεύη και δοχεία από μέταλλο μπορούν σε περίπτωση καθαρής λειτουργίας μικροκυμάτων να οδηγήσουν στη δημιουργία σπινθήρων. ...

	Αιτίες των ζημιών
	Προσοχή!
	■ Πολύ λερωμένη στεγανοποίηση
	■ Λειτουργία μικροκυμάτων χωρίς φαγητά
	■ Πόπ-κορν μικροκυμάτων
	■ Δημιουργία σπινθήρων
	■ Μπολ αλουμινίου
	■ Κρύωμα με ανοιχτή πόρτα συσκευής
	■ Υγρασία στο χώρο μαγειρέματος
	Τοποθέτηση και σύνδεση
	Συμβουλές για την ενέργεια και το περιβάλλον
	Εξοικονόμηση ενέργειας


	Απόσυρση σύμφωνα με τους κανόνες προστασίας του περιβάλλοντος
	Το πεδίο χειρισμού
	Περιστροφικός διακόπτης


	Τα εξαρτήματα
	Προσοχή!
	Έτσι τοποθετείτε τον περιστρεφόμενο δίσκο:
	1. Τοποθετήστε το δακτύλιο a μέσα στην κοιλότητα στο χώρο μαγειρέματος.
	2. Αφήστε τον περιστρεφόμενο δίσκο b να ασφαλίσει πάνω στο μηχανισμό κίνησης c στη μέση του πάτου του χώρου μαγειρέματος.
	Υπόδειξη

	Πριν την πρώτη χρήση
	Ρύθμιση της ώρας
	1. Πατήστε το πλήκτρο 3.
	2. Ρυθμίστε με τον περιστροφικό διακόπτη την ώρα.
	3. Πατήστε ξανά το πλήκτρο 3.
	Σβήσιμο της ώρας
	Επαναρρύθμιση της ώρας
	Αλλαγή της ώρας π.χ. από καλοκαιρινή σε χειμερινή ώρα



	Ο φούρνος μικροκυμάτων
	Υπόδειξη
	1. Πατήστε το πλήκτρο 800 W.
	2. Ρυθμίστε με τον περιστροφικό διακόπτη 1:30 λεπτά.
	3. Πατήστε το πλήκτρο εκκίνησης "Start".




	Υποδείξεις για το μαγειρικό σκεύος
	Κατάλληλο μαγειρικό σκεύος
	Ακατάλληλο μαγειρικό σκεύος
	Προσοχή!
	Δοκιμή μαγειρικού σκεύους
	1. Τοποθετήστε το άδειο σκεύος για ½ έως 1 λεπτό με τη μέγιστη ισχύ μέσα στη συσκευή.
	2. Ελέγξτε ενδιάμεσα τη θερμοκρασία.



	Βαθμίδες ισχύος μικροκυμάτων
	Υπόδειξη

	Ρύθμιση του φούρνου μικροκυμάτων
	1. Πατήστε την επιθυμητή βαθμίδα ισχύος μικροκυμάτων.
	2. Με τον περιστροφικό διακόπτη ρυθμίστε μια χρονική διάρκεια.
	3. Πατήστε το πλήκτρο εκκίνησης "Start".
	Η χρονική διάρκεια τελείωσε
	Αλλαγή της διάρκειας
	Σταμάτημα
	Σβήσιμο
	Υπόδειξη


	Memory
	Αποθήκευση Memory
	Παράδειγμα: 360 W, 25 λεπτά
	1. Πατήστε το πλήκτρο i.
	2. Πατήστε την επιθυμητή βαθμίδα ισχύος μικροκυμάτων.
	3. Ρυθμίστε με τον περιστροφικό διακόπτη τη χρονική διάρκεια.
	4. Επιβεβαιώστε με το πλήκτρο i.
	Υποδείξεις




	Εκκίνηση Memory
	1. Πατήστε το πλήκτρο i .
	2. Πατήστε το πλήκτρο εκκίνησης "Start"
	Η χρονική διάρκεια τελείωσε
	Σταμάτημα
	Σβήσιμο

	Αλλαγή της διάρκειας του σήματος
	Φροντίδα και καθαρισμός
	: Κίνδυνος βραχυκυκλώματος!
	: Κίνδυνος εγκαύματος!
	: Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	Μη χρησιμοποιείτε


	Υλικά καθαρισμού
	Προσοχή!
	Πίνακας βλαβών
	: Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	Τι πρέπει να κάνετε σε περίπτωση βλάβης

	Υπηρεσία τεχνικής εξυπηρέτησης πελατών
	Αριθμός E και αριθμός FD
	Εντολή επισκευής και συμβουλές σε περίπτωση βλάβης




	Τεχνικά στοιχεία
	Αυτόματο σύστημα προγραμμάτων
	Ρύθμιση προγράμματος
	1. Πατήστε το πλήκτρο g τόσες φορές, μέχρι να εμφανιστεί ο επιθυμητός αριθμός προγράμματος.
	2. Πατήστε το πλήκτρο h.
	Στην ένδειξη ανάβει "P" και εμφανίζεται ένα προτεινόμενο βάρος.
	3. Ρυθμίστε με τον περιστροφικό διακόπτη το βάρος του φαγητού.
	4. Πατήστε το πλήκτρο εκκίνησης "Start".

	Η χρονική διάρκεια τελείωσε
	Διόρθωση
	Σταμάτημα
	Διακοπή της λειτουργίας
	Υποδείξεις




	Ξεπάγωμα με το αυτόματο σύστημα προγραμμάτων
	Υποδείξεις

	Μαγείρεμα με το αυτόματο σύστημα προγραμμάτων
	Υποδείξεις
	Δοκιμάστηκαν για εσάς, στο δικό μας εργαστήριο μαγειρικής
	Υποδείξεις για τους πίνακες


	Ξεπάγωμα
	Υποδείξεις

	Ξεπάγωμα, ζέσταμα ή μαγείρεμα κατεψυγμένων φαγητών
	Υποδείξεις

	Ζέσταμα φαγητών
	: Κίνδυνος ζεματίσματος!
	Προσοχή!
	Υποδείξεις


	Μαγείρεμα φαγητών
	Υποδείξεις
	Συμβουλές σχετικά με τα μικροκύματα
	Υγρασία

	Φαγητά δοκιμών κατά EN 60705
	Μαγείρεμα και ξεπάγωμα με μικροκύματα
	Μαγείρεμα με μικροκύματα
	Ξεπάγωμα με μικροκύματα





	Ú Table of contents[en] Instruction manual
	: Important safety information
	Read these instructions carefully. Only then will you be able to operate your appliance safely and correctly. Retain the instruction manual and installation instructions for future use or for subsequent owners.
	This appliance is only intended to be fully fitted in a kitchen. Observe the special installation instructions.
	Check the appliance for damage after unpacking it. Do not connect the appliance if it has been damaged in transport.
	Only a licensed professional may connect appliances without plugs. Damage caused by incorrect connection is not covered under warranty.
	This appliance is intended for domestic use only. The appliance must only be used for the preparation of food and drink. The appliance must be supervised during operation. Only use this appliance indoors.
	This appliance is intended for use up to a maximum height of 4000 metres above sea level.
	This appliance may be used by children over the age of 8 years old and by persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or by persons with a lack of experience or knowledge if they are supervised or are instructed by a person responsi...
	Children must not play with, on, or around the appliance. Children must not clean the appliance or carry out general maintenance unless they are at least 8 years old and are being supervised.
	Keep children below the age of 8 years old at a safe distance from the appliance and power cable.
	Always insert the accessories into the cooking compartment correctly. See "Description of accessories in the instruction manual.
	Risk of fire!
	■ The appliance becomes very hot. If the appliance is installed in a fitted unit with a decorative door, heat will accumulate when the decorative door is closed. Only operate the appliance when the decorative door is open.
	Risk of fire!
	■ Combustible items stored in the cooking compartment may catch fire. Never store combustible items in the cooking compartment. Never open the appliance door if there is smoke inside. Switch off the appliance and unplug it from the mains or switch ...

	Risk of fire!
	■ Using the appliance for anything other than its intended purpose is dangerous and may cause damage. The following is not permitted: drying out food or clothing, heating slippers, grain or cereal pillows, sponges, damp cleaning cloths or similar. ...

	Risk of fire!
	■ Food may catch fire. Never heat food in heat-retaining packages. Do not leave food heating unattended in containers made of plastic, paper or other combustible materials. Do not select a microwave power or time setting that is higher than necessa...

	Risk of fire!
	■ Cooking oil may catch fire. Never use the microwave to heat cooking oil on its own.


	Risk of explosion!
	Liquids and other food may explode when in containers that have been tightly sealed. Never heat liquids or other food in containers that have been tightly sealed.

	Risk of serious damage to health!
	■ The surface of the appliance may become damaged if it is not cleaned properly. Microwave energy may escape. Clean the appliance on a regular basis, and remove any food residue immediately. Always keep the cooking compartment, door seal, door and ...
	Risk of serious damage to health!
	■ Microwave energy may escape if the cooking compartment door or the door seal is damaged. Never use the appliance if the cooking compartment door or the door seal is damaged. Contact the after- sales service.

	Risk of serious damage to health!
	■ Microwave energy will escape from appliances that do not have any casing. Never remove the casing. For any maintenance or repair work, contact the after-sales service.


	Risk of electric shock!
	■ Incorrect repairs are dangerous. Repairs may only be carried out and damaged power cables replaced by one of our trained after-sales technicians. If the appliance is defective, unplug the appliance from the mains or switch off the circuit breaker...
	Risk of electric shock and serious injury!
	■ The cable insulation on electrical appliances may melt when touching hot parts of the appliance. Never bring electrical appliance cables into contact with hot parts of the appliance.

	Risk of electric shock!
	■ Do not use any high-pressure cleaners or steam cleaners, which can result in an electric shock.

	Risk of electric shock!
	■ Penetrating moisture may cause electric shock. Never subject the appliance to intense heat or humidity. Only use this appliance indoors.

	Risk of electric shock!
	■ A defective appliance may cause electric shock. Never switch on a defective appliance. Unplug the appliance from the mains or switch off the circuit breaker in the fuse box. Contact the after-sales service.

	Risk of electric shock!
	■ The appliance is a high-voltage appliance. Never remove the casing.


	Risk of burns!
	■ The appliance becomes very hot. Never touch the interior surfaces of the cooking compartment or the heating elements. Always allow the appliance to cool down. Keep children at a safe distance.
	Risk of serious burns!
	■ Accessories and ovenware become very hot. Always use oven gloves to remove accessories or ovenware from the cooking compartment.

	Risk of burns!
	■ Alcoholic vapours may catch fire in the hot cooking compartment. Never prepare food containing large quantities of drinks with a high alcohol content. Only use small quantities of drinks with a high alcohol content. Open the appliance door with care

	Risk of burns!
	■ Foods with peel or skin may burst or explode during, or even after, heating. Never cook eggs in their shells or reheat hard-boiled eggs. Never cook shellfish or crustaceans. Always prick the yolk when baking or poaching eggs. The skin of foods th...

	Risk of burns!
	■ Heat is not distributed evenly through baby food. Never heat baby food in closed containers. Always remove the lid or teat. Stir or shake well after the food has been heated. Check the temperature of the food before it is given to the child.

	Risk of burns!
	■ Heated food gives off heat. The ovenware may become hot. Always use oven gloves to remove ovenware or accessories from the cooking compartment.

	Risk of burns!
	■ Airtight packaging may burst when food is heated. Always observe the instructions on the packaging. Always use oven gloves to remove dishes from the cooking compartment.


	Risk of scalding!
	■ When you open the appliance door, hot steam may escape. Open the appliance door with care. Keep children at a safe distance.
	Risk of scalding!
	■ Water in a hot cooking compartment may create hot steam. Never pour water into the hot cooking compartment.

	Risk of scalding!
	■ There is a possibility of delayed boiling when a liquid is heated. This means that the liquid reaches boiling temperature without the usual steam bubbles rising to the surface. Even if the container only vibrates a little, the hot liquid may sudd...


	Risk of injury!
	■ Scratched glass in the appliance door may develop into a crack. Do not use a glass scraper, sharp or abrasive cleaning aids or detergents.
	Risk of injury!
	■ Unsuitable ovenware may crack. Porcelain or ceramic ovenware can have small perforations in the handles or lids. These perforations conceal a cavity below. Any moisture that penetrates this cavity could cause the ovenware to crack. Only use micro...

	Risk of injury!
	■ If using the appliance in microwave mode only, placing cookware and containers made of metal inside the appliance may cause sparks when the appliance is operating. This will damage the appliance. Never use metal containers when using the applianc...

	Causes of damage
	Caution!
	■ Heavily soiled seal
	■ Operating the microwave without food
	■ Microwave popcorn
	■ Creation of sparks
	■ Foil containers
	■ Cooling with the appliance door open
	■ Condensation in the cooking compartment

	Installation and connection
	Energy and environment tips
	Saving energy


	Environmentally-friendly disposal
	The control panel
	Rotary selector


	Accessories
	Caution!
	How to fit the turntable:
	1. Place the turntable ring a in the recess in the cooking compartment.
	2. Let the turntable b slot in place in the drive c in the centre of the cooking compartment floor.

	Note
	Before using the appliance for the first time
	Setting the clock
	1. Press the 3 button.
	2. Set the clock using the rotary selector.
	3. Press the 3 button again.
	Hiding the clock
	Resetting the clock
	Change the clock, e.g. from summer to winter time



	The microwave
	Note
	1. Press 800 W.
	2. Set 1:30 minutes using the rotary knob.
	3. Press the "start" button.



	Notes regarding ovenware
	Suitable ovenware
	Unsuitable ovenware
	Caution!
	Ovenware test
	1. Heat the empty ovenware at maximum power for ½ to 1 minute.
	2. Check the temperature occasionally during that time.


	Microwave power settings
	Note

	Setting the microwave
	1. Press the required microwave power setting.
	2. Set a cooking time using the rotary selector.
	3. Press the "start" button.
	The cooking time has elapsed
	Changing the cooking time
	Pausing
	Cancelling
	Note

	Memory
	Saving memory settings
	Example: 360 W, 25 minutes
	1. Press the i button.
	2. Press the required microwave power setting.
	3. Set the cooking time using the rotary selector.
	4. Confirm by pressing the i button.




	Starting the memory
	1. Press the i button.
	2. Press the "start" button.
	The cooking time has elapsed
	Pausing
	Cancelling

	Changing the signal duration
	Care and cleaning
	: Risk of short circuit!
	: Risk of burns!
	: Risk of electric shock!
	Do not use


	Cleaning agents
	Caution!
	Malfunction table
	: Risk of electric shock!
	Troubleshooting

	After-sales service
	E number and FD number
	To book an engineer visit and product advice



	Technical data
	Automatic programmes
	Setting a programme
	1. Press the g button repeatedly until the required programme number appears.
	2. Press the h button.
	"P" and a default weight appear in the display.
	3. Turn the rotary selector to specify the weight of the dish.
	4. Press the "start" button.

	The cooking time has elapsed
	Correction
	Pausing
	Cancelling operation



	Defrosting using the automatic programmes
	Cooking with the automatic programmes
	Tested for you in our cooking studio
	Information regarding the tables


	Defrost
	Defrosting, heating up or cooking frozen food
	Heating food
	: Risk of scalding!
	Caution!

	Cooking food
	Microwave tips
	Condensation

	Test dishes in accordance with EN 60705
	Cooking and defrosting with microwave
	Microwave cooking
	Microwave defrosting






	Û Índice[es] Instrucciones de uso
	: Indicaciones de seguridad importantes
	Leer con atención las siguientes instrucciones. Solo así se puede manejar el aparato de forma correcta y segura. Conservar las instrucciones de uso y montaje para utilizarlas más adelante o para posibles futuros compradores.
	Este aparato ha sido diseñado exclusivamente para su montaje empotrado. Prestar atención a las instrucciones de montaje especiales.
	Comprobar el aparato al sacarlo de su embalaje. El aparato no debe conectarse en caso de haber sufrido daños durante el transporte.
	Los aparatos sin enchufe deben ser conectados exclusivamente por técnicos especialistas autorizados. Los daños provocados por una conexión incorrecta no están cubiertos por la garantía.
	Este aparato ha sido diseñado para uso doméstico. Utilizar el aparato exclusivamente para preparar alimentos y bebidas. Vigilarlo mientras está funcionando y emplearlo exclusivamente en espacios cerrados.
	Este aparato está previsto para ser utilizado a una altura máxima de 4.000 metros sobre el nivel del mar.
	Este aparato puede ser utilizado por niños a partir de 8 años y por personas con limitaciones físicas, sensoriales o psíquicas, o que carezcan de experiencia y conocimientos, siempre y cuando sea bajo la supervisión de una persona responsable de...
	No dejar que los niños jueguen con el aparato. La limpieza y el mantenimiento rutinario no deben encomendarse a los niños a menos que sean mayores de 8 años y lo hagan bajo supervisión.
	Mantener los niños menores de 8 años alejados del aparato y del cable de conexión.
	Colocar siempre los accesorios correctamente en el compartimento de cocción. Véase la descripción de los accesorios en las instrucciones de uso.
	¡Peligro de incendio!
	■ El aparato se calienta mucho. Si el aparato se monta en un mueble empotrado con puerta decorativa, cuando la puerta decorativa está cerrada se produce una acumulación del calor. Asegurarse de que la puerta decorativa esté abierta cuando el apa...
	¡Peligro de incendio!
	■ Los objetos inflamables que pueda haber en el compartimento de cocción se pueden incendiar. No introducir objetos inflamables en el compartimento de cocción. No abrir la puerta en caso de que salga humo del aparato. Desconectar y desenchufar el...

	¡Peligro de incendio!
	■ Un uso del aparato diferente al especificado es peligroso y puede provocar daños. Está prohibido secar alimentos o ropa, calentar zapatillas o almohadillas rellenas de semillas o granos, esponjas, trapos de limpieza húmedos y similares. Por ej...

	¡Peligro de incendio!
	■ Los alimentos se pueden incendiar. No calentar alimentos en envases de conservación del calor. No calentar sin vigilancia alimentos en recipientes de plástico, papel u otros materiales inflamables. No programar el microondas a una potencia o du...

	¡Peligro de incendio!
	■ El aceite de mesa puede inflamarse. No calentar aceite de mesa con el microondas.


	¡Peligro de explosión!
	Los recipientes herméticamente cerrados con líquidos u otros alimentos pueden explotar. No calentar nunca líquidos u otros alimentos en recipientes herméticamente cerrados.

	¡Peligro de daños importantes para la salud!
	■ La superficie del aparato podría sufrir daños si se limpia incorrectamente. Puede producirse un escape de energía de microondas. Limpiar el aparato con regularidad y retirar inmediatamente los restos de alimentos. Mantener siempre limpios el c...
	¡Peligro de daños importantes para la salud!
	■ Si está dañada la puerta del compartimento de cocción o la junta de la puerta, la energía del microondas puede salir. No utilizar el aparato si la puerta o la junta de la puerta del compartimento de cocción está dañada. Avisar al Servicio ...

	¡Peligro de daños importantes para la salud!
	■ En un aparato sin carcasa la energía de microondas sale al exterior. Nunca se debe retirar la carcasa. Llamar al Servicio de Asistencia Técnica cuando sea necesario realizar trabajos de mantenimiento o reparación.


	¡Peligro de descarga eléctrica!
	■ Las reparaciones inadecuadas son peligrosas. Las reparaciones y la sustitución de cables de conexión defectuosos solo pueden ser efectuadas por personal del Servicio de Asistencia Técnica debidamente instruido. Si el aparato está averiado, de...
	¡Peligro de descarga eléctrica!
	■ El aislamiento del cable de un aparato eléctrico puede derretirse al entrar en contacto con componentes calientes. No dejar que el cable de conexión de un aparato eléctrico entre en contacto con los componentes calientes.

	¡Peligro de descarga eléctrica!
	■ La humedad interior puede provocar una descarga eléctrica. No utilizar ni limpiadores de alta presión ni por chorro de vapor.

	¡Peligro de descarga eléctrica!
	■ La humedad interior puede provocar una descarga eléctrica. No exponer el aparato a fuentes intensas de calor y humedad. Utilizar el aparato exclusivamente en espacios cerrados.

	¡Peligro de descarga eléctrica!
	■ Un aparato defectuoso puede ocasionar una descarga eléctrica. No conectar nunca un aparato defectuoso. Desenchufar el aparato de la red o desconectar el fusible de la caja de fusibles. Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.

	¡Peligro de descarga eléctrica!
	■ El aparato funciona con alta tensión. No retirar la carcasa del aparato.


	¡Peligro de quemaduras!
	■ El aparato se calienta mucho. No tocar la superficie interior del compartimento de cocción cuando está caliente ni los elementos calefactores. Dejar siempre que el aparato se enfríe. No dejar que los niños se acerquen.
	¡Peligro de quemaduras!
	■ Los accesorios y la vajilla se calientan mucho. Utilizar siempre agarradores para sacar los accesorios y la vajilla del compartimento de cocción.

	¡Peligro de quemaduras!
	■ Los vapores de alcohol pueden inflamarse cuando el compartimento de cocción está caliente. No preparar comidas utilizando grandes cantidades de bebidas alcohólicas de alta graduación. Si se utilizan bebidas alcohólicas de alta graduación, h...

	¡Peligro de quemaduras!
	■ Los alimentos con cáscara o piel dura pueden reventar durante el calentamiento o incluso una vez finalizado. No cocer los huevos con la cáscara o calentar huevos duros. No cocer crustáceos. A los huevos fritos y los huevos al plato primero se ...

	¡Peligro de quemaduras!
	■ El calor no se distribuye uniformemente en los alimentos para bebés. No calentar alimentos para bebés en recipientes tapados. Retirar siempre la tapa o la tetina. Remover o agitar bien tras el calentamiento. Comprobar la temperatura antes de da...

	¡Peligro de quemaduras!
	■ Las comidas calentadas emiten calor. Los recipientes que las contienen pueden estar muy calientes. Utilizar siempre un agarrador para sacar la vajilla o los accesorios.

	¡Peligro de quemaduras!
	■ Los envoltorios sellados de algunos alimentos pueden estallar. Observar siempre las indicaciones del embalaje. Utilizar siempre un agarrador para sacar los platos del compartimento de cocción.


	¡Peligro de quemaduras!
	■ Al abrir la puerta del aparato puede salir vapor caliente. Abrir la puerta del aparato con precaución. No dejar que los niños se acerquen.
	¡Peligro de quemaduras!
	■ Si se introduce agua al compartimento de cocción puede generarse vapor de agua caliente. No derramar agua en el compartimento de cocción caliente.

	¡Peligro de quemaduras!
	■ Al calentar líquidos puede producirse un retardo de la ebullición. Esto quiere decir que se puede alcanzar la temperatura de ebullición sin que aparezcan las burbujas de vapor habituales. Un ligero movimiento del recipiente es suficiente para ...


	¡Peligro de lesiones!
	■ Si el cristal de la puerta del aparato está dañado, puede romperse. No utilizar rascadores para vidrio o productos de limpieza abrasivos o corrosivos.
	¡Peligro de lesiones!
	■ La vajilla no adecuada para el microondas puede reventar. Los recipientes de porcelana o cerámica pueden presentar finos orificios en asas y tapas. Estos orificios ocultan huecos. La posible humedad que haya penetrado en estos huecos puede hacer...

	¡Peligro de lesiones!
	■ El uso de vajilla o recipientes de metal con la función microondas puede provocar la formación de chispas. A consecuencia de esto, el aparato se estropea. No utilizar nunca recipientes de metal con la función microondas.

	Causas de daños
	¡Atención!
	■ Junta muy sucia
	■ Funcionamiento del microondas sin alimentos
	■ Palomitas para microondas
	■ Formación de chispas
	■ Bandejas de aluminio
	■ Enfriar con la puerta abierta
	■ Agua condensada en el interior del aparato

	Instalación y conexión
	Nota

	Consejos para ahorrar energía y sobre medio ambiente
	Ahorro de energía


	Eliminación de residuos respetuosa con el medio ambiente
	El panel de mando
	Mando giratorio


	Los accesorios
	¡Atención!
	Para colocar el plato giratorio:
	1. Colocar el anillo giratorio a en la hendidura del compartimento de cocción.
	2. Enclavar el plato giratorio b en el accionamiento c del centro de la base del compartimento de cocción.

	Nota
	Antes del primer uso
	Programar la hora
	1. Pulsar la tecla 3.
	2. Ajustar la hora con el mando giratorio.
	3. Volver a pulsar la tecla 3.
	Suprimir la indicación de hora
	Reprogramar la hora
	Cambiar la hora p. ej. del horario de verano al de invierno



	El microondas
	Nota
	1. Pulsar la tecla 800 W.
	2. Programar 1:30 min con el mando giratorio.
	3. Pulsar la tecla Start.



	Consejos y advertencias de los recipientes
	Recipientes apropiados
	Recipientes no adecuados
	¡Atención!
	Prueba de la vajilla
	1. Introducir el recipiente vacío en el aparato durante ½ - 1 minuto a la potencia máxima.
	2. Comprobar la temperatura de tanto en tanto.


	Potencias del microondas
	Nota

	Programar el microondas
	1. Pulsar la tecla para ajustar el nivel de potencia del microondas deseado.
	2. Ajustar una duración con el mando giratorio.
	3. Pulsar la tecla Start.
	El tiempo ha transcurrido
	Modificar la duración
	Interrumpir
	Borrar
	Nota

	Memoria
	Almacenar memoria
	Ejemplo: 360 W, 25 minutos
	1. Pulsar la tecla i.
	2. Pulsar la tecla para ajustar el nivel de potencia del microondas deseado.
	3. Ajustar la duración con el mando giratorio.
	4. Confirmar con la tecla i.




	Activar memoria
	1. Pulsar la tecla i .
	2. Pulsar la tecla Start.
	El tiempo ha transcurrido
	Interrumpir
	Borrar

	Modificar la duración de la señal
	Cuidados y limpieza
	: ¡Peligro de cortocircuito!
	: ¡Peligro de quemaduras!
	: ¡Peligro de descarga eléctrica!
	No utilizar:


	Productos de limpieza
	¡Atención!
	Tabla de averías
	: ¡Peligro de descarga eléctrica!
	¿Qué hacer en caso de avería?

	Servicio de Asistencia Técnica
	Número de producto (E) y número de fabricación (FD)
	Solicitud de reparación y asesoramiento en caso de averías



	Datos técnicos
	Programación automática
	Seleccionar el programa
	1. Pulsar repetidamente la tecla g hasta que aparezca el número del programa deseado.
	2. Pulsar la tecla h.
	Se ilumina "P" en el indicador y se muestra una sugerencia de peso.
	3. Ajustar el peso del alimento con el mando giratorio.
	4. Pulsar la tecla Start.

	El tiempo ha transcurrido
	Corregir
	Interrumpir
	Cancelar el funcionamiento



	Descongelación con el programa automático
	Cocción con el programa automático
	Platos probados en nuestro estudio de cocina
	Indicaciones sobre las tablas


	Descongelar
	Descongelación, calentamiento o cocción de alimentos congelados
	Calentamiento de alimentos
	: ¡Peligro de quemaduras!
	¡Atención!

	Cocción de alimentos
	Consejos prácticos para usar el microondas
	Agua condensada

	Comidas normalizadas según EN 60705
	Cocer y descongelar con el microondas
	Cocer en el microondas
	Descongelar en el microondas






	ì Índice[pt] Instruções de serviço
	: Instruções de segurança importantes
	Leia atentamente o presente manual. Só assim poderá utilizar o seu aparelho de forma segura e correcta. Guarde as instruções de utilização e montagem para consultas futuras ou para futuros utilizadores.
	Este aparelho destina-se apenas à montagem embutida. Respeite as instruções de montagem especiais.
	Examine o aparelho depois de o desembalar. Se forem detectados danos de transporte, não ligue o aparelho.
	Apenas os técnicos licenciados estão autorizados a ligar aparelhos sem ficha. A garantia não cobre danos causados por uma ligação incorrecta.
	Este aparelho destina-se exclusivamente a uso privado e doméstico. Use o aparelho apenas para a preparação de refeições e bebidas. Vigie o aparelho durante o funcionamento. Use o aparelho apenas em espaços fechados.
	O aparelho foi concebido para ser utilizado até a uma altitude de 4000 metros acima do nível do mar, no máximo.
	Este aparelho pode ser usado por crianças com mais de 8 anos e por pessoas com limitações físicas, sensoriais ou mentais ou com pouca experiência ou conhecimentos, se estiverem sob vigilância de uma pessoa responsável pela sua segurança ou ti...
	As crianças não devem brincar com o aparelho. As tarefas de limpeza e manutenção por parte do utilizador não devem ser efectuadas por crianças, a não ser que tenham mais de 8 anos e estejam sob vigilância.
	As crianças menores de 8 anos devem manter-se afastadas do aparelho e do cabo de ligação.
	Insira sempre os acessórios correctamente no interior do aparelho. Consulte o tópico "Descrição de acessórios" no manual de instruções.
	Perigo de incêndio!
	■ O aparelho fica muito quente. Se o aparelho for encastrado num móvel com porta decorativa, o calor acumula-se com a porta fechada. O aparelho só deve ser colocado em funcionamento com a porta decorativa aberta.
	Perigo de incêndio!
	■ Os objectos inflamáveis guardados no interior do aparelho podem incendiar-se. Nunca guarde objectos inflamáveis dentro do aparelho. Nunca abra a porta do aparelho se surgir fumo no interior. Desligue o aparelho e puxe a ficha da tomada ou desli...

	Perigo de incêndio!
	■ A utilização do aparelho para fins diferentes daqueles a que se destina é perigosa e pode causar danos. Não é permitida a secagem de alimentos ou vestuário, o aquecimento de pantufas, almofadas de sementes ou de cereais, esponjas, panos de ...

	Perigo de incêndio!
	■ Os alimentos podem incendiar-se. Nunca aqueça alimentos dentro de embalagens próprias para manter os alimentos quentes. Nunca aqueça, sem vigilância, alimentos dentro de recipientes de plástico, papel ou outros materiais inflamáveis. Nunca ...

	Perigo de incêndio!
	■ O óleo alimentar pode incendiar-se. Nunca aqueça óleo alimentar sozinho no microondas.


	Perigo de explosão!
	Os líquidos ou outros alimentos aquecidos dentro de recipientes fechados podem explodir. Nunca aqueça líquidos ou outros alimentos dentro de recipientes fechados.

	Perigo de danos graves para a saúde!
	■ A falta de limpeza pode causar danos na superfície do aparelho. Existe o perigo de escapar energia de microondas. Limpe o aparelho regularmente e remova de imediato eventuais restos de comida. Mantenha o interior do aparelho, o vedante e o baten...
	Perigo de danos graves para a saúde!
	■ Através da porta do aparelho ou do respectivo vedante pode escapar energia de microondas, se estiverem danificados. Nunca utilize o aparelho se a porta ou o vedante da porta estiverem danificados. Contacte o Serviço de Assistência Técnica.

	Perigo de danos graves para a saúde!
	■ Os aparelhos sem cobertura da caixa deixam escapar energia de microondas. Nunca retire a cobertura da caixa. Para trabalhos de manutenção ou reparação, contacte o Serviço de Assistência Técnica.


	Perigo de choque eléctrico!
	■ As reparações indevidas são perigosas. As reparações e substituições de cabos danificados só podem ser efectuadas por técnicos especializados do Serviço de Assistência Técnica. Se o aparelho estiver avariado, puxe a ficha da tomada ou...
	Perigo de choque eléctrico!
	■ O isolamento dos cabos de electrodomésticos pode derreter em contacto com partes quentes do aparelho. Nunca coloque os cabos de electrodomésticos em contacto com partes quentes do aparelho.

	Perigo de choque eléctrico!
	■ A humidade que se infiltra no aparelho pode dar origem a um choque eléctrico. Não utilize aparelhos de limpeza a alta pressão ou de limpeza a vapor.

	Perigo de choque eléctrico!
	■ A penetração de humidade pode provocar choques eléctricos. Nunca exponha o aparelho a calor intenso e humidade. Use o aparelho apenas em espaços fechados.

	Perigo de choque eléctrico!
	■ Um aparelho avariado pode causar choques eléctricos. Nunca ligue um aparelho avariado. Puxe a ficha da tomada ou desligue o disjuntor no quadro eléctrico. Contacte o Serviço de Assistência Técnica.

	Perigo de choque eléctrico!
	■ O aparelho trabalha com alta tensão. Nunca retire a caixa do aparelho.


	Perigo de queimaduras!
	■ O aparelho fica muito quente. Nunca toque nas superfícies interiores quentes do aparelho, nem nas resistências. Deixe sempre arrefecer o aparelho. Mantenha as crianças afastadas.
	Perigo de queimaduras!
	■ Os acessórios ou recipientes ficam muito quentes. Use sempre uma pega de cozinha para retirar os acessórios ou recipientes quentes do interior do aparelho.

	Perigo de queimaduras!
	■ Os vapores de álcool podem incendiar-se no interior quente do aparelho. Nunca prepare refeições com grandes quantidades de bebidas com elevado teor de álcool. Use apenas pequenas quantidades de bebidas com elevado teor de álcool. Abra a port...

	Perigo de queimaduras!
	■ Os alimentos com casca ou pele firme podem rebentar durante o aquecimento, e até mesmo depois. Nunca coza ovos com casca nem aqueça ovos cozidos. Nunca cozinhe crustáceos no aparelho. No caso de ovos estrelados ou escalfados pique previamente ...

	Perigo de queimaduras!
	■ O calor não se distribui uniformemente na comida para bebés. Nunca aqueça comida para bebés em recipientes fechados. Retire sempre a tampa ou a tetina. Após o aquecimento, mexa ou agite bem. Antes de dar o alimento à criança, verifique a t...

	Perigo de queimaduras!
	■ Os alimentos aquecidos emitem calor. Os recipientes podem ficar quentes. Use sempre uma pega de cozinha para retirar os recipientes ou acessórios do interior do aparelho.

	Perigo de queimaduras!
	■ No caso de alimentos embalados hermeticamente, a embalagem pode rebentar. Respeite sempre as indicações na embalagem. Use sempre uma pega para retirar as refeições do interior do aparelho.


	Perigo de queimaduras!
	■ Ao abrir a porta do aparelho, pode sair vapor quente. Abra a porta do aparelho com cuidado. Mantenha as crianças afastadas.
	Perigo de queimaduras!
	■ A água no interior quente do aparelho pode transformar-se em vapor de água quente. Nunca deite água no interior quente do aparelho.

	Perigo de queimaduras!
	■ Ao aquecer líquidos, pode ocorrer uma ebulição retardada. Ou seja, o líquido pode alcançar o ponto de ebulição sem que surjam as típicas bolhas de vapor. Ao agitar o recipiente, mesmo ligeiramente, o líquido quente pode subitamente deita...


	Perigo de ferimentos!
	■ O vidro riscado da porta do aparelho pode rachar. Não use raspadores de vitrocerâmica, nem detergentes agressivos ou abrasivos.
	Perigo de ferimentos!
	■ Os recipientes impróprios podem rebentar. Os recipientes de porcelana e cerâmica podem ter pequenos orifícios nas pegas e tampas. Por detrás desses orifícios esconde-se uma cavidade. A humidade que penetra na cavidade pode fazer rebentar o r...

	Perigo de ferimentos!
	■ Louça e recipientes de metal podem provocar faíscas no modo de microondas. O aparelho será danificado. Nunca use recipientes de metal no modo de microondas.

	Causas de danos
	Atenção!
	■ Vedante muito sujo
	■ Funcionamento do microondas sem alimentos
	■ Pipocas no microondas
	■ Faíscas
	■ Formas de alumínio
	■ Arrefecimento com a porta do aparelho aberta
	■ Água de condensação no interior do aparelho

	Instalação e ligação
	Conselhos energéticos e ambientais
	Poupança energética


	Eliminação ecológica
	O painel de comandos
	Selector rotativo


	Os acessórios
	Atenção!
	O prato rotativo deve ser colocado da seguinte forma:
	1. Coloque o aro com rodas a na cavidade que se encontra no interior do aparelho.
	2. Encaixe o prato rotativo b no accionamento c que se encontra no meio da base do aparelho.

	Nota
	Antes da primeira utilização
	Acertar a hora
	1. Prima a tecla 3.
	2. Acerte a hora com o selector rotativo.
	3. Prima novamente a tecla 3.
	Ocultar a hora
	Voltar a acertar a hora
	Alterar a hora, p. ex., da hora de Verão para a hora de Inverno



	O microondas
	Nota
	1. Prima a tecla 800 W.
	2. Com o selector rotativo, regule 1:30 min.
	3. Prima a tecla Start.



	Recomendações sobre os recipientes
	Recipientes adequados
	Recipientes não adequados
	Atenção!
	Teste de loiça
	1. Coloque um recipiente vazio dentro do aparelho durante ½ a 1 minuto à potência máxima.
	2. Vá verificando a temperatura.


	Potências de microondas
	Nota

	Regular o microondas
	1. Prima a potência desejada do microondas.
	2. Com o selector rotativo, regule um tempo de duração.
	3. Prima a tecla Start.
	O tempo de duração terminou
	Alterar o tempo de duração
	Interromper o funcionamento
	Anular
	Nota

	Memória
	Memorizar
	Exemplo: 360 W, 25 minutos
	1. Prima a tecla i.
	2. Prima a potência desejada do microondas.
	3. Com o selector rotativo, regule o tempo de duração.
	4. Confirme com a tecla i.




	Activar a memória
	1. Prima a tecla i .
	2. Prima a tecla Start.
	O tempo de duração terminou
	Interromper o funcionamento
	Anular

	Alterar a duração do sinal
	Manutenção e limpeza
	: Perigo de curto-circuito!
	: Perigo de queimaduras!
	: Perigo de choque eléctrico!
	Não utilize


	Produto de limpeza
	Atenção!
	Tabela de anomalias
	: Perigo de choque eléctrico!
	Uma anomalia, que fazer?

	Serviço de Assistência Técnica
	Número E e número FD
	Ordem de reparação e apoio em caso de anomalias



	Dados técnicos
	Automático de programas
	Regular um programa
	1. Prima repetidamente a tecla g até surgir o número do programa pretendido.
	2. Prima a tecla h.
	No visor aparece "P" e uma sugestão para o peso.
	3. Regule o peso da refeição com o selector rotativo.
	4. Prima a tecla Start.

	O tempo de duração terminou
	Correcção
	Interromper o funcionamento
	Cancelar o funcionamento



	Descongelar com o automático de programas
	Cozinhar com o automático de programas
	Testado para si no nosso estúdio de cozinha
	Indicações relativas às tabelas


	Descongelar
	Descongelar, aquecer ou cozinhar alimentos ultracongelados
	Aquecer alimentos
	: Perigo de queimaduras!
	Atenção!

	Cozinhar refeições
	Conselhos para a utilização do microondas
	Água de condensação

	Refeições de teste segundo EN 60705
	Cozinhar e descongelar com microondas
	Cozinhar com microondas
	Descongelar com o microondas
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